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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Prendete posto che stiamo chiamando l’appello. Segretario,
procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  presente;  Meo  Agata  Federica,  assente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
presente;  Arcara  Letizia,  presente;  Di  Girolamo  Angelo,
presente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
assente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 26 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Mi sembra
doveroso comunicare all’Aula, colleghi Consiglieri, oltre
alla giustificazione dell’assenza della collega Meo, che ha
fatto pervenire istanza, ha fatto pervenire una nota con
quale chiede di essere giustificata per motivi personali,
mi sembra doveroso comunicare all’Aula che per quanto ri-
guarda l’odierno ordine del giorno, ho disposto un’aggiun-
zione con carattere d’urgenza di una delibera relativamente
alle variazioni di Bilancio che per legge devono essere
fatte entro il 30 novembre. Considerato che la delibera è
stata trasmessa il 20, mi sono già messo d’accordo con il
Presidente della Commissione Bilancio, gliel’avevo già an-
ticipata nella stessa mattinata in cui mi era stata pro-
spettata dal Funzionario Responsabile della Posizione Orga-
nizzativa, infatti il Presidente già stamattina ha trattato
la delibera in Commissione delle Variazioni di Bilancio. Mi
sembrava doveroso darne comunicazione all’Aula, ma anche
agli stessi colleghi Consiglieri, perché per l’urgenza del-
lo stesso atto che per Legge, continuo a dire, dev’essere
approvato entro il 30 di questo mese, quindi la necessità
di trasmetterlo con carattere d’urgenza alla stessa Commis-
sione e possibilmente, visto che oggi è già 22 e lunedì già
ne abbiamo 26, capiamo che siamo già a ridosso della sca-
denza. Non so che cosa è stato fatto stamattina, però mi
sembrava doveroso comunicare ai colleghi Consiglieri con
cui non ho avuto modo di comunicarlo, tranne stamattina ai
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Capigruppo presenti di questo, quindi all’Ordine del Giorno
ci troviamo anche questo Punto. Qualora la Commissione, già
che stamattina ha esitato ritenesse che non ci sono elemen-
ti tali per, si potrebbe anche trattare stasera a termine
del Consiglio Comunale, oppure se riteniamo che c’è neces-
sità di trattarla in un’altra seduta, oggi stesso dobbiamo
comunicare possibilmente l’aggiornamento della seduta. Su
questo mi appello, considerando che i tempi sono ristret-
tissimi. Detto questo Presidente Cimiotta poi le do la pa-
rola. Il Sindaco ha chiamato pochi minuti fa, io ho cercato
di mettermi in contatto più volte questo pomeriggio, non
rispondeva nemmeno al telefono, poco fa mi ha contattato,
per come concordato con i colleghi Consiglieri la seduta
odierna è stata fatta proprio perché era prevista la pre-
senza  del Sindaco. Dobbiamo trattare punti ed argomenti
dove a nostro avviso è necessario e indispensabile la pre-
senza del Capo dell’Amministrazione. Ha comunicato che fra
cinque minuti sarà qui, quindi per delle brevissime comuni-
cazioni in ordine il collega Cimiotta ed a seguire il Con-
sigliere Sinacori. La parola al collega Cimiotta. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Presidente soltanto per dirle che noi abbiamo trattato la
delibera, non l’abbiamo esitata perché ritenevamo opportuno
sentire  anche  l’Amministrazione  sulla  delibera.  Abbiamo
sentito questa mattina Filippo Angileri che ci ha spiegato
da un punto di vista tecnico quale era la variazione al Bi-
lancio, quali erano le variazioni di Bilancio per l’annua-
lità 2019, però siccome non abbiamo avuto l’opportunità di
sentire magari il Sindaco sulla delibera, l’abbiamo rimessa
al  Consiglio  al  fine  di  chiedere  alcuni  chiarimenti
all’Amministrazione. Se possiamo averli oggi possiamo anche
trattarla oggi, altrimenti io domani convoco l’Amministra-
zione  in Commissione e poi la facciamo successivamente.
Questo come stabilisce lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scuso anche per non aver giustificato la collega Luana
Alagna, però è pervenuta una nota, in questo momento me la
stanno facendo visionare i collaboratori dell’Ufficio di
Presidenza, la collega Luana Alagna per motivi lavorativi
non può essere presente alla seduta odierna, in quanto im-
pegnata fuori sede per motivi lavorativi. Sulla variazione
di Bilancio, stamattina poi in Conferenza Capigruppo abbia-
mo avuto modo di visionarla, si tratta solo, però è neces-
sario  e  fondamentale  anche  la  presenza  del  Sindaco,
dell’inserimento di due opere pubbliche che hanno avuto de-
creti di finanziamento. Sono tre? Assessore in questo mo-
mento non è il punto in trattazione. Abbiamo stabilito in
Conferenza, sempre, che quando arriverà il Sindaco procede-
remo con le Interrogazioni, cinque minuti a testa ogni Con-
sigliere Comunale, ogni quattro – cinque interventi sospen-
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deremo  e  daremo  la  possibilità  di  replica  al  capo
dell’Amministrazione, al signor Sindaco, ed a chiusura ini-
zieremo degli atti deliberativi relativamente a delle va-
rianti urbanistiche, che anche lì abbiamo detto che era ne-
cessario ed indispensabile la presenza del Sindaco e senti-
re anche che cosa ne pensa dell’Amministrazione, l’Ammini-
strazione con riferimento a questa variante. Quindi dedi-
cheremo due ore sulle interrogazioni ed a seguire vogliamo
sentire anche il pensiero del Sindaco su queste varianti
relativamente ad alcuni impianti, sto dicendo che è quello
che abbiamo pattuito e stabilito e questo è quello che mi
sembra  doveroso  dare  comunicare  all’Aula  Consiliare.  Ha
chiesto d’intervenire il collega Sinacori e ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente, colleghi Consiglieri e Assessori.
Per un problema che sta in questi giorni interessando la
città di Marsala. Un problema che tutti conosciamo, ci solo
stati  interessi  diversi  su  questa  questione,  Consigli
d’Istituto, interventi della stampa, interventi degli ad-
detti ai lavori ed ora io sono qui ad ufficializzare un do-
cumento che è una Mozione che al momento attuale è sotto-
scritta da 27 Consiglieri Comunali, quindi sostanzialmente
possiamo dire facendo un calcolo compreso gli assenti è vo-
lontà unanime del Consiglio Comunale. È una mozione che ri-
guarda il problema che sta interessando il Liceo Scientifi-
co di Marsala. Sappiamo che è uno degli Istituti che ha una
delle maggiori popolazioni scolastiche, 950 Alunni circa
che è interessato nei locali a dei lavori che l’ex Provin-
cia Regionale di Trapani, ora Libero Consorzio, deve rea-
lizzare e lo devo realizzare proprio in pieno anno scola-
stico in corso. Questo chiaramente comporta una serie di
problematiche che così come sono state affrontate e risolte
le volte scorse, se non c’è un intervento strutturale di
tutti gli organismi competenti preposti alla soluzione del
problema, generalmente finisce con quello che si chiama un
doppio turno, con problemi enormi che vanno a gravare sui
ragazzi, sulle famiglie e sui servizi che si debbono eroga-
re alle scuole, Presidente. Sostanzialmente lei conosce la
questione perché è uno dei firmatari, assieme a tutto il
Consiglio di Presidenza. Noi chiediamo che le istituzioni,
il Sindaco, lei signor Presidente, l’Assessore Angileri e
tutti quelli che sono preposti alla soluzione, alla discus-
sione di questi problemi con il Consiglio d’Istituto, il
Dirigente Scolastico, il Corpo Insegnanti e le famiglie, si
facciano parte dirigente per attivare un Tavolo Tecnico con
i responsabili di questa situazione che individuo in questo
momento nel Presidente del Libero Consorzio, il Commissario
Straordinario, diverse volte prorogato, affinché si possa
trovare alla soluzione idonea. Presidente io le consegno la
Mozione sottoscritta da tutti e le dico pure, signor Presi-
dente, visto e considerato che è un’unanimità se il Consi-
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glio non ha alcuna obiezione possiamo anche pensare di ren-
dere ufficiale con un voto questa sera stessa. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Direi proprio di sì. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla questione collega Sinacori due aspetti. Mi trova fa-
vorevole così come trova favorevole l’Ufficio di Presidenza
che abbiamo sottoscritto il documento. Abbiamo avuto modo
di confrontarci stamattina con il suo Capogruppo, il colle-
ga Coppola, che mi ha illustrato la problematica. Stamatti-
na stesso, assieme al Vice Presidente, che domani mattina
ci accompagnerà, se vuole essere presente anche la collega
Milazzo, la invito formalmente domani mattina alle 08:30
abbiamo un appuntamento domani mattina a seguire se ci vuo-
le anche accompagnare a Trapani. Abbiamo preso appuntamento
domani mattina stesso con il Direttore dei lavori, che è il
Geometra Pietro Cavataio e con il Responsabile Unico del
Procedimento che è l’Architetto Gandolfo proprio per af-
frontare la questione e capire tempisticamente come ci si
possa muovere. Non ho avuto modo e tempo, è una cosa che
abbiamo fatto stamattina, successivamente alla comunicazio-
ne che mi è stata fatta dal collega Coppola. Quindi domani
mattina saremo lì presenti a Trapani, approfitteremo per
andare anche alla seduta di Consiglio Aperto promessa dal
Consiglio Comunale di Trapani sulla questione Aeroporto,
quindi cercheremo anche lì di essere presenti. Il Consiglio
inizierà alle 9:00, noi magari ci arriveremo con un pochino
di ritardo, non è presente, l’importante è che la voce del-
la nostra città sia anche presente e se qualche collega
Consigliere ci vuole accompagnare e vuole essere anche dei
nostri, sicuramente ci farebbe cosa non gradita, ma gradi-
tissima. Non ho avuto nemmeno modo, collega Sinacori, di
parlare con l’Amministrazione ma io ritengo che per la de-
licatezza dell’argomento, se nessuno dei colleghi presenti,
mi sembra che il Consiglio è quasi riunito all’unanimità
obietta  niente  in  contrario  io  onestamente  metterei  in
trattazione ed in votazione anche la mozione che lei ha an-
ticipato. Fra le altre cose è quasi sottoscritta all’unami-
tà da parte di tutti i colleghi Consiglieri. Aspettate non
stiamo incardinando il punto che sia chiaro, io dico, il
collega Sinacori ha prospettato, non c’è in questo momento
nessuno iscritto nemmeno a parlare per le comunicazioni e
quindi mi rivolgo in questo momento all’Aula Consiliare, a
voi colleghi Consiglieri, se siamo tutti d’accordo e favo-
revole diciamo che è un’eccezione che viene fatta perché
per Regolamento le mozioni vengono presentate e trattate
alla prima seduta utile. In questo momento siamo 28 Consi-
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glieri presenti, stiamo facendo una forzatura. La forzatura
si fa soltanto se siamo tutti d’accordo all’unanimità dei
presenti. Siccome l’oggetto ché stato prospettato non è una
cosa di poco conto, ma riguarda migliaia e centinaia alla
fine di cittadini Marsalese, perché parliamo di 36 classi
del Liceo Scientifico, e se parliamo di 36 classi parliamo
di 700 bambini, se moltiplichiamo per tre o quattro per fa-
miglia, significa che… ragazzi, giusto collega? Ragazzi, ma
ci sono anche le famiglie, stiamo parlando di ragazzi con
le famiglie. Se moltiplichiamo il disagio per ogni bambino
significa famiglia, parliamo di migliaia di cittadini Mar-
salese. Penso che sia un argomento a cui possiamo dedicare
tranquillamente dieci minuti ed è anche un’altra cosa, se
domani mattina in Provincia ci presentiamo con un atto di
forza fatto dal Consiglio Comunale. Penso possiamo essere
tutti d’accordo. Mi appello a voi, se siamo tutti favorevo-
li mettiamo subito in trattazione velocemente, diamo lettu-
ra e votiamo, se qualcuno vuole intervenire ne ha la facol-
tà, se qualcuno vuole intervenire abbiamo anche la facoltà.
Se c’è qualcuno che è contrario io passo al primo punto
all’ordine del giorno ed alla prima seduta utile tratteremo
l’argomento del Liceo Scientifico. Siamo tutti d’accordo?
Segretario mi sembra che siamo all’unanimità d’accordo e
quindi possiamo fare tranquillamente lo strappo di cinque
minuti. Vuole dare lettura collega Sinacori. Mi sembra cor-
retto, anche se l’abbiamo sottoscritta, l’iniziativa parte
dal… Prego. 

CONSIGLIERE SINACORI 
“Mozione Urgente Liceo Scientifico di Marsala. Al signor
Presidente del Consiglio Comunale. Premesso che il Liceo
Scientifico di Marsala la cui popolazione scolastica è di
circa 950 alunni andrà in ristrutturazione per lavori di
circa un anno e ciò comporterà difficoltà di utilizzo dei
locali per lo svolgimento delle attività didattiche. Consi-
derato che il Libero Consorzio di Trapani, ex Provincia Re-
gionale di Trapani, non ha prospettato sino ad oggi nessuna
soluzione praticabile tesa a ridimensionare gli inevitabili
disagi che tale situazioni comporterà, non solo la possibi-
lità dei doppi turni delle classi. Visto che il Comune di
Marsala, coinvolto fattivamente nella risoluzione del pro-
blema avrà inevitabili ripercussioni di ordine pubblico e
sociale sia per la gestione dei trasporti, sia per le rica-
dute sociali sui giovani e sulle famiglie, invita il signor
Sindaco Alberto Di Girolamo, il Presidente del Consiglio
Comunale di Marsala Vincenzo Sturiano, l’Assessore al ramo,
Annamaria Angileri a promuovere un Tavolo Tecnico con ca-
rattere d’urgenza che possa trovare le soluzioni ottimali a
scongiurare  i  doppi  turni  prospettati,  reperendo  locali
adeguati ed anche eventualmente ricorrendo a soluzioni tem-
poranee di affitto con il coinvolgimento del signor Prefet-
to,  del  Commissario  Straordinario  del  Libero  Consorzio,
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dell’Assessore Regionale alla Pubblica Istruzione, del Di-
rigente Scolastico dell’Istituto, nonché delle Associazioni
Studentesche e dei rappresentanti degli studenti e dei ge-
nitori dell’Istituto.  Si chiede inoltre che la presenza
mozione venga trasmessa a tutti i soggetti che sono cita-
ti”. È stato firmato da 28 Consiglieri, cioè dall’unanimi-
tà, perché due Consiglieri sono assenti giustificati, quin-
di tutto il Consiglio Comunale di Marzo sala ha sottoscrit-
to questa proposta. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Hanno chiesto d’intervenire in ordine la col-
lega Ginetta Ingrassia, Presidente della II° Commissione
Pubblica istruzione ed a seguire la collega Linda Licari.
Collega Ingrassia a lei la parola. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Sindaco, Assessori e tutti i
presenti. Io intervengo chiaramente come Consigliera Comu-
nale, ma non posso non ricordare a me stessa ed a tutti i
presenti ed a chi ci ascolta che mi preme anche in quanto
docente, in questo formatrice. In quanto docente io vorrei
dire, mi piacerebbe poter trasmettere sopra positività ai
giovani e poter dire di voler vivere in un mondo ed una So-
cietà soprattutto dove le cose non si vanno per forzatura,
per necessità, per bisogno. Ci ritroviamo oggi a discutere
di questo fatto, anche se, premetto, che il 13, martedì
scorso, in Commissione Pubblica Istruzione che io presiede
insieme ai colleghi abbiamo avuto modo anche con la presen-
za dell’Assessore Angileri di dibattere e di discutere su
quest’argomento, chiedendo insieme ai colleghi di sosti-
tuirsi,  perché sappiamo bene che gli Istituti Superiori
sono di gestione della Provincia o ex Provincia, sappiamo
bene ex Provincia. Di sostituirsi quindi alla Provincia o
per lo meno di tentare e trovare una soluzione che possa
scongiurare il doppio turno. Doppio turno che non è un so-
lamente un disagio temporale, me che ai fini della forma-
zione, ai fini della didattica, ai fini della metodologia,
ai fini della vita stessa dei ragazzi, degli alunni, è as-
solutamente gravoso perché parliamo di un’intera Comunità
scolastica, e solo chi vive il mondo della scuola può sape-
re che cosa significa dover fare doppi turni e doverli
fare, dover studiare il pomeriggio quando, lasciamo stare
tutti gli impegni che i ragazzi possono avere il pomerig-
gio, ma qua parliamo di ragazzi che si avviano ad uscire
dalla scuola e mettersi nel mondo del lavoro e dell’univer-
sità. Ci sono ragazzi e famiglie impegnate nei corsi per
l’Università, in attività di alternanza scuola – lavoro e
quindi mi riferisco alle classi del Triennio, non solo ai
ragazzi dell’ultimo anno. Ci sono ragazzi che già in quarta
iniziano i corsi di preparazione per la formazione univer-
sitaria, quindi grossi disagi. Come diceva bene il collega
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parliamo di 950 alunni, parliamo di 950 famiglie, parliamo
di un’intera Comunità scolastica compresi gli operatori,
compresi gli Uffici, che per altro, dico che il pomeriggio
spessissimo sono impegnati, così come i docenti spessissimo
siamo impegnati in attività di laboratorio, progettuali e
quindi verrebbe meno una parte della formazione, una parte
dell’attività didatica metodologica che contraddistingue il
nostro  istituto.  Il  Liceo  Scientifico  è  un  istituto  di
grande eccellenza a Marsala e va salvaguardata l’immagine
dell’istituto. Ma non solo per l’immagine, perché sostan-
zialmente è un luogo di formazione e di cultura e quindi
non c’è da difendere una posizione, non c’è da difendere il
nome, c’è da difendere, com’è facilmente comprensibile da
tutti l’attività formativa, l’attività sociale, l’attività
culturale, il ruolo che l’Istituto, che il Liceo Scientifi-
co ha a Marsala per tutto il territorio. Il Liceo Scienti-
fico ricordo che fra i suoi alunni annovera anche molti ra-
gazzi che vengono, non solo, il che sarebbe sicuramente
normale dalle zone periferiche, dalle contrade di Marsala,
ma da noi, al Liceo Scientifico frequentano ragazzi di Ma-
zara, di Trapani, di Paceco, c’è un’intera Comunità scola-
stica che vorrebbe fortemente danneggiata, minacciata in
quello che è il suo ruolo, educativo, formativo, culturale,
scolastico, metodologico. Noi formiamo persone, non diamo
contenuti, pertanto lo facciamo la mattina, lo facciamo il
pomeriggio poca importa, ma  formiamo persone. Quindi la
richiesta, la mozione è chiaro che venga votata. In Commis-
sione avevamo proposto all’Assessore Angileri un intervento
da parte del Comune con la possibilità, avevamo chiesto se
fossero possibili i locali del Crimi o i locali del Rubino.
Capisco che ci sono impegni, anche impegni economici, in un
momento di crisi è difficile che si possa anche sostenere
una certa spesa, fermo rezando che il massimo sarebbe one-
stamente il locale attiguo allo Scientifico, vedo che an-
nuisce l’Assessore ai Lavori Pubblici, perché sarebbe one-
stamente l’ottimale, così come ottimale sarebbe che a paga-
re fosse la Provincia a cui spetta questo onere. Lo sappia-
mo perfettamente però ci troviamo di fronte ad una necessi-
tà e dove manca un Ente, chiedo che a supplire o sostituire
nei limiti del possibile con alcuni edifici che ritengo che
potrebbero essere facilmente adattati alle situazioni di
insegnamento e di formazione di cui parlavo precedentemente
potessero essere per lo meno presi in considerazione. Capi-
sco il rimbalzo delle responsabilità però sarebbe ottimale
anche tentare, la Dirigente Scolastica, tutta la Comunità,
i ragazzi con molto senso di responsabilità stanno cercando
di ovviamente al problema, perché già lo vivono con un
grosso problema, che fra l’altro sarà anche imminente se
non c’è nessuna alternativa, quella appunto di scongiurare
i doppi turni. Grazie Presidente. 
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Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Ingrassia. È iscritta a parlare la
collega Linda Licari, poi il collega Coppola e poi la col-
lega Arcara. Colleghi io vi invito a rispettare a tempi,
perché diamo non più di cinque minuti, sennò andremo a
sconvolgere il programma. Prego collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Sindaco, Giunta, colleghi e Pubblico in
Sala. Presidente io intervengo innanzitutto da Consigliera
Comunale della città e nel duplice ruolo di genitore e rap-
presentante anche di classe. Siamo stati coinvolti in que-
sti ultimi giorni proprio dalla Dirigente Scolastica pro-
prio per quanto riguarda questa problematica, che ovviamen-
te è stata un po’ trascurata forse dal Libero Consorzio,
perché il bando ovviamente è stato già pubblicato da qual-
che mese e ci sono dei giorni prestabiliti poi per far ini-
ziare i lavori e quindi credo che sarebbe stato doveroso da
parte del Libero Consorzio e del Commissario trovare delle
soluzioni alternative al doppio turno. Purtroppo questo non
c’è stato, non cerchiamo di dare colpe o quanto meno rim-
piangere ormai il passato perché dobbiamo trovare soluzio-
ni. Ieri c’è stato quest’incontro, in un’Aula Magna gremi-
ta, molto partecipata da genitori, da rappresentanti degli
alunni e devo dire motivati e tra l’altro tanto maturi da
quasi essere disponibile pure a fare qualche mese di doppi
turni. Ma qualche mese non vuol dire dieci mesi, che è il
tempo prospettato dal RUP, perché dieci mesi di scuola po-
meridiana, due anni dice poi quel che pessimista, però sap-
piamo che… Il RUP ci ha parlato di 300 giorni lavorativi
per quanto riguarda l’appalto e quindi significa che i tem-
pi sono molto lunghi. Pertanto io mi auguro che si possa
trovare  una  soluzione.  Tra  l’altro  l’Amministrazione  ha
dato disponibilità, ovviamente la soluzione proposta come
primo piano è stata quella di cercare le aule all’interno
dell’Università di Enologia. Io mi auguro che il Libero
Consorzio di adoperi ed il Sindaco forse ha dato già dispo-
nibilità per creare questo Tavolo Tecnico, questa Conferen-
za dei servizi con le varie autorità, si parla addirittura
di coinvolgere anche il Prefetto, visto che il Questore di…
si parla qua di ordine pubblico, perché i servizi di tra-
sporto pomeridiane, le famiglie che si devono adattare, che
ripeto hanno dato veramente grande disponibilità anche per
fare qualche mese, alternandosi di doppio turno, però i di-
sagi sono enormi, soprattutto per chi viene dalle periferie
e per chi viene da, come diceva la collega Ingrassia dai
Comuni limitrofi, perché evidentemente questa scuola ha la-
vorato bene negli anni ed è diventata addirittura richiesta
da utenza dei comuni vicini al nostro. Pertanto io aderisco
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favorevolmente a questa mozione e giusto per dare sostegno
Presidente a questa scuola ed alle autorità di nostra com-
petenza per quello che possiamo fare anche noi come Comune
ed ovviamente ribadisco il primo compito ce l’ha il Libero
Consorzio di trovare una soluzione, ma diversamente dovrem-
mo anche noi darci da fare, perché riguarda una scuola che
impegna veramente una grande utenza della città. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Licari. È iscritto a parlare il colle-
ga Flavio Coppola, prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie  Presidente.  Colleghi  Consiglieri,  signor  Sindaco.
Intanto anche io come la collega Licari, mi trovo nella
doppia veste in quanto genitore di un ragazzo che frequenta
il Liceo Scientifico. Per questo ringrazio il collega Sina-
cori e tutta l’Assise che ha voluto sollevare la questione
che riveste di carattere d’urgenza. In premessa voglio pre-
cisare che effettivamente l’istituto Liceo Scientifico ne-
cessita di interventi strutturali, su questo è fuori di
dubbio. Però è anche vero che quando si fa una buona pro-
grammazione, ieri l’ho detto nella pubblica assemblea con i
genitori, chi è preposto a fare la programmazione dovrebbe
tenere conto di alcune questioni che riguardano in questo
caso l’Anno scolastico che non può essere interrotto e fare
i lavori nel centro dell’anno didattico e diventa assurdo e
diventa difficile da gestire. Difficile da gestire Pretore
i ragazzi che vanno al primo, figlio frequenta l’ultimo
anno, impegnato in diverse attività che saranno utili per
il suo avvenire, probabilmente se così rimarrà la decisione
di fare il doppio turno creerà sicuramente danni notevoli
sia a lui, per quella che è la prospettiva di studio che
quella che è l’organizzazione familiare. Io ritengo che ci
sono tutte le condizioni affinché si trovi una soluzione
adeguata e la più giusta. Si parla di doppio turno ed è an-
che vero che in questo caso poi il ruolo di responsabile di
Consigliere Comunale devo dire che pur se qualche classe o
qualche genitore poteva essere disponibile obiettivamente
io devo dire che è facile fare i conti nelle tasche degli
altri, perché non credo che il Comune di Marsala oggi po-
trebbe sostenere, perché siamo obbligati al trasporto pub-
blico, di fare un doppio turno per mezzo scientifico. Non
solo le lezioni che vengono svolte nel pomeriggio non pos-
sono andare oltre le ore 20:00, per cui si deve andare a
recuperare in un’altra ora, al sabato e credo che dal punto
di vista anche organizzativo ed economico per il Comune di
Marsala non credo che sia facilmente sostenibile. Dunque
Sindaco io mi appello a quello che è il suo buon senso, a
quello suo e quello dell’Assessore Angileri, anche quello
del Presidente del Consiglio che sicuramente saprete rap-
presentare  quelle  che  sono  le  esigenze  e  le  necessità
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dell’intera Comunità del Liceo Scientifico. Di parlare di
doppio turno, ieri ho detto: “Mio figlio non lo può fare”,
io inizio con mio figlio, ma penso che neanche gli altri
bambini, gli altri ragazzi che frequentano l’istituto, per-
ché il problema non è solo per i ragazzi, ma il problemi
sono i docenti. Poco fa la collega Ingrassia, vorrei vede-
re, qualcuno ha prospettato anche una classe al Classico,
una classe all’Industriale, vorrei capire come fa un docen-
te che insegna matematica a fare un’ora in un’Aula al Clas-
sico, in un’ora al Magistrale, un’ora al Linguistico, credo
che sia impossibile, Sindaco. Dunque io mi appello alla vo-
stra sensibilità ed a quello che potete mettere in campo,
io non so che cosa può fare il Comune dal punto di vista
economico, sicuramente Sindaco lei non si tirerà indietro,
se ci sono delle soluzioni, dove il Comune può, nelle cor-
rispettive competenze, perché mi rendo conto che comunque è
una  competenza  della  Provincia.  Dunque  Presidente  credo
che, non so se ci sono altri colleghi che devono interveni-
re, ma penso che voterò favorevolmente la mozione. Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Coppola. Non c’è nessuno iscritto a
parlare,  del resto l’abbiamo sottoscritta tutti e siamo
d’accordo. Ora le do subito la parola. Volevo ribadire an-
cora una volta, io l’ho sottoscritta nella qualità di Vice
Presidente ed anche domani sarò presente come Capogruppo
del duplice ruolo di Capogruppo e per questo invito anche
gli altri Capigruppo che vogliono essere presenti domani,
sono contento che questa mozione sia stata votata questa
sera, perché andremo lì con qualche cosa di ufficiale, con
più forza, non andremo soltanto come Ufficio di Presidenza,
ma rappresenteremo il Consiglio o meglio tutta la città.
Sindaco se lei voleva dire due parole, prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consiglieri, Stampa e presenti. Quello che sta
succedendo è abbastanza grave, perché in pieno anno, che
15/18 classi di alunni devono essere spostate, non è sicu-
ramente una cosa semplice e condivido quello che diceva il
Consigliera Coppola, ovviamente alcune cose si potrebbero
programmare un po’ meglio, ma a parte questo, che non siamo
a casa degli altri, sicuramente tutti insieme faremo di
tutto perché i ragazzi e le famiglie possono avere meno di-
sagio possibile ed immaginabile. Nessuno di noi ha la solu-
zione, perché siamo a casa degli altri e non a casa nostra.
Sicuramente spostare una classe a destra ed una classe a
sinistra, una classe da un’altra parte credo che sia una
cosa inconciliabile per tutti. L’ideale sarebbe avere tutte
le classi o buona parte delle classi in qualche istituto
vicino, in qualche scuola vicina, in qualche cosa di vici-
no. Comunque mi attiverò al più presto possibile, per avere
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un  incontro con il Commissario, eventualmente anche con
l’Assessore Regionale, perché non bisogna dimenticare che
le Scuole Superiori dipendono soprattutto dalla Regione e
quindi la Regione non può sempre scaricare sugli altri le
sue inefficienze, perché di questo si tratta e bisogna an-
che dirlo. Credo che come hanno trovato soluzione per le
scuole di Alcamo, se non ricordo male, alcuni mesi fa, po-
trebbero trovare soluzione anche per il Liceo Scientifico
di Marsala e quindi dico che il primo percorso è quello di
andare a parlare con il Commissario, per vedere se si trova
una soluzione, se non si dovesse trovare soluzione il passo
successivo è quello di andare alla Regione e poi dopo ve-
dremo. Credro che nessuno di noi si tira indietro, sapendo
che non è una cosa semplice fare cose per gli altri. Noi
solleciteremo in modo pesante, perché i nostri ragazzi e le
nostre famiglie abbiamo il meno disagio possibile. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie signor Sindaco. Non ci sono altri interventi, Segre-
tario io direi di mettere in votazione la Mozione Urgente
Liceo Scientifico di Marsala. Prego procediamo con la vota-
zione.  

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 25 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferran-
telli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianet-
ta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,  Coppola
Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo,
Cimiotta  Vito  Daniele,  Genna  Rosanna,  Alagna  Bartolomeo
Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Licari Maria Linda, Rodriquez Aldo
Fulvio.

Sono assenti n. 5 Consiglieri: Struriano Vincenzo, Vinci
Antonio, Meo Agata Federica, Alagna Luana, Milazzo.

PRESIDENTE GALFANO 
La  Mozione Urgente “Liceo Scientifico di Marsala”, sono
presenti 25 Consiglieri, quindi 25 Consiglieri Favorevoli e
quindi la mozione viene approvata all’unanimità. Colleghi
come già previsto e già c’eravamo raccordati con il Sinda-
co, come già abbiamo ribadito stamattina nella riunione dei
Capigruppo dovremmo trattare ora le interrogazioni. Come
già anticipato il Presidente Sturiano si daranno dei tempi
per dare la possibilità un po’ a tutti d’intervenire. I
Consiglieri possono intervenire per un massimo di cinque
minuti, poi ogni tre – quattro interventi ci sarà il Sinda-
co che avrà il tempo necessario per rispondere e poi ri-
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prenderemo, in modo da impiegare un’oretta e mezza per poi
passare ad altri argomenti, come potrebbero essere le Va-
rianti che erano interessate. Io ero iscritto per primo a
parlare, ma siccome sto svolgendo le funzioni di Presiden-
te, lascio il mio posto a Milazzo, Gandolfo, Rodriquez, mi
riservo d’intervenire appena il Presidente prende il posto.
Consigliere Milazzo, prego. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie  Presidente,  colleghi  Consiglieri.  Presidente  sarò
molto telegrafico così come lei ci ha detto. Solo alcuni
chiarimenti, sicuramente alcuni delle quali penso che potrà
anche rispondermi successivamente, anche perché io non li
ho formalizzati e scritti prima. mna delle prime richieste
che chiedevo, Sindaco, era un fatto a mio avviso molto im-
portante, se aveva notizie o se vi siete mossi in tal senso
in merito al famoso allacciamento dell’Acquedotto di Monte
Scuro.  Ritengo  che  sia  importante  per  noi,  per  diversi
aspetti, l’ho sempre sostenuto per un semplice fatto che se
di domani avanti mettiamo il caso che i nostri pozzi vanno
in difficoltà, Marsala resterà senz’acqua. Quindi oltre al
fatto che possiamo avere da quest’Acquedotto quei famosi
cento litri al secondo, che ci serviranno per impinguare
quello che allo stato attuale diamo, ma quanto meno siamo
allacciati ad una grande distribuzione che ci permetterà di
stare un po’ tranquilli. Quindi le chiedo se possiamo e se
ci sono eventualmente possibilità, se dobbiamo fare qualche
cosa che ce lo dica. Se dobbiamo fare una mozione che ce lo
dica, perché a mio avviso per Marsala è fondamentale. Que-
sta era una cosa che volevo chiederle. Un’altra cosa impor-
tante, che notizie abbiamo in merito all’efficientamento
energetico relativo al finanziamento per i corpi luminanti
su Marsala, perché abbiamo la città al buio e da Consiglie-
ri Comunali dove ci spostiamo non ci fanno altro che fare
pressione e quindi cercare di capire a che punto siamo, ri-
peto sempre, se ci sono eventuali motivi ostativi, ce lo
faccia sapere, perché sono fatti a mio avviso Importanti.
Queste erano due cose che ritenevo più importanti. Due pic-
cole  cose,  se  era  possibile  un  intervento  in  Piazza
Sant’Agostino, negli alberi vicini all’Ufficio Tecnico ed
alla Chiesa dell’Itria, che stanno arrivando a terra, non
si riesce neanche a circolare sul marciapiede, quindi li
ritengo importante. Una cosa che mi sollecitavano, però non
si riesce a capire, quindi invito anche l’Assessore even-
tualmente domani, via San Giovanni Bosco, di fronte al Ci-
nema Golden, c’è una grossa buca. Non si riesce a capire se
questa  buca  è  di  pertinenza  dell’Ufficio  tecnico  o
dell’acquedotto, a quanto pare è un lavoro dell’Acquedotto,
però non si sa se il lavoro è stato fatto dal privato o se
è stato fatto dal Comune. Morale della favole è che tra lo
scaricabarile, tra Comune o privati, sta di fatto che qual-
cuno è inciampato ed è anche caduto. La prego domani, basta
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mandare i Vigili Urbani e capire che chi deve intervenire
che intervenga, a me dispiace andare a fare queste picco-
le…, perché queste cose dovrebbero essere anche superate
tecnicamente, superate dall’Ufficio stesso, però purtroppo
ci  ritroviamo  ad  essere  investiti  dal  cittadino  che  ci
chiede anche la piccola cosa. Presidente io ho terminato,
solo questo, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Milazzo anche per aver rispettato
i tempi. C’è iscritto a parlare il Consigliere Michele Gan-
dolfo, prego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consiglieri. Volevo fare una domanda, innanzi-
tutto al Sindaco, se conosce l’ingegnere Genova. Conosce
l’ingegnere Genova? È l’ingegnere dell’ESPER che è venuto
qua due anni fa, avete fatto un incarico se non sbaglio per
la ESPER. L’ingegnere Genova da voi incaricato diceva te-
stualmente: “Se chiediamo la raccolta con i trasponder nei
sacchetti non è che il cittadino va al supermercato e si
compra il sacchetto con trasponder. Il sacchetto con il
trasponder glielo dobbiamo dare noi. Quindi ha un costo il
sacchetto con il trasponder, non è un costo una tantum, ma
è una fornitura che dobbiamo dare ogni anno. Se la raccolta
dell’indifferenziato si fa una volta a settimana, ad ogni
famiglia dobbiamo dare 52 sacchetti con il trasponder. Le
mazzette dei sacchetti devono essere registrate perché al-
trimenti  la tariffazione puntuale non la possiamo fare.
Quindi non è che se io prevedo la raccolta con i sacchetti
abbatto i costi, perché anche i sacchetti hanno dei costi,
mentre il mastello ha un costo, una tantum. Io i sacchetti
li devo dare ogni anno”. Questo è quello che dichiarava
l’Ingegnere Genova due anni fa quando noi abbiamo votato il
Piano Rifiuti e che è stato ribadito dall’Amministrazione,
dal Vice Sindaco più volte che c’erano i sacchetti con il
Trasponder. Ora da quello che sto ascoltando, da diverse
interviste, questi sacchetti pare che sono spariti, cioè
non c’è più il sacchetto con il trasponder ma solo il ma-
stello. Siccome noi abbiamo votato un Piano Rifiuti ed io
ho votato un Piano Rifiuti mi sento preso in giro Caro Sin-
daco e volevo capire che fine hanno fatto questi sacchetti
con il trasponder e come mai sono stati eliminati, è stata
fatta una gara diversa rispetto a quella che abbiamo predi-
sposto noi come Consiglio Comunale. Poi volevo anche noti-
zie con riguardo al Piano Paesaggistico, perché Marsala è
l’unica Città della Provincia in cui l’edilizia è bloccata.
Io non ne capisco niente di urbanistica, però sento le la-
mentele che ci sono in giro ed il Comune di Marsala è
l’unico che non rispetta la sentenza quando parla del CGA.
Perché la sentenza del CGA  era chiara in un certo senso,
l’hanno capita tutti, l’hanno recepita tutti, tutti Comuni
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della Provincia eccetto il Comune di Marsala, quindi di
conseguenza c’è il blocco dell’edilizia. Io capisco che noi
dobbiamo stare tranquilli, non dobbiamo rischiare, però sta
creando  dei  danni  fortissimi  all’economia  marsalese  ed
aspettiamo risposte. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega Gandolfo. È iscritto a parlare il collega
Rodriquez. Sindaco se magari dopo il collega Rodriquez vuo-
le rispondere lei. Prego il collega Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente.  Colleghi,  stampa,  Assessore,  Sindaco.
Sindaco di ricollego un attimo, non volevo parlare del Pia-
no Paesaggistico, ma è giusto puntualizzare qualcosa. Poco
fa quando il collega stava enunciando la problematica, si
sono incrociati gli sguardi tra me e l’Assessore Accardi e
sappiamo qual è il problema. Il problema fondamentale è do-
vuto al fatto che i nostri Uffici, quindi l’Ufficio Urbani-
stica rispetto alla Sovrintendenza ai Beni Culturali, que-
sti due uffici non si parlavano. Cioè, siamo distante chi-
lometri e chilometri di anni luce, quindi il problema fon-
damentale è capire questa situazione, perché così facendo
si sta mortificando e distruggendo un comparto ed un setto-
re che è alla stregua. Cioè praticamente noi siamo a terra,
sia per quanto riguarda i professionisti, sia per quanto
riguarda tutto l’indotto dell’edilizia qua a Marsala, dai
fornitori, dalle imprese, dagli impiantisti. Assessore lei
sa benissimo di che cosa stiamo parlando. Consigliere le
chiedo scusa se ho ripreso il suo discorso, non era quello
di cui volevo parlare. Sindaco io capisco che lei è, è sta-
to ed è un bravissimo dottore, nel suo settore sicuramente
sarà stato e lo dico non per smancerie, ma perché so che
lei è stato un luminare nella sua professionile, ma come
Sindaco le debbo riferire che molti utenti, stiamo parlando
dell’Ospedale e del Pronto Soccorso stanno lamentando dif-
ficoltà enormi. Mi riferisco al fatto che il Pronto Soccor-
so è sottodimensionato rispetto alla popolazione Marsalese.
Cioè noi non ci possiamo permettere al Pronto Soccorso di
avere un medico di turno, coadiuvato quando è possibile da
un altro dottore che è del reparto, aiutato da due infer-
mieri e da un operatore Sociosanitario. Questa è la condi-
zione che in questo momento il Pronto Soccorso ha, facendo
sì  che  a  secondo  del  Codice  ci  sono  persone  che  hanno
aspettato al pronto siccome 13 – 15 ore e se questi sono i
tempi di una Società Civile, credo che siamo fuori dalla
logica, stiamo parlando di tempi da 13 a 15 ore per codici
non gravi, ma codici minori. Questo non toglie il fatto che
questi tempi, Sindaco non sono accettabili. Io credo che
qualche cosa, come Sindaco, lei dovrà fare. Un dialogo con
l’ASP in modo tale da rafforzare quello che è il front of-
fice, che è il pronto soccorso, dev’essere sicuramente at-
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tenzionato da parte sua che rappresenta un’intera città di
quasi 100.000 abitanti, non possiamo cullarci sul fatto che
l’ASP ha sottodimensionato il Pronto Soccorso e non possia-
mo fare nulla, tacere, guardare o stare lì a guardare, pri-
ma che succeda qualche cosa, perché sicuramente prima o
dopo succederà qualche cosa. Questo è la prima cosa. La se-
conda cosa che le riferisco e prego di informare chi sta,
non lei ma l’Assessore al ramo e quindi gli Uffici di com-
petenze, mi riallaccio al discorso dei mastelli. Ci sono
famiglie a Marsala che hanno avuto consegnato per ben due
volte i mastelli. Stiamo parlando di consegna di mastelli
dove ci sono i trasponder. Ogni mastello è indirizzato ad
Aldo Rodrignvez. Se io ne ho due, ci sono dei problemi, dei
problemi molto seri, perché il sottoscritto avrà non sei,
non sette, ma  quattordici o dodici mastelli in attribuzio-
ne. Credo che ci sia qualche problemino. Sa qual è la ri-
sposta che ha dato l’azienda che sta facendo la distribu-
zione a chi non accetta il secondo mastello che ha già:
“Deve firmare perché lei è responsabile”, ma che cosa devo
firmare se io ho li ho già avuti?”. Quindi le chiedo di in-
formarsi meglio su quello che sta succedendo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Rodriquez i cinque minuti sono trascorsi, qualche
secondo non posso concederne altri. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sto finendo. Altra cosa, visto che c’è il Sindaco ed anche
l’Assessore, le chiedo, il 27 novembre scade una Legge che
è la numero 8 del 2018, Articolo 47 in cui si dice.. questa
Legge parla di Modalità di Concessione, contributi ai Comu-
ni per spese di avviamento e promozione avvio agli Antichi
mestieri e tradizioni popolari nelle scuole. I comuni hanno
la possibilità di reperire dei fondi da trasferire alle
scuole per far sì che nelle scuole entro il 27 possono por-
tarci dei soldini in modo tale da inculcare e far sì che
gli studenti possono imparare delle professioni popolari,
tutto a carico della Regione, con finanziamento già stipu-
lato ed in scadenza il 27. La interrogo e chiudo, se questo
è stato fatto da parte dell’Amministrazione. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Rodriquez. Allora Sindaco se lei vuole
intervenire per rispondere ai tre colleghi che hanno posto
le loro interrogazioni, prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Grazie  Presidente,  grazie  consiglieri.  Incomincio
dall’ultimo, non si offendono i primi. Il doppio mastello,
Adesso non so se è un errore di chi lo porta, oppure se io
ho due case, sto dicendo che non lo so se c’è un errore da
parte di chi porta il mastello, oppure scoprire che io ho
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una doppia casa e quindi devo avere il doppio mastello.
Chiederemo alla ditta il perché succede questo. Per quanto
riguarda  gli  Antichi  Mestieri,  di  solito  non  ci  sfugge
niente dal punto di vista dei Fondi Europei, non so rispon-
dere se stiamo facendo qualche cosa, se dipende da noi, ma
domani mattina mi informo per vedere un po’ se c’è qualche
cosa lo faremo di certo. Ospedale. Mi batto per l’ospedale
di Marsala da sempre, anche prima di essere Sindaco, perché
ho  fatto  una  vita  dentro  l’ospedale,  so  l’importanza
dell’ospedale e so che quest’ospedale ha delle grandi po-
tenzialità, non solo dal punto di vista strutturale, ma an-
che dal punto di vista delle professionalità, purtroppo è
un ospedale che ha pochi posti letto, perché complessiva-
mente sono 100 posti letto e mi sono sempre battuto che
quest’Ospedale e questa Provincia abbia più posti letto.
L’altro giorno abbiamo fatto una serie di incontri ancora
oggi ci dovrebbero essere tre posti letti per mille abitan-
ti per acuti, più 0,7 per vari codici. La Provincia di Tra-
pani credo che sia sotto i due posti letto per mille abi-
tanti, è inaccettabile, l’ho sempre detto quindi senza dire
per Marsala o per Trapani, ma nell’insieme. Questo nostro
ospedale ha la potenzialità di avere almeno altri 100/150
posti letto, perché è stato costruito per 200/280 posti
letto, quindi su questo la mia battaglia continua. La ca-
renza di medici e di infermieri è di drammatica. Io ho fat-
to, a parte che conosco i colleghi sia da Sindaco che da
collega, frequentemente sono a contatto con loro, c’è una
riduzione continua di medici e di infermieri, non semplice-
mente il pronto soccorso, ma c’è una diminuzione drammatica
di rianimatori, che è un problema per le sale operatorie,
che non possono operare quando dovrebbero, se i rianimatori
non ce ne sono. È una riduzione drammatica dell’area medi-
ca, di medici della Medicina, la Pneumologia con c’è più,
la diabetologia sta soffrendo, la pediatria. . Mi sono in-
contrato già due volte con l’Assessore Regionale Razza, al-
cuni mesi fa mi ha detto: “Stiamo cercando di cambiare i
Direttori Generali”, questo a cavallo dell’estate. Il Di-
rettore Generale sta cambiando adesso. Io ho chiesto uffi-
cialmente,  come voi sapete, un incontro con l’Assessore
Razza, almeno quindici giorni fa. La settimana scorsa era a
Roma, questa settimana è a Vienna, oggi sono andato a Pa-
lermo anche per questo. Sto insistendo per avere un incon-
tro, per far presente la situazione drammatica del nostro
ospedale e della sanità della Provincia di Trapani, perché
rispetto alla Provincia di Catania, devo dire che questo
Presidente è vero che è di Catania, mi sembra che Catania è
indipendente, continuo a dire che la Sicilia non è fatta
semplicemente di Sicilia Orientale o di Catania, ma è di
tutta la Sicilia, compresa la Sicilia Occidentale. Quindi
spero, mi auguro, insisterò perché possa avere un incontro
direttamente con Assessore per chiedere con forza l’aumento
di personale medico ed infermieristico, come dicevo, perché
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non c’è solo il problema del Pronto Soccorso che è dramma-
tico, ma anche della rianimazione e cose varie. La gente
non può aspettare giorni per essere operato, che può signi-
ficare anche tutta una serie di problemi, posti letti occu-
pati, ritardi e cose varie. Quindi da questo punto di vi-
sta, oggi ci doveva essere un appuntamento con l’Assessore
Razza, poi all’ultimo minuto che era fuori, era a Vienna,
sicuramente per l’Ospedale. Spero che la prossima settimana
possa avere quest’incontro e di avere informazioni, anzi
soluzioni più che importanti, che è quella di avere più me-
dici stabili. Attualmente l’ASP sta dando incarichi di due
mesi, non esiste, non funzionerà, non può funzionare con
incarichi di due – tre mesi, o si decidano a fare incarichi
almeno di un anno, almeno di un anno, in modo che i nostri
giovani che sono fuori può darsi che vengono per un anno,
per due mesi non verrà nessuno. Poi i Concorsi, che sono
cose necessarie da fare per migliorare un po’, poi l’aumen-
to dei posti letto di cui c’è sicuramente bisogno. Per
quanto riguarda il Piano Paesaggistico chiederemo ai nostri
tecnici, loro l’hanno interpretato in questo modo, in atte-
sa di qualche cosa, quindi dico che presto… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Solo noi l’abbiamo interpretato così. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Ho capito. Se i tecnici che sicuramente aspettato una ri-
sposta dal CGA, che dovrebbe arrivare abbastanza presto, il
Sindaco può insistere, però quando qualcuno dice: “Per me
la legge è questa” io dico di aspettare in modo da solleci-
tare tutti i nostri tecnici, affinché l’interpretazione sia
diversa. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco non è così. Perché se gli altri Comuni che… 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Rodriquez la prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Mastelli e sacchetti. Da quello che leggeva il Consigliere
Gandolfo, non è messo che tutti devono avere i sacchetti, è
messo o l’uno o l’altro. Che i mastelli con il sistema for-
se costerà di meno, noi stiamo, perché la gara è stata fat-
ta in questo modo, dove il servizio è nominativo per poter
pagare per quanto differenzia o non differenzia, speriamo
che differenzia sempre di più, in modo da pagare sempre di
meno. Del Piano Paesaggistico ne ho parlato e quindi non
aggiungerei altro. Consigliere Milazzo, allacciamento Monte
Scuro, ho brutte notizie. È fermo tutto. Non più tardi di
qualche settimana fa abbiamo fatto un incontro, per me ci
sono problemi a livello regionale, tra EAS ed altri, quindi
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credo che per adesso non se ne parla, così mi è stato det-
to, nonostante le pressioni che faccio da circa due anni.
Come voi sapete noi abbiamo presentato un progetto di mas-
sima, naturalmente per poter utilizzare l’acqua reflua del
depuratore per poter risparmiare l’acqua dei pozzi per uso
potabile. Forse, forse vedremo prima questo che l’acqua di
Monte Scuro di cui si ne parla non so da quanti anni. Se
vogliamo possiamo fare tutte le pressioni, però questo è
quello che c’è stato detto, non più tardi di quindici –
venti giorni fa Sicilia Acqua con un icontro qui a Marsala.
Efficientamento Energetico, oggi sono stato a Palermo, ab-
biamo presentato i due progetti di 5 milioni e ci hanno
detto che hanno superato entrambi i progetti il primo esa-
me, se li possiamo chiamare in questo modo, siccome i pro-
getti sono di tutti la Sicilia, ancora devono fare la gra-
duatoria per capire a che punto siamo. Questa è la dramma-
ticità di questa Regione, che è di un immobilismo incredi-
bile. Più che andare un giorno sì ed un giorno no, io non
so che cosa fare. Se andare tutti serve a qualche cosa,
però ne debito, perché i nostri progetti sono stati presen-
tati, il primo è stato presentato dopo un minuto e qualche
cosa, avendo un tempo, “Se presenti tutto entro le ore otto
di mattina” siamo stati entro il primo minuto a presentare
il progetto. È stato ammesso, ci devono dare l’okay e ci
devono fare il decreto. Io penso che sul primo non dovreb-
bero essere assolutamente dubbi, almeno che non ci siano
cose strade di questo mondo. Per il secondo all’ultimo mi-
nuto ci hanno detto che si doveva presentare un secondo
progetto. La Regione è così, esce un progetto e dopo negli
ultimi giorni dicono: “Forse ne potete presentare anche un
altro”. Abbiamo presentato anche l’altro, facendo lavorare
un po’ tutti, nel periodo estivo, ci devono dare la rispo-
sta. Anche il secondo è stato ammesso, devono fare loro la
graduatoria per dire “ve lo finanziamo” oppure “Non ci sono
i soldi”. Gli alberi di Sant’Agostino, come avete visto, da
ieri è partita da potatura degli alberi, di oltre 500, for-
se 600 alberi della città partendo da qualche parte, io
penso che arriveranno presto anche in quella zona, perché
quella zona va potata. Da questo punto di vista visto che
entro natale o entro la fine di dicembre tutti gli alberi o
la maggior parte degli alberi saranno potati, con una pota-
tura che mette in sicurezza chi abita al primo piano, chi
ha le finestre, perché non c’è dubbio che nell’ultimo pe-
riodo ci sono stati problemi. Per Via San Giovanni Bosco
con lo so dire, domani sicuramente o più tardi l’Assessore
si informa , a prescindere se è nostra, se è pubblica o
privata va sistemata, perché non ci possono essere buche,
poi ci rifacciamo eventualmente sul privato. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Sturia-

no

Vincenzo
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PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo ha due minuti per poter replicare. Due
minuti per Consigliere che interviene. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, dicevo quando è possibile se posso avere di nuovo la
possibilità di parlare, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ogni Consigliere che interviene se non si ritiene soddi-
sfatto ha diritto ad avere due minuti per la replica. Con-
sigliere Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consigli, signor Sindaco. Io sono assolutamente
insoddisfatto della sua risposta, non per partito preso, ma
li non può prendere in giro il Consiglio Comunale dicendo
che c’era un’interpretazione tra mastello e sacchetto. Lei
non ha compreso quello che ho letto io. Lo posso rileggere,
è la terza volta che lo leggo, lo posso leggere per la
quarta volta, lo ripeto. È l’intervento del ingegnere Geno-
va, che noi abbiamo pagato, 30.000,00 euro. Questo è quello
che dice l’Ingegnere Genova, che è chiarissimo, dove dice:
“Se chiediamo la raccolta con i trasponder nei sacchetti,
non è che il cittadino va al supermercato e si compra il
sacchetto con i trasponder. Il sacchetto con il trasponder
glielo dobbiamo dare noi” questo è Genova che parla “quindi
ha un costo il sacchetto con il trasponder e non è una co-
sta di una tantum, ma è una fornitura che dobbiamo dare
ogni  anno,  dobbiamo  dare  ogni  anno.  Se  la  raccolta
dell’indifferenziato si fa una volta a settimana ad ogni
famiglia dobbiamo dare 52 sacchetti con il trasponder”. 

INTERVENTO 
Poi che cosa dice? 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Che cosa dice alla fine? E glielo dico subito “Le mazzetto
dei sacchetti devono essere registrate, perché altrimenti
la tariffazione puntuale non la possiamo fare”, sempre dei
sacchetti si parla “Non è che se io prevedo la raccolta con
i sacchetti abbatto i costi, perché anche i sacchetti hanno
dei costi, mentre il mastello ha un costo, una tantum, il
sacchetto glielo devo dare ogni anno”. Quindi non parla più
di mastelli signor Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io non lo so che cosa c’è. Mi sembra di capire da quello
che legge lei che se noi i sacchetti li dobbiamo dare hanno
un costo, se diamo i mastelli hanno un costo inferiore.
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Quindi  lascia  la  disponibilità,  mi  sembra  di  capire  in
quella lettura. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
No, non è così. Non è discrezionale. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io, da quello che legge lei, adesso non so che cosa era
messo prima, da questa lettura prima li dobbiamo dare tutti
noi, o l’uno o l’altro e su questo non ci sono dubbi, per-
ché non che è al supermercato che c’è il sacchetto o il ma-
stello con nome e cognome di Di Girolamo, quindi o l’uno o
l’altro, uno costa di più ed uno costa di meno. Noi attual-
mente stiamo dando i mastelli, qual è il problema. Non rie-
sco a capire qual è il problema. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Non riesce a capire? C’è l’impegno che è stato preso da
questo Comunale e l’Amministrazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere e Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Lì non c’era messo l’impegno, c’era l’ingegnere Genova che
diceva “Quelli hanno un costo e quelli hanno altri costi”,
di una semplicità unica, questo è italiano. L’ingegnere Ge-
nova ha detto questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo scusate un attimo ci dobbiamo capire,
ci dobbiamo capire. Lei ha diritto a fare un intervento di
due minuti ed il Sindaco ha il diritto di poter replicare
se c’è qualche cosa che va puntualizzata. Non può diventare
un dialogo, un dibattito tra il Consigliere ed il Sindaco,
diversamente gli altri.. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Io intanto ho chiesto praticamente che il Piano Rifiuti
venga in Commissione Territorio perché dobbiamo capire… 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi? 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Io personalmente. 

PRESIDENTE STURIANO 
A chi ha chiesto chi? 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 
Al Presidente della Commissione Territorio, ho chiesto di
riportare in Commissione il Piano Rifiuti, perché noi ab-
biamo approvato un Piano Rifiuti in una certa maniera, ed è
era chiaro che c’erano i sacchetti con il microchip. Ora i
sacchetti con il microchip sono spariti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo io sarò chiaro, sarò chiaro in questo
momento ed in questa sede. La Commissione se non ha un atto
deliberativo sottoscritto che deve deliberare non ha nessun
titolo a convocare. Qualora fosse convocata una Commissione
che non ha né titolo e né diretto oltre ad un danno eraria-
le ci sarebbero altri tipi di perplessità e non è fattibi-
le. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Allora che cosa dobbiamo fare? Che cosa dobbiamo fare Pre-
sidente? Mi dica lei che cosa dobbiamo fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo, glielo dirò io quello che sarà fatto,
su questo come su altre tematiche di una certa importanza
per la città, l’avevo anche preannunciato, facciamo audi-
zione pubbliche in un Consiglio Comunale, con tutti gli in-
terlocutori. Siccome non abbiamo nulla di cui preoccuparci…

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Allora Presidente questo è un punto, l’altro punto è il
Piano Paesaggistico, che sono sei mesi che prendono in giro
i tecnici altre l’intera Citta di Marsala, che solo i no-
stri tecnici interpretano diversamente rispetto agli altri
Comuni della Provincia e noi teniamo bloccata l’edilizia
per l’interpretazione dei tecnici di Marsala ed è una ver-
gogna questa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco un secondo solo, io non voglio interrompere nessuno
e voglio essere rispettoso delle regole e valgono per tut-
ti. Abbiamo detto cinque minuti ciascuno ad intervento. Il
Sindaco dopo tre – quattro interventi, cinque interventi
poi vediamo anche sull’entità dell’intervento se sono ri-
dotti rispetto ai cinque minuti, dipende anche della quali-
tà di domande ha risposto di replica. Il Consigliere inter-
rogante può rispondere per due minuti. Se ci ono altri
aspetti, colleghi, io dico che ci sono questioni che devono
essere affrontate, assolutamente, io ho chiesto audizioni
pubbliche, ho quattro – cinque audizioni pubbliche in sedu-
ta pubblica, di Consiglio Comunale, con tanto di trascri-
zione, su argomenti delicati della vita pubblica, dove i
Consiglieri Comunali hanno la possibilità di parola, posso-
no intervenire ed il soggetto interpellante può essere il
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funzionario, il Dirigente, l’Amministrazione, chiunque ab-
bia titolo, in maniera chiara, lo facciamo. Non penso che
sia questo, non penso che l’Amministrazione si sta anche
sottraendo rispetto alle domande che possono essere fatte.
Se ci sono altri aspetti di una certa delicatezza… 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, però noi abbiamo bisogno di una tempistica ra-
pida, non di annunci da parte sua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere io le…. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Convochi immediatamente una Conferenza dei Capigruppo su
queste tematiche, così andiamo avanti velocemente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stamattina la conferenza dei Capigruppo ha affrontato alcu-
ne questioni di una certa delicatezza e di una certa impor-
tanza. Altre le volevo anche affrontare, ma se permettete
le questioni di una certa importanza, insieme di essere
cinque persone, che poi anche le cinque hanno deciso per
tutti, mi dispiace l’assente ha sempre torto. Abbiamo sta-
bilito che il giorno 3, di concerto anche con l’Amministra-
zione, abbiamo parlato con il Presidente della Commissione
che aveva formalizzato la richiesta, ha deciso che il gior-
no 3, di pomeriggio, poi stabiliremo l’ora, da domani mat-
tina ci metteremo al lavoro, faremo un Consiglio Comunale
Aperto sulle problematiche della disabilità, coinvolgendo
le  Associazioni, famiglie di disabili e tutto, vogliamo
istituzionalizzarla, perché dev’essere soprattutto un mo-
mento di sintesi e di rendicontazione rispetto agli impegni
presi con genti che vivono in uno stato di bisogno rispetto
a quello che oggi offre la nostra città e mi riferisco non
alla sola Società marsalese ma anche quella complessiva,
complessiva,  dagli  assistenti  igienico  personali,
dall’assistente alla comunicazione. Se il Diritto allo Stu-
dio è uno diritto sacrosanto, riconosciuto detenuta Costi-
tuzione, non capisco per quale motivo l’Amministrazione si
deve fare carico di un onere che è a carico teoricamente
dello Stato e della Regione e sono questioni che dobbiamo
affrontare, punto. Abbiamo stabilito che con molta probabi-
lità il giorno 10 mattina farò un Consiglio Comunale Aperto
sulla Questione Porto. Poi abbiamo stabilito altre cose,
non sto a dirlo, ma abbiamo cinque audizione, ho detto
quattro, oggi se ne aggiunge un’altra, cinque audizioni su
questioni di particolare importanza della vita pubblica, in
Aula Consiliare. Lei ha detto sempre: io non voglio, assie-
me agli altri Consiglieri, non voglio discutere nelle sedi
separate, quello di cui discutiamo lo voglio discutere alla
luce del sole. In maniera chiara. Sono contento finalmente
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che il Sindaco abbia detto che sono partite le gare relati-
vamente al Verde Pubblico, contenti, abbiamo fatto diverse
interrogazioni  Sindaco,  diverse  interrogazioni.  Abbiamo
fatto anche degli emendamenti al Piano Triennale delle Ope-
re  Pubbliche  prevedendo  delle  voci:  Manutenzione,  verde
pubblico, scerbatura delle strade per tutto il territorio,
poi stabiliremo come procedere. Una cosa è certa, la cosa
che vogliamo sapere anche lì i criteri, i principi, come si
lavora, perché si inizia da un tratto e si finisce, poi si
va in un altro punto, non sto qui a dirlo, l’abbiamo detto
più volte. Via Mario Nuccio non si capisce perché si inizia
il secondo tratto dal semaforo che va al Porto. Siccome il
Sindaco dice “600 alberi”, siamo contenti. Sindaco siamo
contenti. Non sto dicendo questo. Collega non sto dicendo
questo. Collega stiamo dicendo quello si è discusso oggi in
Conferenza dei Capigruppo, dove lei non è venuta mi scusi,
dove lei non è venuta. Interrompiamo, siccome non interes-
sa, procediamo con le interrogazioni. Siccome non era la
mia un’interrogazione ma era una comunicazione, rispetto ad
alcune cose che sono state dette, punto. Consigliere Rodri-
quez a lei la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Non mi dia colpe che non ho in questo
momento.  Sindaco  siamo  lontani  dal  punto  di  vista,  per
quanto riguarda l’aspetto del Piano Paesaggistico. Le ripe-
to e le ribadisco che l’Ufficio Urbanistico di Marsala ri-
spetto  agli  altri  Uffici  urbanistici  della  Provincia
nell’Ambito 2 e 3 la pensa all’opposto rispetto agli altri
Uffici. Quindi c’è qualche cosa che non va e le continuo a
dire di informarsi meglio, perché c’è qualche cosa che non
è possibile che si continui in questa maniera, stiamo am-
mazzando  un intero comparto, punto. Per quanto riguarda
l’Ospedale, mi fa piacere che lei incontrerà l’Assessore
Regionale alla Sanita. Le potevo parlare di tutti gli altri
Reparti, Sindaco, non l’ho fatto perché non lo sapevo, per-
ché lo sapevo, perché se so del Pronto Soccorso sapevo an-
che delle criticità degli altri reparti, ho preferito par-
lare di quello perché il primo impatto che il cittadino ha
nei confronti di un’istituzione sanitaria. Quindi risolvia-
mo secondo me, un problema alla volta, perché quello del
Pronto Soccorso secondo me è un problema fondamentale. Per
quanto riguarda i mastelli, se lei mi permette Presidente,
mi ero scordato un’altra cosa, l’altra problematica che av-
viene nella consegna dei mastelli è nelle zone a rischio
sicurezza e mi riferisco a tutti gli abitanti che abitano
vicino ai Tribunali, vicino alle aree protette, perché abi-
tano in quelle zone Giudici e compagnia bella. Questi bido-
ni, questi abitanti non li potranno esporre fuori per pro-
blemi  di  sicurezza.  L’azienda  e  l’Amministrazione  dovrà
fornire a questi abitanti una giustificazione per come po-
ter conferire la differenziata. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Iniziamo con la seconda carrellata interver-
ranno il Consigliere Arturo Galfano che ne ha facoltà, il
Consigliere Rodriquez e la collega Genna. Poi c’è il colle-
ga Ferreri, Piccione, Gerardi Ivan, Coppola Flavio e Leti-
zia Arcara. Arturo Galfano ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Presidente, colleghi Consiglieri, Sindaco. All’inizio della
Seduta lei ha detto che ci sono le interrogazioni data la
presenza del Sindaco e poi si poteva discutere di Variante
Urbanistica. Però attualmente non vedo nessun tecnico che
ci può nel caso delucidare sulle Varianti Urbanistiche, né
l’ingegnere Patti e o neanche l’ingegnere Stassi. Se dob-
biamo fare questo e poi dobbiamo fare soltanto le interro-
gazioni non lo so. Decida lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Presidente Di Girolamo lei non può vedere in questo momento
il Dirigente Funzionario perché stiamo trattando le inter-
rogazioni. Quindi prima che terminano le interrogazioni si
farà carico personalmente il Presidente o Assessore di con-
vocare il Dirigente ed il responsabile che già sapevano che
oggi c’c’era una seduta di Consiglio Comunale dove si dove-
vano trattare questi atti deliberativi. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
La ringrazio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Qualora fossero venuti alle 16:30 sarebbero stati tre ore
in Consiglio Comunale, sicuramente non solo per farci com-
pagnia. Consigliere Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco, Assesso-
re.  Sindaco  finalmente,  dico  io,  finalmente  abbiamo
l’opportunità di confrontarci perché è da parecchi mesi che
cerchiamo  quest’incontro, non sempre è stata colpa sua,
l’altra volta è venuto poi c’è stata la seduta a porte
chiuse, ma è da un bel po’ di tempo che non ci possiamo
parlare, perché pare che ci parliamo tramite interviste ra-
diotelevisive, tramite Social, direttamente io molto, molto
meno di lei, di conseguenza non abbiamo possibilità di con-
frontarci. Lei qualche intervista l’ha fatta, per carità,
anche su quello che si è fatto per la città, magari qualche
cosa l’avevamo messa noi come Consiglio Comunale, dove sia-
mo stati definiti “Cattivi”, perché abbiamo tolto quelle
somme, mi posso riferire a Palazzo VII Aprile, a Porta Ga-
ribaldi, ora diventa un motivo di vanto, non ha importanza
di prima genitura, l’importante che la città ne goda. Sin-
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daco io le chiedo una cosa, gentilmente o quanto meno, è un
suo dovere e più che un dovere è un obbligo, lei deve ri-
spondere alle interrogazioni scritte, perché ripeto è un
obbligo del Sindaco rispondere alle interrogazioni o che
pongono i Consiglieri. Ci sono interrogazioni fatte da Con-
siglieri che non hanno avuto mai risposta, una l’ho fatta
io tre anni fa, non mi ha mai risposto. Ma non una, ne ho
fatto decine, ma lei non ha risposto nemmeno ad una di tre
anni fa. La prego, magari questo è un modo come un altro
per parlare fra di noi e per avere anche delle risposte. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente posso? Un’interrogazione fatta due – tre anni,
si può rispondere quando… (intervento fuori microfono)… 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ma io ho fatto un esempio. Io posso parlare di interroga-
zioni fatte quindici giorni fa. Quindi dico che non è che
attendo risposta, volevo precisare questo, ci siamo capiti.
Invece la mia interrogazione riguarda il verde pubblico.
Purtroppo dobbiamo vedere, come ha detto poco fa il Presi-
dente e ne abbiamo discusso stamattina, secondo me, lei non
si deve offendere, lei da solo non può, perché ha la delega
lei al verde pubblico, un può occuparsi del verde pubblico,
si deve fare un piano del verde pubblico, perché è impossi-
bile far stare la città in questa maniera. Ora sono inizia-
ti i lavori di potatura degli albera, di Via Dello Sbarco,
di Via Mazzini e di Via Mario Nuccio, che erano in condi-
zioni pietose. A proposito, una parentesi, mi auguro che
faremo un trattamento contro la cocciniglia, perché gli al-
beri sono tutti malati ed al momento in cui, questo le lo
insegna il collega Sinacori, ci saranno le nuove foglie,
succederà la fine del mondo. Quindi io la invito a fare un
trattamento  per  questi  alberi.  Quindi  sarebbe  opportuno
fare un Piano del Verde, perché non si può fare oggi qui e
domani là, magari gli operai sono stati impegnati a montare
palchi oppure a tagliare gli alberi della Scuola, di Marsa-
la Schola, che potrebbero anche rientrare ma è da anni che
non si facevano, però lenon può dire in un’intervista che
la colpa è del Consiglio Comunale che non ha approvato
adesso il Bilancio, perché i soldi che abbiamo messo nel
Bilancio non riguardavano queste cose, ma riguardavano al-
tri momenti. Sindaco dell’esperienza di Moni Ovadia non ab-
biamo saputo nulla. Moni Ovadia ci ha insegnato che abbiamo
speso un bel po’ di soldini pubblici ed abbiamo raccolto
pochissime presenza. Ora magari io avrò controcorrente di-
cendovi  questo,  ancora  una  volta  l’Amministrazione  sta
spendendo 8.000,00 euro per una cantante che non ricordo il
nome, Come si chiama? Elisa, 8.000,00 euro a beneficio sol-
tanto di  mille persone. Io credo che sarebbe stato oppor-
tuno spendere 8.000.00 euro a beneficio della Comunità o di
tantissime  altre  persone.  Non  possiamo  spendere  e  dare
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8.000,00 euro a questa cantante anche perché non porta nul-
la, è inutile che ci prendiamo in giro, saranno dei ragazzi
che andranno a vedere lo spettacolo e magari saranno della
zona della Provincia e non portano nulla alla città, come
turismo e cose. L’ultima cosa e poi chiudo Presidente per-
ché penso di essere rientrato nei termini, Sindaco ma di
turismo non abbiamo partecipato alla Fiera di Rimini, come
Comune, l’anticipo nella sua risposta. Il nome della Città
di Marsala la portava avanti la Proloco Due, di due ragazzi
che si stanno facendo avanti. Eppure sarebbe state opportu-
no, siamo presenti a tutti i compleanni, a tutte le feste
di contrada e non siamo presenti alla Festa di Rimini, alla
festa del Turismo, purtroppo non abbiamo la mentalità, mi
dispiace dirlo, siamo ancora un “Paesazzo”. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mario Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie  Presidente.  Assessore,  Sindaco,  colleghi.  Signor
Presidente intanto la prima domanda la vorrei fare a lei.
Presidente Sturiano… 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, sì la sento. 

CONSIGLIERE RODRIGNVEZ MARIO 
Ad inizio seduta ha detto una cosa che domani, se non ho
capito male, a Trapani ci sarà un Consiglio Comunale aperto
per quanto riguarda l’Aeroporto di Birgi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Volevo sapere se è venuto a conoscenza adesso o magari l’ha
saputo qualche giorno fa, magari uno per organizzarsi, Pre-
tore mi avrebbe fatto piacere andare a trapani, ma per im-
pegni presi non è possibile domani andarci. Poi mi risponde
appena finisco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Poi al Sindaco volevo fare due domande: volevo sapere, si-
gnor Sindaco, che fino ha fatto il Piano Carburante. Perché
mi risulta che forse siamo una delle poche città che ancora
non ha ancora questo Piano Carburante. Poi l’altra domanda
che non è di pertinenza nostra, che lei si può impegnare
per questo, perché mi risulta che all’ospedale di Marsala,
praticamente, quando c’è bisogno dell’Elisoccorso e succede
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di sera, non c’è possibilità, per quanto riguarda l’elicot-
tero di poter atterrare, di giorno atterra e di sera insie-
me  bisogna andare all’Aeroporto, magari con persone che
sono in criticità, vicino alla morte, magari si potrebbe
salvare qualche vita umana in più. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo appreso oggi, io ho comunicato ai colleghi Consi-
glieri di averlo appreso ieri sera su TP24, se non addirit-
tura stamattina, stamane, nella primissima mattinata, forse
6:30/7:00 di mattina, ho appreso che c’era un Consiglio Co-
munale Aperto, fra le altre cose in concomitanza con altre
due – tre iniziative che si svolgeranno una alla Camera di
Commercio,  dove  ci  sono  determinati  incontri  ed  uno
all’Aeroporto che c’è un’altra iniziativa. L’ho comunicata
ai Capigruppo presenti, nel frattempo sono venuti i colla-
boratori dell’Ufficio di Presidenza e ci hanno portato la
PEC di cui ho fatto subito copia e dato una copia ai colle-
ghi presenti, è stata trasmessa ieri, 21, ci sono le date,
quindi sono date protocollate, ufficiali, nessuno ha tenuto
niente nessuno, tanto per essere chiari. Lei me lo sta
chiedendo, se era arrivata prima, così uno si organizzava.
Io le sto dicendo come sono andati i fatti. L’ho comunicato
ad inizio di seduta, il minimo che potessi fare, l’abbiamo
appreso a mezzogiorno, i colleghi presenti ne sono testimo-
ni ed è stato inviato ieri ed è stato scaricato stamattina.
Naturalmente di pomeriggio gli uffici sono chiusi, stamat-
tina è stato scaricato ed abbiamo dato subito, ho detto an-
che ad inizio di Seduta che se qualche collega Consigliere
volesse essere presente la cosa sarebbe graditissima. Con
il collega Galfano, con la collega Lilazzo saremo sicura-
mente domani mattina a Trapani, però se i colleghi Consi-
glieri volessero venire, la cosa è gradita. Per un fatto di
correttezza non voglio più parlare. È iscritto a parlare la
collega Rosanna Genna e ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Signor Sindaco, signori Assessori. Mi fa
piacere Sindaco oggi avere un confronto con lei e mi di-
spiace evidenziale alcuni aspetti che sono stati più volte
rimarcati in aula che riguardano il verde pubblico Sindaco.
Mi dispiace ricordare a lei che qualche mese fa, qualche
periodo fa, io in quest’Aula a microfoni spenti, durante
una pausa del Consiglio Comunale le ho detto: fr, Lei po-
trebbe essere un buon sindaco se garantisce i servizi, la
pulizia e l’ordine in città. Sindaco forse lei nel suo tra-
scorso politico fino ad oggi ha fatto un grande errore
quello di tenersi una delega così importanti come il verde
pubblico. Dico che l’errore l’ha fatto e perché? Perché lei
non riesce a gestire il verde pubblico, Sindaco. Io il 7
novembre le ho sollecitato una situazione particolare, per-
ché particolare? Perché uno degli alberi che c’è in via
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Mergellina, con i propri rami urta violentemente durante la
fase in cui ci sono venti forti, urta le finestre, glielo
ripeto l’ho segnalato il 7 novembre ed a oggi non è stato
fatto nulla in via Mergellina, specialmente in quel secondo
albero, perché urta la finestra dove c’è una signora disa-
bile. Se lei vede il suo messaggio su Whatsapp ricorderà
che io gli mandai questa segnalazione, come del resto in
quella  zona la manutenzione del verde pecca tantissimo.
Avevamo tra l’altro segnalato prima del periodo dei morti
anche di fare un’eventuale scerbatura nella zona del cimi-
tero per far sì che anche quelle piante del Cimitero, i
pini alti dove si annidano, nidi di topi, venissero quanto
meno ripuliti e rimessi in ordine. Anche questo lascia mol-
to a desiderare. Per non parlare delle due segnalazioni che
ho fatto anche ai due preposti, che sono seduti con lei e
me ne daranno atto, uno è l’Assessore Passalacqua, non so
se gliel’ha riferito magari sarà colpa dell’Assessore Pas-
salacqua che bacchetteremo e l’altro è l’Assessore Accardi
ed è via Vecchia Mazara. Via Vecchia Mazara è la zona che
porta all’Aeronautica Militare, dove ci sono degli alberi
con le spine, le famose spine che misero nella corona di
spine al nostro Gesù Cristo, che praticamente invadano la
carreggiata. Che cosa succede? Nella circolazione dei moto-
rini, giustamente essendo sotto curva, sulla via Vecchia
Mazzara  e  l’Assessore  Passalacqua  conosce  quella  strada
molti corrono a spostarsi letteralmente invadendo l’altra
carreggiata, creando l’opportunità ad avere un incidente
frontale. Quindi io la invito, dopodiché farò una lettera
al Prefetto, perché non ho a chi rivolgermi. L’ho chiesto
all’Assessore Passalacqua, l’ho chiesto… la delega ce l’ha
lei, almeno che non mi dà la delega e me lo vado a portare
io l’albero, non ho problema, tanto qui è prassi normale
che qualche collega lo faccia. Poi volevo chiedere, prati-
camente Sindaco Qualche giorno fa anch’io ho fatto una mia
interrogazione a cui dovevo dire ho avuto risposta da parte
del Comandante dei Vigili Urbani, molto tempestiva e ri-
guarda la zona del Parcheggio di Via Bottino. I residenti
di quella zona molto spesso non hanno posti in garage e de-
vono posteggiare lungo la Via Bottino, come può essere an-
che un’altra via. Assieme alla collega Francesca Angileri
avevamo seogni lato, se era possibile attraverso un’apposi-
ta delibera fatta da lei e dalla sua Amministrazione, dalla
sua Giunta valutare l’opportunità di fare un abbonamento
specifico per i dipendenti che posteggiano in quella zona e
dare la possibilità ad un abbonamento meno costoso e dare
la possibilità di accedere anche ad altre zone limitrofe
per non impegnare direttamente solo e esclusivamente la Via
Bottino, dove c’è gente che va a posteggiare e si trova in
difficoltà, perché non ha il posto macchina. Altra cosa im-
portante è di valutare la prospettiva Sindaco, è un mio in-
vito, di non disperdere l’acqua piovana del Fiume Sossio.
Noi siamo in una situazione molto spesso di crisi idrica,
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quindi pensare al futuro, magari cercare di trovare l’esca-
motage di un progetto che possa dar corso anche ad una ri-
serva di quelle acque che vengono disperse in mare. Poi vo-
levo sapere se lei è al corrente, se ci sono conteziosi per
quanto riguarda gli extracomunitari, di ricoveri, differen-
za di pagamento tra gli Enti. Mi risulta che c’è qualche
contezioso, volevo averne notizia, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
O interviene il collega Ferreri e poi replica. Collega Fer-
reri a lei la parola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Sindaco,  Amministrazione,  pubblico,
stampa e Colleghi. Io volevo interrogare l’Amministrazione,
ma anche a portare a conoscenza dell’Aula visto che l’Aula
è stata investita della trattazione delle quattro conven-
zione con il Comune di Petrosino, volevo sapere dal voto ad
oggi, visto che le abbiamo studiate, sviscerate, i vari
Consigli Comunali sono stati, diciamo, portati a conoscenza
di queste quattro convenzione che riguardavano il Cimitero
Comunale di Petrosino, il servizio pubblico locale nostro
della SMA, l’acqua potabile a Sibilliana ed il Servizio di
depurazione per il quartiere Strasatti che potesse conflui-
re il depuratore di Petrosino, volevo sapere se il Comune
di Marsala, assieme al Comune di Petrosino ha dato seguito
a quanto scritto in quelle convenzioni e realmente dalle
parole si passa ai fatti, possiamo realmente avere queste
convenzioni, si possono attivare, ad esempio il servizio di
Depurazione, se il Comune di Petrosino sta pagando i nostri
servizi SMA. Siccome i Consigli Comunali sono stati favore-
voli e sono stati approvati sia dal Comune di Marsala che
di Petrosino, volevo sapere se abbiamo dato continuazione.
Poi  sempre  con  riguardo  al  Comune  di  Petrosino,  invito
l’Assessore Accardi, l’Ufficio Tecnico, l’Amministrazione,
chi ne ha più ne metta, di prendere in considerazione le
strade a confine con il Comune. Sto parlando della strada
che porta a Triglia dove c’è “Mondo Auto”, una corsia è no-
stra ed una corsia è del Comune di Petrosino, sono intran-
sitabili e l’altra strada che abbiamo a confine, sono stra-
de che segnano il confine con il Comune limitrofo è quello
del passaggio a livello di Cuore Gesù, che porta fino a Si-
billiana, che attraversa la Litoranea. Volevo capire se è
fattibile sedersi attorno ad un tavolo con il Comune di Pe-
trosino, per lo meno fare la nostra corsia, quello che ci
può interessare, ma in quella strada non so quanti debiti
fuori Bilancio arriveranno o richieste di pagamento, pro-
prio quella che entra dalla Strada Statale 115 e porta in
Contrada Triglia, al famoso passaggio a livello, dopo una
settimana fa è successo quell’incidente, lì non c’è più il
manto stradale. Per quanto riguarda il verde pubblico, Sin-
daco, io le avevo un elenco del versante sud, forse lei mi
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accusa che sono molto propenso, ma noi Consiglieri Comunali
siamo trenta, rappresentiamo la città, io segnalo il ver-
sante sud, per il nord penso che ci saranno altri, per il
centro… io posso segnalare quelli che i cittadini mi dico-
no. Il verde pubblico l’abbiamo visto per le processioni, o
invitiamo i parroci a fare le processioni ogni settimana
per pulire le strade, ma il verde pubblico non l’abbiamo
visto. Un’altra cosa a cui ci tengo, questo è un impegno
che dobbiamo prendere con la città, con il Consiglio Comu-
nale, per Natale regaliamo le strade illuminate. Ci sono
cittadini che per due anni hanno avuto strade al buio, di-
ciamo, che nella prossima valutazione si dà un criterio an-
che negli interventi, se ci sarà un modo per segnalare, se
lei avrà un numero di telefono dove noi Consiglieri Comuna-
li e cittadini possono segnalare strade, vie al buio lo
facciamo e si va con un ordine e con un elenco: Ridiamo la
luce ai cittadini che per due anni si sono rivisti le stra-
de al buio e sono tutt’ora al buio. Per Natale facciamo
questo regalo. Io mi fido di lei signor Sindaco, spero che
prima delle festività, perché ci sono zone a rischio, dove
ci sono stati furti, mi riferisco in zona Cianco, dove la
strada è al buio da circa un mese, forse basterebbe soltan-
to alzare il quadro, ma nessuno ad oggi è propenso ad ac-
cendere il quadro. Andiamo a constatare se c’è un’anomalia
all’impianto o realmente serve la manutenzione. Spero che
parta presto e si possa dare l’ordinaria amministrazione
alla città. Grazie signor Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Ferreri. Sindaco le sto dando la paro-
la, però sto invitando anche i colleghi, in ordine di pre-
notazione, che sanno quand’è il loro momento d’intervenire,
successivamente alla risposta del Sindaco, a conclusione di
questa  carrellata, quindi ci possono essere le repliche
sono iscritti a parlare in ordine la collega Piccione, il
collega Gerardpi, il collega Coppola e la collega Arcara. A
seguire ancora la collega Ingrassia, il collega Di Girolamo
ed il collega Nuccio. In modo tale che lo dico prima così
evitiamo di dirci “C’è stato lo scavalcamento, io non sono
iscritto a parlare”. Sapete già quand’è il vostro turno.
Sindaco può replicare. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consiglieri. Incominciamo con il verde, visto
che mi sembra che un po’ tutti ne avete parlato giustamen-
te. Il verde non va molto bene, ma gli operai che abbiamo
sono questi, hanno fatto e si spostano molto spesso da una
parte all’altra, per cercare di andare incontro alle esi-
genze maggiori. Il discorso delle processioni è vero. Visto
che le processioni ci sono in tutte le zone della città,
quindi non è che uno può dire che preferisce una contrada
rispetto  all’altra,  l’occasione  per  pulire  quelle  zone,
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quelle strade, in cui andrebbe regolarmente fatto. Certo
che ci sarebbe bisogno di più persone per poter tenere la
città più pulita dal punto di vista del verde, poi se piove
da una parte è una cosa positiva, all’altra parte l’erba
cresce più facilmente. Quando io ho detto, che questa è
stata una gara, il Bilancio è stato approvato ad ottobre,
di questo si tratta, non è che sto dicendo cose particolari
che non sappiamo, l’Amministrazione chi ha messo dei soldi
consapevoli che i nostri pochi operai non riescono a potare
tutti gli alberi ed a pulire il verde nel miglior modo pos-
sibile. Sono partiti adesso, con questa gara. Dal bando do-
vrebbero fare circa 600, partendo da quel che parte. Abbia-
mo scelto via Mario Nuccio, da qualche parte si doveva par-
tire, nel frattempo sono stati fatti dei lavori in quella
strada e quindi poi andranno nelle strade dove ci sono mol-
ti alberi. Noi abbiamo circa 900 alberi, mi dicono i nostri
tecnici, hanno iniziato da via Roma a scendere, perché da
via Mazzini a scendere l’hanno fatto i nostri, che non ho
potuto continuare perché impegnati in altre zone. Io spero
che con questa potatura possiamo avere una città migliore.
Poi se è possibile disinfettarle, fare altro, poi vediamo,
perché essendo al centro bisogna utilizzare delle sostanze
chimiche che si possono utilizzare, quindi non è una cosa
semplice in città. Adesso vediamo con gli esperti ed i tec-
nici che cosa si può fare. Sicuramente la potatura è ini-
ziare, continuerà e spero che prima di natale, quanto meno
di avere la città più ordinata da questo punto di vista.
Con questo ho risposto anche alla Consigliera Genna. Mi
aveva segnalato, come tanti altri mi hanno segnalato, però
diventa difficile spostare un albero qua ed un altro là,
diventa complicato, diventa una cosa che costa molto di
più… una volta iniziato arriveranno penso in via Mergelli-
na, non so lo so, può darsi anche domani, dopodomani, non è
che alla mattina io dico “Dovete fare quella strada”, ab-
biamo iniziato e continueranno a fare tutto il verde. Il
Fiume Sossio. Penso che sia una cosa impossibile raccoglie-
re l’acqua del Fiume Sossio, dovremmo fare una grande diga.
Mi dicono che in Sicilia già ci sono troppe dighe che non
funzionano  e  credo  che  non  mettiamo  nel  conto  di  fare
un’altra diga nella nostra zona. Forse se non avessero co-
struito le case sarebbe stata una cosa buona, sicuramente
una cosa che si può fare, spero che il Governo Regionale,
un Assessore alle infrastrutture, un Assessore all’Agricol-
tura ci dia i finanziamenti, perché l’acqua del Depuratore,
invece di buttarla a mare, la possiamo portare nelle zone
per utilizzarla in agricoltura e forse raccogliere in qual-
che cosa. Questo costerebbe molto ma molto di meno a fare
una diga che poi va mantenuta. Dalle notizie che abbiamo la
buona volontà sembra che sia, però io sono, scusate, ma
come San Tommaso, ci credo quando vedo qualcuno che firmi
un decreto dicendo: “Caro Sindaco tu mi hai presentato il
progetto, qui ci sono i 5/6/10 milioni per fare questo. Per

37Consiglio Comunale del 22/11/2018



gli unici che abbiamo l’autorizzazione a fare questo, lo
sta guardando con attenzione anche l’Assessore all’Agricol-
tura. Aeroporto. A Trapani se ne è parlato, se ne continua
a parlare da sempre. Mi sembrano delle chiacchiere che si
vanno, perché purtroppo i fondi dell’Ex Provincia sono tor-
nati alla Regione, lo sappiamo tutti, lo sanno tutti e
quindi continuare ad parlare di questi soldi che tornano
indietro mi sembra una perdita di tempo. Come voi sapete
Marsala si è fatto carico del bando, anche se poi pratica-
mente l’ha fatto la CUC, si sono presentati solo per tre
rotte. Mi sono incontrato con degli esperti. Ho incontro la
prossima settimana con degli Avvocati per capire se le al-
tre 22 rotte, le altre 22 tratte, chiamiamole come voglia-
mo, si deve fare un altro bando o si possono affidare di-
rettamente a delle Compagnie. Io credo che sia una cosa
estremamente delicata, oltretutto la Regione deve dire la
sua, perché i soldi ce li mette la Regione e quindi è giu-
sto che sia in questo modo, però gli esperti ci devono con-
fortare e dire: “Sì, si può trattare direttamente con le
altre compagnie per portare quanti più voli e più passegge-
ri in quest’Aeroporto”. Quindi continuiamo a lavorare, for-
se non so fare il politico delle chiacchiere, perché ogni
volta che vado a Palermo che faccio un incontro dovrei
strombazzarlo sui giornali. Non credo che i problemi si ri-
solvano in questo modo, i problemi si risolvono lavorando.
Ci siamo assunti una responsabilità enorme di gestire i
fondi della Regione perché nessuno voleva fare il bando,
questo a dimostrazione di quanto impegno ci stiamo metten-
do. All’indomani di quando abbiamo saputo che solo tre rot-
te si erano aggiudicate, però ci dev’essere ancora il ver-
bale, perché c’è qualche chiarimento da parte di Alitalia
che deve presentare, mi sono attivato per vedere gli esper-
ti che cosa ci consigliano. Si può fare un rapporto diretto
con le varie compagnie, oppure bisogna fare un bando. Se-
condo alcuni si potrebbe fare un rapporto diretto, ma sic-
come si tratta di 13 – 14 milioni è bene che ce lo dicano
con chiarezza, e che la Regione sia d’accordo, perché i
soldi sono sempre regionali. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco mi scusi solo un piccolo inciso. Lei sta parlando
di 13 – 14 milioni, rispetto a quello che è stato detto sul
Co-marketing, per un fatto di precisazione, poi questa cosa
la voglio precisare, c’è anche un momento e le dirò anche
il perché. Siccome è stato detto che sono state tolte ri-
sorse sul Co-Marketing e quindi non si poteva fare la gara
d’appalto sull’Aeroporto o sul Turismo, chiarisca questa
cosa. La gara d’appalto che si sta facendo con quale risor-
se è stata fatta? 
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SINDACO DI GIROLAMO 
Sono Fondi Regionali. Sono Fondi Regionali. È normale che
tutti noi abbiamo sempre detto che subito dopo fatto que-
sta, quelli che c’erano negli anni precedenti li avrebbe
rimessi per potenziare, per fare altro. Attenzione questa
gara è con Fondi Regionali, però tutti Sindaci, vecchi e
nuovi, abbiamo preso l’impegno che quello che c’era prece-
dentemente non l’avremmo toccato per potenziare quello che
sta facendo la Regione, per vedere se si può fare altro,
tipo pubblicità in giro per il mondo, perché la Regione ci
ha messo i soldi per fare questa gara e questi sono soldi
regionali. Stop, giusto? Però non basta solo questo, perché
se dovessimo andare a Rimini, perché dicono tutti che dob-
biamo andare a Rimini, è bene che ci si faccia un’idea di
tutta la Provincia, ma qualcuno ci deve mettere i soldi.
L’impegno che avevo preso io, ma d’accordo un po’ con tutti
e ne avevamo parlato, che quei soldi c’erano, li avremmo
rimessi, per potenziare e far conoscere in giro per il mon-
do la Provincia di Trapani. Quindi non confondiamoci, sono
due cose diverse. Il bando è con i soldi Regionali, il Co-
marketing serve per fare altro. L’elisoccorso. Purtroppo
quando è stato costruito l’Ospedale hanno fatto un Elisoc-
corso con un palo dell’alta tensione al centro, mi dicono
che c’è un alto rischio, perché non si vede bene e quindi
non si può utilizzare. Loro dicono che di giorno con la
luce che c’è, l’Elisoccorso ed il pilota bravo non ha pro-
blemi, di notte hanno problemi. Se mi dicono questo io dico
che così l’hanno costruito. Io non sono stato né l’ingegne-
re… questa è la situazione per quanto riguarda l’Elisoccor-
so.  Devo  dire  però  dall’altra  parte,  che  la  posizione
dell’Ospedale e dell’Aeroporto… Io ho fatto il medico a
Trapani e non avevamo l’Elisoccorso dentro o a portata di
mano, i tempi sono forse di un quarto d’ora. Dico sempre
che l’hanno fatto male, perché non andava fatto oppure an-
dava fatto meglio, senza quel palo della luce. Questa è la
situazione. Piano Carburante, non lo so dire, adesso chie-
diamo ai tecnici a che punto è, se ci stanno lavorando.
Moni Ovadia. Caro Consigliere, io sono del parere che biso-
gna in qualche modo… sicuramente nessuno ha contestato la
grandezza dell’uomo, insomma, è un uomo riconosciuto a li-
vello internazionale, non semplicemente nazionale. Proba-
bilmente  la  città  di  Marsala  non  è  stata  adatta  o
all’altezza  di  quello  che  ha  presentato  Moni  Ovadio.
L’abbiamo fatto il primo anno, si sperava di più, il secon-
do anno, nel momento in cui si pensava che dopo il primo
dovesse andar meglio, non è andata bene. Io penso che a
questo punto è inutile insistere su un qualche cosa che per
motivi  vari,  noi  non  abbiamo  detto  che  l’uomo  non  è
all’altezza,  anzi  bisognava  rivedere  il  tutto.  8.000,00
euro per far venire una cantante, è uno spreco? Non lo so.
Io che sono anziano, più anziano di lei, altrimenti sarebbe
un’offesa, non pensavo che nei giro di poche ore ci sareb-
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bero stati tutti i posti occupati. Questo serve alla città?
Io penso che possa servire alla città, perché nel momento
in cui ti vengono  mille e rotte persone, perché i posti
sono 1200, sono tutti occupati, quindi oltre un migliaio
sono fuori, portano qualcosa a questa città? Fanno conosce-
re di più questa città? È di domenica sera. Io penso di sì.
Del resto quando poi si parla di incrementare, di far cono-
scere questa città, che vi assicuro che quando usciamo dai
nostri confini, non è che tutti la conoscono, credo che sia
importante, può essere un veicolo, un veicolo di conoscen-
za. Può anche darsi che questi per stare qui la domenica
sera, può darsi che verranno a mezzogiorno, può darsi che
mangeranno, può darsi che prenderanno un caffè, può darsi
tutta una serie di cose, ma ci saranno oltre mille persone,
perché da quello che mi hanno detto, vista la velocità, nel
giro di 24 ore si sono presi tutti i biglietti, essere la
maggior parte è tutta di fuori, ci saranno tante persone
che conosceranno meglio la città e di più la città. È un
modo per farla conoscere meglio? Io penso di sì. Poi non so
come fare in modo d’investire perché possano più persone in
questa città, farla conoscere sempre di più, anche per fare
turismo, Co-marketing e cose varie, bisogna mettere soldi.
Secondo me anche questo è un modo per dire “Elisa”, che io
conoscevo poco, ma tanti la conoscono sicuramente, “Viene
anche a Marsala”, è un circuito nazionale. Questa viene sia
nella Sicilia Orientale che nella Sicilia Occidentale e ha
scelto Marsala, credo che sia una cosa positiva. Poi ognuno
può pensare quello che vuole, io penso che sia una cosa po-
sitiva. Spero di aver risposto. Via Bottino. Signori abbia-
mo una città pianeggiante, abbiamo un diametro dalla sta-
zione fino al Porto Nuovo di un chilometro circa; abbiamo
parcheggi gratis un po’ ovunque, alla stazione, allo sta-
dio, al Salato, abbiamo tutta una serie di parcheggi. Molto
spesso il Sindaco lascia la macchina in un parcheggio, cam-
mina a piedi, ci sono gli autobus che sono ripartiti, per-
ché finalmente siamo riusciti ad assumere il personale. Una
è partita, e spero che possiamo partire con l’altra circo-
lare, gratis, ma abituiamoci tutti e diciamo che facciamo
200 metri a piedi che fa bene a tutti, inquiniamo di meno,
poi voghiamo una città… ci lamentiamo quando succedono le
bombe d’acqua e tutto il resto, una città a misura d’uomo.
Facciamo uno sforzo tutti a fare 200 metri o 500 metri a
piedi, lasciando la macchina nei parcheggi regolarmente e
tranquillamente, quando andiamo fuori diciamo “Ah che bella
città, come possiamo visitarla”, fare 500 metri a piedi
sono cinque minuti, otto minuti di camminata a piedi, molto
di meno di quando vai a trovare un posto per parcheggiare
la macchina, che inquini tutti. Facciamo al salto di quali-
tà, un salto di sensibilità, di ecologia. Non lamentiamoci
sempre se io non trovo il posto sotto casa mia, scusate, ma
abbiamo il coraggio di dire “È bene fare in questo modo” in
una città in cui ci sono i servizi ad iosa, autobus e cir-
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colare gratis, non credo che ce ne siano tanti in giro, noi
ne abbiamo. Una sì, spero la secondo al più presto, abbiamo
la possibilità, facciamo in modo che Marsala sia una città
europea e green. Consigliere Ferreri, le convenzioni le ab-
biamo fatte, spero che vadano avanti. Poi sono i dirigenti
a fare in modo che se Petrosino devo pagare sullo SMA pos-
siamo chiedere a che punto sono. Per quanto riguarda le fo-
gnature abbiamo sollecitato la Regione perché si attivi,
perché quelle fognature e quel depuratore possa funzionare.
Come stiamo facendo la lotte per le fognature di Marsala è
bene che si faccia ovunque, perché lì ci sono fognature che
sono costate alla collettività tantissimo. Noi eravamo di-
sposti a prestare i soldi, siamo sempre disposti, non so se
sono sufficienti o non sono sufficienti, la Regione che ri-
ceve sanzioni dell’Europa si attivi, ed è stato detto alla
Regione di attivarsi, perché come a cittadini si devono al-
lacciarsi , perché non ha senso fare la fognatura, così
deve succedere per Strasatti, dove hanno un altro depurato-
re che è a Petrosino. Quindi il messaggio è passato alla
Regione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi un attimo. In ordine il collega Galfano, il colle-
ga Rodriquez, la collega Ingrassia ed il collega Ferreri.
Qualora vorreste replicare… 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente mi zittisco da questo momento in poi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega lei è nella prossima carrellata. In ordine il col-
lega Galfano, ed è in diritto di replica, non è una nuova
interrogazione. Il collega Galfano, il collega Rodriquez,
la collega Genna ed il collega. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Brevissimamente. Sindaco io rimango sem-
pre della mia idea che lei non deve tenere la delera al
Verde pubblico, ma non perché lei non è in grado, lei o
qualsiasi altra persona, perché è un Sindaco. Un Sindaco
non può occuparsi di tutto il verde pubblico. Non è una
colpa di Alberto Di Girolamo, secondo me ci vuole un piano,
perché non si può fare che stamattina il buon Giasone se ne
va lì, domani mattina va lì, non è possibile, ci vuole
un’organizzazione, ci vogliono delle persone che lavorano
con un Piano ben specifico. Sugli 8.000,00 euro della can-
tante Elisa, io la penso in modo diverso, ognuno è libero.
Io penso che si possono occupare questi 8.000,00 euro piut-
tosto di dare la possibilità soltanto a mille persone che
hanno la possibilità, perché i biglietti costano da 50,00 a
75,00 euro, diamo la possibilità anche a chi non ha queste
grandi possibilità di seguire, magari chiamiamo un altro
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cantante, non faccio nome, altrimenti sono condizionato,
non dico i nomi. Oppure investiamo questi 8.000,00 euro,
ripeto, andiamo a Rimini. Lì noi dobbiamo insistere, dob-
biamo pensare in grande, dobbiamo pensare oltre, dobbiamo
portare il nome della città dei tour operator che vengono
qua a portarci persone, che vengono qui a stare due – tre
giorni e non pensare al ragazzo Palermitano, perché sicura-
mente verranno dei ragazzi che sono della provincia di Tra-
pani, al massimo di Palermo, che vengono qua a mangiarsi il
panino e vanno via. Questo è il mio pensiero per carità.
Andiamo a Rimini, portiamo il nome, non ci siamo stati,
come anche in passato, non possiamo vivere perché ci va la
Proloco 2.0. No, la Comune deve essere presente Sindaco, io
la penso così. Questo è un mio pensiero. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Signor Sindaco capisco perfettamente che
all’ospedale c’è questo problema di questo palo di alta
tensione, però mi risulta che abbiamo un’altra pista per
l’elisoccorso, adiacentemente all’Area Artigianale, che è
stata fatta circa quattro – cinque anni, non lo ricordo di
preciso, non so perché che cosa è stata fatta, mi sembra
per la Protezione Civile, ma non so se si può utilizzare
per il reparto ospedaliero, veda un po’ lei se si può inte-
ressare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Sindaco lei ha parlato solo di via Mergellina. Io le ho
chiesto via Mazara e la zona dopo l’Aeronautica Militare,
così a mo’ di ricordo. Relativamente al parcheggio va bene,
prendiamo ad esempio quello che ha detto lei, per cui diamo
l’indicazione ai dipendenti del Comune di posteggiare tutti
alla Stazione o al Salato, vediamo se vengono puntuali al
lavoro oppure no, Sindaco. Si fanno una bella passeggiata
di dieci minuti con la giustificazione del Primo Cittadino.
GRAZIE. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Io replico al Sindaco per quanto concer-
ne le convenzioni Sindaco va bene la Regione, va bene tut-
to, ma noi abbiamo già le fognature pronte, l’impianto si è
fatto, tant’è che in Commissione Bilancio è arrivato un Bi-
lancio del 1990 riguardanti queste fognature di Strasatti,
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io avevo tre anni, le stiamo pagando ora. Io li mi arrab-
bio, perché dobbiamo fare l’impossibile. Siccome è una con-
venzione  fra  comuni,  va  bene  la  Regione,  ma  credo  che
l’impegno l’ha preso lei ed il Sindaco di Petrosino, ci se-
diamo attorno ad un Tavolo con Enti Comuni, per tutte e
quattro le conversione e cerchiamo di portarle avanti, al
di là se il Dirigente ha lavorato o non ha lavorato, e se
ci sono somme che devono essere investite nei prossimi Bi-
lanci, credo che sia quest’Amministrazione che l’altra Am-
ministrazione lo deve fare. Poco fa mi sono scordato di
dire una cosa, che avevo segnalato le strisce bianche che
sono scomparse subito dopo poche ore, non so se l’Ammini-
strazione ha contestato questi lavori, perché non le ne vi-
ste rifatte queste strisce bianche. Ho la prova che a di-
stanza di poche ore le strisce sono andate via. Siccome lei
spesso dice che ci sono pochi soldi, caro Sindaco, quelli
che ci sono cerchiamo di spenderli bene ed invitiamo gli
Uffici, il Direttore dei Lavori, gli Assessori, anche i
Consiglieri Comunali a vigilare sui lavori fatti Caro Sin-
daco, perché spesso stiamo per un anno ad aspettare che i
lavori iniziano, ma passa poco tempo ed i lavori nemmeno si
vedono che sono stati fatti. Cerchiamo tutti insieme di es-
sere dei bravi vigili, sennò poco importa amministratore
questa città. La parte politica serve anche per stimolare
gli uffici ed il Direttore dei lavori a fare sempre meglio.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
È iscritta a parlare e ne ha la facoltà la collega Giusy
Piccione. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie Presidente. Signor Sindaco, Assessori presenti in
Aula, Consiglieri Comunali, oltre che cittadini presenti.
Primo argomento, Porto Pubblico. Ricordo che è stato votato
un accordo di programma in cui lei è garante dei lavori e
della procedura d’inizio di quest’opera. Sì, porto privato.
Sì, sono entrambi in realtà, perché parlo del Porto in ge-
nerale. Porto Privato lei ne è il garante di quest’accordo
di programma che io sono fiera di non aver votato favore-
volmente ma allora mi sono astenuti proprio per le perples-
sità che evidentemente riscontravo all’epoca e che si pre-
sentano ancora oggi. Domande che ho sempre fatto e che tut-
ta la cittadinanza ha posto a cui non arrivano risposte.
Questo progetto è bloccato, così come in realtà è stato
bloccato quello che è stato il progetto di messa in sicu-
rezza del Porto Pubblico. Ricordo all’Aula che la Commis-
sione Lavori Pubblici presto presenterà una relazione in
merito a ciò proprio perché sono rimaste delle parentesi
non chiuse e delle perplessità rispetto alla procedura che
è stata attuata. Per quanto riguarda, invece, la questione
rifiuti, non le riferisce tutto le perplessità e la rabbia
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che già incomincia ad esserci in città rispetto a questa
nuova modalità, avremmo tempo secondo me di dibattere su
questo, appena inizierà a gennaio questa nuova procedura,
però i cittadini delle periferie hanno richiesto la possi-
bilità di avere incontri informativi anche proprio nelle
zone periferiche, proprio perché quel singolo incontro non
è stato abbastanza, non è stato, diciamo, l’unico, sono ar-
rivati anche degli inviti in ritardo, per cui i cittadini
chiedono maggiori informazioni, quindi se questo si può ot-
tenere  io  la  ringrazio.  Un  altro  settore  che  pongo
all’attenzione del Sindaco, invece è il settore Servizi So-
ciali, che è un settore che è fortemente stressato dalle
novità  amministrativo  –  legale  introdotte  negli  ultimi
anni, settore molto complesso che ha la necessità di essere
potenziato. Per fare ciò serve una migliore gestione delle
risorse esistenti, oltre che l’incremento delle stesse. Che
cosa state facendo per migliorare questo servizio? E se ci
siamo resi, se vi siete resi conto, che l’aumento della po-
vertà, oltre che alla disgregazione delle famiglie con dati
riscontrabili molto elevati relativamente alle separazioni
ed ai divorzi mettono questo settore in grande crisi. Que-
sto settore necessita urgentemente di nuove risorse profes-
sionali, oltre che di adeguati supervisori del lavoro svol-
to. A tale proposito la informo, che attualmente che c’è un
Dirigente Amministrativo e manca un Coordinatore Tecnico,
che sarebbe una figura che può in qualche modo far coopera-
re in maniera più sinergica le risorse carenti attualmente
a disposizione. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Consigliere Ivan Gerardi ed a seguire il Consigliere
Flavio Coppola. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Sindaco, Assessori, colleghi Consiglie-
ri. Sindaco da circa due anni ho segnalato alcune discari-
che abusive nelle Contrade di Paolini, Matarocco, Stazzona,
Baiata e Fontanelle. Ad oggi, nonostante alcuni sopralluo-
ghi, persistono sempre queste discariche abusive, alcune..
queste discariche si trovano in terreno di proprietà del
Comune. Da due anni che chiedo interventi, ma ancora ad
oggi non si è intervenuto. Per quanto riguarda un’area, c’è
un’Associazione che ha chiesto, da due anni chiede, l’affi-
damento di una zona in contrada Fontanelle. Sono trascorsi
due  anni,  ma  quella  zona  non  è  stata  ancora  affidata.
Quest’associazione ha partecipato all’affidamento perché ne
aveva facoltà per ottemperanza di un Regolamento, che noi
della I° Commissione Affari Generali abbiamo approvato e
che questo Consiglio Comunale ha approvato. È una zona de-
gradata, un’associazione si sta mettendo, diciamo, in gioco
per riqualificare quella zona, però nonostante tutto da due
anni aspetta. Impianti Sportivi. Apertura del Palazzetto.
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C’era una previsione di apertura nel dicembre del 2017.
Forse avevamo sbagliato l’anno, era il 2018. Ce la faremo
entro il 2018 ad aprire il Palazzetto? Speriamo. Signor
Sindaco lei ha dichiarato che dopo l’apertura delle buste o
meglio dopo la partecipazione al bando di gara circa il
bando di rilancio per l’Aeroporto soltanto due compagnie
avevano presentato l’offerta. Lei prima ha dichiarato che
era  ottimista  perché  due  Compagnie  avevano  partecipato.
Dopo l’apertura è ancora ottimista o nutre delle perplessi-
tà? Infine il Comune sta inviando delle diffide di pagamen-
to ad aziende per il pagamento della TARI. Ora vengono man-
date delle diffide anche a quelle aziende che pagano dei
rifiuti speciali. Ora secondo quanto dice la Cassazione la
TARI non è dovuta nelle aree che producono rifiuti specia-
li. O si pagano i rifiuti speciali o si paga la TARI. Vole-
vo aggiungere ancora se l’aver dato l’incarico ad un Diret-
tore Artistico, come Moni Ovadia, sia stato un buon inve-
stimento per la città di Marsala. È vero per come l’Ammini-
strazione ha sposato il progetto Elisa, forse poteva essere
fatto in modo diverso, però collega Galfano già è un passo
avanti, perché spendere 150.000,00 euro all’anno per Moni
Ovadia e tutto il casting ed il cachet che ha portato a
Marsala forse è meglio spendere in proporzione, già l’Ammi-
nistrazione forse sta facendo un passo avanti ed allora vo-
levo aggiungere, Moni Ovadia è ancora in programma e nella
testa di quest’Amministrazione o è stato accantonato? Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Tocca al collega Coppola. La collega Arcara e poi a seguire
il collega Coppola. Prego collega Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Io  mi sono anche dimenticata l’interrogazione, pensi un
po’. Sindaco come ho già preannunciato dal Presidente il
Consiglio Comunale all’unanimità ha deciso il 3 dicembre il
giorno  della Disabilità di indire un Consiglio Comunale
Aperto, quindi diventa indispensabile la sua presenza e la
presenza degli Assessori, Assessore Baiata si ricordi il 3
dicembre  alle 16:30, evidentemente anche perché il tema
della disabilità, più che mai riguarda lo sport, è chiaro.
Allora Sindaco il 3 dicembre è alle 16:30, io ringrazio an-
cora una volta i Consiglieri Comunali e l’esito della Con-
ferenza di Servizio di stamattina ha prodotto questo risul-
tato che sicuramente ci coinvolgerà tutti. Sindaco, questa
domanda vorrei porla anche a lei Presidente, che fine ha
fatto la Casa di Riposo. Io sono ancora ferma a quella pro-
roga che è stata concessa da parte della Cooperativa che si
occupava di veicolare il pasto, con la nomina a quanto pare
di due figure di Assistenza Sanitaria. A questo punto mi
giunge voce delle dimissioni del Commissario e quindi vor-
rei capire quale sorte avrà dopo la Casa di Riposo. Questa
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è una domanda, Presidente, che io anche a lei rivolgo, dal
momento che lei ha avuto una ruolo anche di primo piano ol-
tre che al Sindaco. L’ultima, molto breve, perché non vor-
rei tediare nessuno, si è vero che il collega Gerardi ha
ragione Sindaco, siamo ancora alle solite con queste, di-
ciamo, sorprese che lei ci fa di tanto in tanto. Il metodo
l’ho sempre fortemente contestato. Moni Ovadia è arrivato,
Elisa è arrivata, Sindaco, si ricordi che esistono trenta
Consiglieri, dialoghiamo di più. Entro nel merito invece
del famoso Piano, appunto, raccolta rifiuti. Guardi Sinda-
co, proprio recentemente si è verificato un episodio incre-
scioso,  pare  che  sia  stata  rintracciata  la  presenza  di
amianto in mezzo a dei rifiuti normali, voglio dire, perché
l’amianto non è un rifiuto normale. Io ricordo che l’inge-
gnere Tornavacca, il Consigliere Gandolfo ricordava Genova,
io ricordo Tornavacca, ad un certo punto alludeva ad un di-
sciplinare allegato al Capitolato speciale d’Appalto. Que-
sto disciplinare da quello che ricordo dell’intervento è
vostra competenza, perché in questo disciplinare l’Ammini-
strazione dovrebbe sottolineare e chiarire le modalità di
raccolta soprattutto per quanto riguarda l’amianto. Allora
dico so che è stata affidata ad una ditta recentemente a
settembre  la  raccolta  di  questi  rifiuti.  È  vero  che
l’Amianto  richiede  un’esperienza  particolare,  una  ditta
particolare. Le fibre dell’amianto volano Sindaco ed i tu-
mori polmonari, lei è medico, non sto io a fare lezioni di
medicina, sono in crescendo purtroppo. Quindi attenzioniamo
questo disciplinare allegato al Capitolato, Sindaco, stiamo
attenti per quanto riguarda la raccolta dell’amianto. Io
non so se lei ricorda questo disciplinare, però io desidero
avere contezza di questo. Soltanto questo, Sindaco  Casa di
Riposo e 3 dicembre, Sindaco e Assessore allo Sport, quindi
sport  e  disabilità.  L’Assessore  all’Istruzione,  quindi
scuole e disabilità; l’Assessore ai Servizi Sociali, Servi-
zi Sociali e disabilità. Sindaco la caratteristica che ab-
biamo voluto, più che altro, che ci sarà un incontro diret-
to con i disabili, i familiari, le Associazioni che sono in
prima linea, ma i familiari Sindaco, dovranno loro interro-
garci, dovranno loro dirci che cosa si aspettano da noi, se
quello che abbiamo fatto è sufficiente, se dobbiamo fare
ancora di più. Io sono sicura che dobbiamo fare ancora di
più, perché la normativa sulla disabilità ci offre ed i
progetti  sono  tanti  e  ci  offre  veramente  tutto  questo
l’occasione per poter davvero regalare un servizio. Grazie
Sindaco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Coppola a lei la parola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Io nel ho molte interrogazioni da fare,
anche perché tutti i Consiglieri che sono intervenuti poi
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sostanzialmente  le  questioni  sono  più  o  meno  sempre  le
stesse. Poco fa il Sindaco ha parlato dell’Ospedale. Io non
devo fare un’interrogazione, però devo sicuramente interve-
nire in merito al fatto che è cambiato il vertice dell’ASP.
Quello  che  lei  le  chiediamo  è  che  lei  mantenga  alta
l’attenzione su tutto quello che di buono è stato fatto,
perché dobbiamo dire che a parte il Pronto Soccorso che
sappiamo che è una criticità che riguarda l’Ospedale di
Marsala in maniera particolare, ma un po’ tutti gli ospeda-
li della Provincia Trapani e che è un problema che riguarda
il personale, una questione forse anche organizzativa, però
è anche vero che con il Commissario Straordinario, il dot-
tor Bavetta a cui per quanto mi riguarda va la mia stima ed
il mio apprezzamento per il lavoro che è stato fatto so-
prattutto per l’Ospedale di Marsala e che sono stati posti
in essere una serie di iniziative, Sindaco, per quanto ri-
guarda il potenziamento del reparto di Cardiologia, l’ulte-
riore potenziamento che necessita il reparto di urologia
che ha avuto, devo dire un grande salto di qualità, non
perché quelli che c’erano prima non fossero persone prepa-
rate, però oggi parliamo di oncologia che riguarda l’aspet-
to urologico che prima non si faceva e che oggi devo con-
statare che effettivamente ci sono persone che si vengono a
fare l’intervento, a ricoverare, che vengono da tutta la
Sicilia. Questo per noi è un grande passo in avanti e sicu-
ramente queste cose non vanno  sicuramente trascurate Sin-
daco, come anche quello che potrebbe essere, oramai eravamo
agli sgoccioli, lì per lì per comprare l’angiografo digita-
lizzato che è stato autorizzato dall’Assessorato Regionale
alla Sanità, dall’ASP, manca solo l’ultimo atto per realiz-
zare una sala operatoria che si parli di interventistica
per … (parola non chiara)… che per quanto riguarda l’ospe-
dale  di  Marsala  è  importante.  Chiusa  la  parentesi
dell’Ospedale, per cui auguro al nuovo Manager di poter im-
plementare sempre di più quella che è l’offerta sanitaria
del nostro Nosocomio, sicuramente non solo, ma anche del
territorio, dunque parlo del distretto, dei Consultori che
noi abbiamo, della salute mentale, perché sicuramente vanno
attenzionati. Una questione che vorrei interrogazione il
Sindaco è per quanto riguarda l’Antico Mercato. È pur vero
che ci sono attività che sono a pieno regime, altre attivi-
tà che non lo sono, ma ci sono ancora postazioni che po-
trebbero essere affidate e la gente non sa se può avere in
concessione in affitto si intende una postazione per svol-
gere la propria attività. Io ho parlato con il dottor Fa-
zio, dove effettivamente mi ha detto: “Forse necessita di
un bando”. Allora o acceleriamo i tempi ed eventualmente
rilanciare  quelle  che  sono  le  attività  all’interno
dell’Antico Mercato, oppure dobbiamo darci una smorsa per
vedere chi ci vuole stare ancora, dunque o pagano o libera-
no i locali. Dunque sono quei piccoli segnali che devono
essere non solo per l’attività, ma anche sicuramente i con-
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trolli che vanno fatti all’interno di tutte le attività che
ci sono all’interno dell’Antico Mercato perché è comunque
un posto dove molte persone, molte ragazzi frequentano e
che sicuramente non va trascurato. Poi per quanto riguarda
tutto il resto, Sindaco, noi l’abbiamo detto più volte in
fase di approvazione del DUP, anche se nel Bilancio non
siamo stati, diciamo accontentati per come pensavamo, nel
prossimo Bilancio noi ci aspettiamo che tutto quello che
era previsto nel DUP, dunque che riguarda le colonie esti-
ve, riguardo il trasporto per le scuole che sono fuori, di-
ciamo che sono nella periferia e per quanto riguarda la
Pubblica sicurezza ed una serie attività che riguarda anche
quello che è della Commissione, della Consulta dell’Agri-
coltura e la Commissione … (parola non chiara)… io mi augu-
ro che all’inizio dell’anno, Sindaco, bisogna dare un input
per cercare di spronare tutto quello che può essere colla-
terale o che possa essere utile per spronare quelle che
sono alcune attività che oggi sono in stato, diciamo, sono
in difficoltà, ma sono nell’attesa, non so se noi possiamo
fare qualche cosa, però qualche cosa secondo me per l’atti-
vità, soprattutto quelle che sono artigianali ed agricole
sicuramente vanno sostenute ed attezionate. Non ho altro da
aggiungere, se non le cose che tutti i Consiglieri legitti-
mamente hanno esposto, Sindaco. Grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, teoricamente potrebbe. C’era la collega che voleva in-
tervenire in questo momento, in questa fase per una brevis-
sima e poi diamo la possibilità di intervenire gli altri.
Prego collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Io sarò brevissima anche perché non mi
dilungherò su punti che fra l’altro più volte ho argomenta-
to,  sui  quali  ho  anche  fatto  delle  richieste  sia  per
iscritto  che  in  Consiglio  Comunale.  Innanzitutto  quali
sono, Sindaco, le motivazioni ostative perché ancora dopo
tre  anni questa Consulta Giovanile non viene istituita.
L’ho chiesto più volte e ce lo siamo chiesti in Commissio-
ne, proprio non ne riusciamo a comprendere la ragione. Un
organo democratico che rappresenta i giovani, ai quali dob-
biamo affidare il nostro futuro, parliamo sempre di fare in
modo che si avvicinano alla politica ed invece di fatto un
organo democratico, istituito molti anni fa, in questo man-
dato non riesce a decollare. Poi un’altra richiesta è rela-
tivamente, mi dispiace che è andato via l’Assessore ai La-
vori Pubblici, ma lei sicuramente potrà rispondere, relati-
vamente all’illuminazione ed alla manutenzione straordina-
ria per ripristinare i punti luce o sistemare i pali della
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luce, nella zona lungomare nord e sud. Dico che sono segna-
lazioni chiaramente che sono state fatte nella zona Cianco,
come diceva il collega, in Via Trento e nella via che non
ricordo bene come si chiama, siamo a Birgi, via Trieste e
nella zona sopra Villa Damiani, anche lì è stata segnalata
una zona completamente al buio. Io ricordo che molti mesi
fa, forse l’anno scorso, dopo la votazione del Bilancio
chiesi di nuovo con quale criterio venivano fatte, perché
anche lì ritengo che sia indispensabile fare una programma-
zione, tenendo conto quelle che sono le emergenze maggiori.
Per  quanto  riguarda,  mi  sento  d’intervenire  un  attimo
anch’io relativamente al discorso di Moni Ovadia, Elisa. Il
punto secondo me è sempre lo stesso, abbiamo parlato, ab-
biamo discusso, abbiamo emendato il DUP ed abbiamo chiesto
con forza che si faccia un Tavolo di concertazione, che si
faccia comunque con l’Assessore a capo chiaramente, il Sin-
daco,  l’Amministrazione,  l’Assessore,  la  Commissione,  la
Consulta Giovanile per programmare gli eventi, perché non
c’è dubbio che se le due stagioni teatrali di Moni Ovadia
purtroppo sono state un fallimento quella di Elisa non lo è
sicuramente perché già c’è il tutto pieno e di questo non
posso che essere contenta, però chiudo all’Amministrazione,
intorno  all’evento di Elisa, intorno a quest’evento che
cosa si sta organizzando, cosa pensa di organizzare e con
chi sta interloquendo per creare anche le giuste occasioni
per la gente, fermarsi anche perché no dal momento che vie-
ne da fuori qualche giorno in più. Io credo che questo fac-
cia parte di una programmazione che dev’essere fatta in
tempi antecedenti e non sicuramente quelli immediati. Ora
ci avviamo alla preparazione del Natale, poi passiamo lu
Stagione invernale della quale ancora non si sa nulla, poi
si passa a Pasqua, all’11 Maggio e tutto rimane occasiona-
le, si fa l’evento, poi si passa ad un altro evento, quello
si  dimentica,  non  c’è  niente  di  istituzionale,  non  c’è
niente che rappresenti la Città di Marsala e ritorno a dire
sempre le stesse cose, mi dispiace doverlo rimarcare come
faccio spesso insieme a tanti altri colleghi in Commissione
che lì purtroppo l’Amministrazione è stata carente nella
programmazione. Programmare significa programmare anche in
tempi lunghi, non soltanto in maniera occasionale. Realiz-
zazione di quanto pertanto è stato chiesto del DUP, quando
abbiamo emendato quella parte che cassava proprio quella
parte precisa del Direttore Artistico che doveva preparare
la stagione teatrale e realizzazione anche di quanto detto
con gli emendamenti nella votazione del Piano Triennale.
Ripeto ancora, l’ho chiesto, mi fa piacere che è tornato
l’Assessore, Piazza San Girolamo. Aggiungo Piazza San Giro-
lamo ma anche la Piazza Peppino Impastato/Bilardello, ha
una doppia denominazione, dove ci sono anche siti archeolo-
gici, io credo che sistemare, pulire è una questione non
solo di decoro, ma è anche una questione di sicurezza. Per-
ché quando i posti sono tenuti bene, puliti, sistemati,
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resi belli anche con il decoro floreale credo che questo
sia un deterrente a chi vuole vivere in maniera troppo go-
liardica e fastidiosa, rumorosa questi luoghi, dove spesso
ritroviamo  nei  siti  archeologici  immondizia,  cartacce  e
cose varie. Fra l’altro, e concludo, mi è dispiaciuto con-
statare poi non ho avuto l’opportunità di dirlo Assessore,
che purtroppo nel DUP non c’è in nessuna parte, io l’ho
cercato poi può essere che mi sbagli, per carità assoluta-
mente lo ammetterei senza problemi, la parola “Decoro Urba-
no” nel DUP non c’è. Io direi che invece va di pari passo
con bellezza, sicurezza, con turismo, con tanto altro. Im-
pegniamoci perché nel DUP il prossimo anno, sennò lo emendo
di nuovo, ci mettiamo la parola “Decoro urbano”, che vera-
mente facciamo in modo che si possa fare qualche cosa. Ad
iniziare da quanto emendato quest’anno, dico l’anno scorso
io ho chiesto Piazza San Girolamo e non si è fatto nulla.
Chiudo e concludo con il discorso delle colonnine d’acqua.
È stato votato collega Rodriquez, è stato votato tre anni
fa, era un ordine del giorno presentato dal Gruppo Democra-
tici per Marsala che chiedeva l’installazione, l’Assessore
se vuole lo può ricordare, mi auguro che lo ricorda, ne
parlavamo qua e parlavamo dell’installazione di queste co-
lonne d’acqua, delle cassette d’acqua che avrebbero consen-
tito ai Marsalesi di poter non solo usufruire dell’acqua,
perché io ancora oggi vedo gente con i bidoni che va a
prendere l’acqua. Tra l’altro questo sarebbe, nel discorso
della raccolta differenziata, un grande risparmio, io la
prima sarei ad andare a prendere l’acqua, assolutamente per
evitare per sprecare tutta questa plastica. Le cose che noi
comunichiamo, le cose che noi chiediamo devono trovare rea-
lizzazione, perché sennò rimangono parole al vento. Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco può replicare. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Vediamo da dove partire. Consigliera Piccione, il Porto. Il
Porto privato non è assolutamente bloccato da parte di nes-
sun Ente Pubblico. Ricordiamoci che è stato sottoscritto da
me e dal Presidente della Regione nell’aprile del 2016, è
stato pubblicato il bando a settembre 2016. Dopodiché la
Regione doveva consegnare delle aree, io dopo qualche mese
avevo visto che si perdeva tempo per motivi vari, sono riu-
scito e ho costretto in qualche modo la Regione a fare in
modo che consegnasse le aree, credo che sia a novembre o
dicembre del 2017, perché avevo la sensazione che qualcuno
perdesse tempo. Non ho capito chi, ma poco porta, ma sicu-
ramente si perdeva tempo. Consegnate le aree, il privato
aveva sei mesi di tempo per iniziare in qualche modo i la-
vori. Anche lì dopo alcuni mesi che questi lavori non ini-
ziavano ho riunito la Commissione per andare a verificare
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come procedesse il tutto, quindi non c’è nessun blocco da
parte  di  nessuna  Amministrazione,  né  quella  nostra,  né
quella  Regionale. Chi aveva presentato il progetto dove
c’era dell’altro, non semplicemente il porto, che aspettava
un finanziamento abbastanza cospicuo, perché senza quel fi-
nanziamento non poteva iniziare i lavori. Abbiamo fatto più
riunioni e finalmente ha presentato un progetto per un al-
bergo, che ci sta anche bene se fa il Porto. I nostri uffi-
ci hanno dato risposta nel giro di 48 ore, non più di tan-
to, nell’ultima riunione che abbiamo fatto, ufficialmente,
alla presenza della Regione e dell’Assessorato, della Capi-
taneria di Porto e del Comune, ha detto che con quello ave-
va chiesto i finanziamenti, non ricordo chi ma poco impor-
ta, e che entro il mese di dicembre, non abbiamo fissato la
giornata ma la farò prima della prima quindicina del mese
di  dicembre,  una  riunione  ufficiale,  perché  a  parte  le
chiacchiere che possono essere le più disparate, ci deve
dire se ha avuto i finanziamenti come diceva in prima bat-
tuta oppure no. Quindi siamo fermi a questo. La sensazione,
ma è una sensazione, quindi cosa un po’ diversa, che sta
andando avanti, io non la voglio sentire come voce, perché
le voci molto spesso rimangono voci. Ci sarà una riunione
ufficiale, prima del 15 dicembre, perché dopo sotto le fe-
ste diventa un problema, in cui chiederò, chiederemo, non
lo farò semplicemente io, a che punto è la situazione, per-
ché siamo rimasti che senza questi finanziamenti che secon-
do lui doveva avere e spero che abbia avuto qualche rispo-
sta positiva “Io senza di questo ho difficoltà ad iniziare
i lavori”, perché non sono alcuni di poco conto, non è che
inizi e poi finisci. Io penso che nel giro di quindici –
venti giorni, siamo a fine novembre, possiamo avere una ri-
sposta più certa rispetto a quello che c’è adesso. Devo
dire che la sensazione è positiva. Rifiuti incontro in pe-
riferia.  È  scontato,  forse  non  l’avete  sentito,  non
l’abbiamo rimesso bene, ci sono programmati oltre dieci,
forse diciotto incontri ufficiali, oltre a quelli che an-
diamo a fare, tra cui in periferia. Quello è stato il primo
incontro, abbiamo iniziato dal centro perché i mastelli ar-
riveranno prima al centro e man mano arriveranno in perife-
ria, quindi noi adesso stiamo programmando tutti gli incon-
tri in periferia, perché la gente dev’essere messa al cor-
rente come fare la differenziata, quello che succede, i ca-
lendari che arriveranno a giorni per partire il 7 gennaio,
perché ci sono delle novità nei calendari, quindi sicura-
mente il cittadino dev’essere informato, perché è una novi-
tà che tanti guardano con attenzione. È vero che c’è la
preoccupazione da parte di qualcuno, come tutte le novità,
ci sono sempre delle preoccupazioni che sono legittime, at-
tenzione, io però rimango convinto, siccome l’intelligenza
del meridionale non è più bassa rispetta a quella europea,
se in altre città del nord Italia, se in Europa la stanno
facendo con questa tariffazione puntuale, facendo questa
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differenziata, io sono convinto che anche qui da noi si
farà. Poi può darsi che ci sarà sempre qualcuno che butterà
il sacchetto fuori posto, però non possiamo pensare, avendo
questa preoccupazione ci blocchiamo tutti. Se lo fanno nel
resto nel mondo e dell’Europa, penso che lo possiamo fare
anche qua di noi. Del resto da noi, nonostante le discari-
che, che come diceva il Consigliere Gerardi che ci sono in
giro, vedete come si continuano a pulire, siamo  al 55%
della raccolta differenziata e che è per comune medio –
grande, come Marsala è forso il più alto da Firenze a scen-
dere. Io sono convinto che la maggior parte dei Marsalesi è
civile, poi c’era quell’1, quell’10% di incivile che pensa
che il nuovo sistema, molto personale, molto controllato,
dove quasi sicuramente se io faccio meno rifiuti, divido
meglio i rifiuti ho un guadagno diretto. Sono convinto che
noi possiamo arrivare benissimo al 65 – 70 – 75% ed avere
meno persone che sporcano la città. Servizi Sociali. Il
primo amministrativo che è arrivato l’abbiamo portato ai
Servizi Sociale, a dimostrazione dell’importanza che diamo.
È normale che in questo periodo abbiamo avuto a che fare
con la carenza di personale. Il primo amministrativo che è
arrivato è ai Servizi Sociali. In questi giorni si dovrebbe
fare la mobilità di altri assistenti Sociali. Se arriveran-
no altri Amministrativi e dovessero servire, sarà potenzia-
to al massimo, mettendo gli amministrativi che sono essen-
ziali, assistenti Sociali o altre categorie che ci sono.
Dopodiché sono state assunte una ventina di persone tra As-
sistenti Sociale e tutte le altre figure che lei conosce
meglio di me e questo è un potenziamento complessivo per i
servizi Sociale e quindi l’attenzione è massima, io ringra-
zio la Consigliera Arcara, il 3 dicembre sarò sicuramente
presente, perché credo un che la disabilità, l’attenzione
come le periferie dove molto spesso si è sempre detto che
le periferie non vengono attenzionate, mi corre l’obbligo
di dire che per quanto riguarda la zona Istria è stata fat-
ta una gara, è stato aggiudicato l’appalto oggi, quindi ve-
rosimilmente questo mese inizieranno i lavori per riquali-
ficare zona Istria. Credo che sia importantissimo questo.
Dopodiché,  all’inizio del mese di febbraio o all’inizio
dell’anno nuovo ci saranno i lavori ad Amabilina, quindi
riqualificare anche quella zona. Abbiamo vinto altri due
bandi, uno per Porta Nuova ed uno per Sappusi, quindi la
programmazione il che ne dica la Consigliera Ingrassia che
non c’è programmazione, può darsi che per alcune cose non
c’è programmazione, la programmazione di quest’Amministra-
zione a distanza di tempo, perché la programmazione è così,
è la Regione che potrebbe essere anche un po’ più veloce
per l’amor del cielo, la programmazione adesso incomincia a
dare frutti, perché per la prima volta credo ci saranno nel
giro di qualche mese almeno due – tre – quattro grossi pro-
getti, grossi finanziamenti e quindi soldi non nostri per i
quartieri  popolari:  Istria,  Amabilina,  Sappusi  ed  anche
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Porta Nuova per altre situazioni. Si potrebbe fare di più,
certo essere la Regione fosse più rapida, oggi come dicevo
sono stato a Palermo per quanto riguarda i due progetti per
l’illuminazione, dove ci hanno detto: “Siete stati ammesse,
però non sappiamo quando”. Approvato il Bilancio nel mese
di ottobre è partita subito una gara che è stata già aggiu-
dicata. Lunedì inizieranno i lavori e siccome abbiamo pre-
teso almeno tre squadre, in linea di massima saranno una
per il centro, una per il sud ed una per il nord, questo è
il primo lotto di gara che abbiamo fatto. Poi c’è un’altra
gara che sta andando… nel frattempo stiamo facendo un’altra
gara di 200.000,00/250.000,00 euro per l’illuminazione che
dovrebbe partire nei primi mesi dell’anno 2019, credo che
per  natale  questa  città  sarà  più  illuminata  rispetto  a
com’era  qualche  anno  fa.  Apertura  del  Palazzetto  dello
sport, credo che tutti abbiamo bisogno, scusate la battuta,
di un pochettino di più sale, perché quando stava per esse-
re aperto il Palazzetto dello Sport, dopo dieci anni di
chiusura ci hanno detto i nostri tecnici: “Alcuni certifi-
cati sono scaduti, bisogna rifare i certificati”. Adesso ci
hanno assicurato ed i Certificati sono pronti, io mi auguro
ma vorrei dirlo per l’ultima volta che prima che finisca
l’anno finalmente si possa aprire, purtroppo nonostante la
nostra buona volontà, nel momento in cui c’è bisogno di un
certificato cose molto lontano che non si trovano più per-
ché questo Comune ancora non ha un sistema come in tutti i
Comuni avanzati dove le cose che si vanno si conservano,
c’è qualche cosa che poi i tecnici, nel momento in cui hai
bisogno di un certificato non si trova più, quindi devi ri-
cominciare daccapo, questo è un sistema sbagliato che stia-
mo cercando di correggere lungo il percorso, che era una
cosa semplice, però da quello che ci hanno assicurato, con
i  certificati  già  pronti,  entro  il  mese  dell’anno  sarà
aperto. Il Consigliere Gerardi se ne è andato, mi dispiace
di quelli che fanno l’interrogazione e poi se ne vanno, non
credo che sia molto… rispondo al Consigliere Gerardi. Aper-
tura delle buste. Sono ottimista?  Io ho una certezza che
se il Sindaco di Marsala non avesse preso l’impegno di ge-
stire in qualche modo l’Aeroporto non avrebbe avuto nessun
vettore, su questo non c’è dubbio, perché la Regione ci ha
detto:  “Noi  non  lo  possiamo  fare”,  L’AIRGEST  la  stessa
cosa, quindi ci siamo presi quest’impegno. Mi aspettavo na-
turalmente più partecipanti, quanto meno come rotte, sono
queste; dall’altra parte non c’è stato nessuno che ha con-
trastato questo, non c’è stato nessun ricorso. Questi tec-
nici, è una cosa assolutamente positiva perché non abbiamo
quello che è rimasto che possiamo utilizzare, dobbiamo ve-
dere con gli specialisti se dobbiamo fare un’altra gara,
spero di no, oppure possiamo andare ad una trattativa pri-
vata, però c’è. Io sono contento a metà, mi sarei aspettato
naturalmente più partecipazione, ma se non l’avessimo fatto
a quest’ora non parleremmo di niente, l’Aeroporto sarebbe
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chiuso, perché senza questa pazzia del Sindaco di Marsala a
quest’ora non ci sarebbe stato nessuno che avrebbe fatto la
gara. È arrivato alle aziende di pagare la TARI. Se qualcu-
no non la deve pagare basta far ricorso e non pagarla. Io
dico che sicuramente, vorrei che tutti non pagassimo le
tasse, ma credo che sia impossibile. Poi se qualcuno ha di-
ritto a non pagare basta dire “Egregio Dirigente non mi
spetta pagare questa Tassa e quindi non la pago”. Ma se i
nostri dicono che bisogna pagare, credo che bisogna pagare
altrimenti il servizio non lo possiamo fare, bisogna manda-
re qualche cosa a casa. Moni Ovadia ne abbiamo parlato e
riparlato, è stata un’esperienza sicuramente , complessiva-
mente come risultato negativa anche se non bisogna vedere
le cose di entrata e di uscita, ma complessivamente abbiamo
avuto un Direttore Artistico di altissima qualità. La ri-
sposta alla città di Marsala e della Provincia non è stata
apprezzata,  e  quindi  abbiamo  cambiato  ed  abbiamo  detto
“Moni Ovadia non ci sarà più, quanto meno come direttore
artistico a fare una stagione. Consigliera Arcara il rifiu-
to amianto so perfettamente il rischio che si può correre,
sicuramente il privato deve stare attento perché deve rac-
cogliere, non lui direttamente ma un’azienda esperta e spe-
cialista di questo, perché non è la stessa cosa raccogliere
i rifiuti qualsiasi con l’amianto. Nella nuova gara faremo
attenzione. Io non mi ricordo se la deve fare la nuova dit-
ta, sicuramente dev’essere specializzato, su questo non c’è
dubbio,  non  può  essere  l’operaio  semplice  che  raccogle
l’amianto. Devono essere persone specializzate a raccoglie-
re l’amianto. Al Consigliere Coppola, non c’è dubbio che
l’Ospedale dal punto di vista numerico, di unità operative
ce ne ha di più rispetto a prima, quindi dobbiamo ringra-
ziare quello che hanno fatto gli altri. Dobbiamo ringrazia-
re il lavoro che ha fatto il manager precedente, il dottor
Bavetta, adesso ce ne è un altro, quando si insedierà andrò
a parlargli, ma io penso che conoscendo un po’ la materia,
in questo momento è una decisione soprattutto dell’Assesso-
rato Regionale, deve decidere come fare gli incarichi, per
due mesi, tre mesi non vanno bene, almeno per sei mesi un
anno forse, in attesa dei concorsi. Il problema c’è un po’
in tutte le Unità Operative, il Pronto Soccorso è quello
che vediamo immediatamente, ma in giro c’è tutto. Tutti
sono venuti a dire: “Sindaco fai qualche cosa”, la sto cer-
cando di fare. L’Urologia sicuramente è di alta qualità, il
prossimo Congresso Regionale sarà fatto a Marsala, che è
una cosa molto importante, abbiamo dato la disponibilità di
quello che abbiamo, del meglio che abbiamo, che è a San
Pietro, quindi è stata fissata già la data, questa è una
cosa positiva. Anche quello è un modo per conoscere la cit-
tà di Marsala, non solo nel fare il congresso di Urologia,
ma è un modo di far conoscere la città di Marsala a tutti
quelli che vengono, perché ci sarà un Congresso di Urologia
per doppia Regione, Sicilia e Calabria, perché sono così le
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Società, ora non ricordo la data, ma il prossimo anno ab-
biamo un congresso per tre giorni, e quindi penso che si
saranno decine, centinaia di persone che venga da fuori
Marsala. L’oncologia è sicuramente un qualche cosa che ho
voluto fortemente, che abbiamo voluto fortemente e sulla
carte è messo, l’Assessore mi ha sempre assicurato: “Appena
facciamo le assunzioni ci saranno i medici per l’oncolo-
gia”. C’è un chirurgo della colonna, con cui mi sono con-
frontato l’altro giorno, che ha presentato risultati, debbo
dire che io non lo conoscevo, non si sono semplicemente
come singola persona, come successo qualche anno fa, ad al-
tissimo livello, con la possibilità di fare tanto. Rispondo
per l’Antico Mercato, ci sono 250.000,00 euro del FLAG, che
sono per l’Antico Mercato, per ristrutturarlo e migliorare
il tutto lì dentro. Noi stiamo cercando, con i pochi soldi
che ci sono di non spenderli, quando c’è la possibilità di
fondi Regionali o Europei. Perché se adesso spendiamo no-
stri fondi, che ne sono pochi, 100.000,00 euro, quando ci
saranno  probabilmente  nel  giro  di  qualche  mese,   i
250.000,00  euro  già  stanziata,  già  firmati,  qui  c’è
l’Assessore, con un progetto di riqualificazione e questa è
una cosa molto importante. Non so in quale mese, sarà in
primavera, sarà in estate, ma l’Antico Mercato ha una fi-
sionomia diversa e quindi gli spazi poi vanno dati a chi
naturalmente farà richiesta. Spero di aver risposto a tutto
o a quasi tutto, quanto meno, se c’è altra cosa a cui non
ho risposto, chiedete. Chiedo scusa alla Consigliera In-
grassia, Consulta Giovanile. Mi scuso, me ne parlerò con
l’Assessore di riferimento. Non c’è da parte mia nulla per
ostacolare i giovanili, di fare una Consulta. Per quanto
riguarda la luce mi sembra di aver risposto. Naturalmente
per Elisa, siccome è di domenica il 24 marzo, faremo qual-
che cosa, in modo che le persone possano vedere per il ve-
nerdì, sabato e domenica, e stare tre giorni a Marsala.
Parleremo con i rappresentanti dei B&B ed altri per vedere
se possiamo offrire qualche cosa, se possiamo fare la pub-
blicità “Venite a Marsala per tre giorni e ne pagate due”,
non so, ci inventeremo qualche cosa. Piazza San Girolamo, i
lavori dovrebbero iniziare in questi giorni. Purtroppo con
la ditta c’è stato qualche problema, però hanno ripreso i
lavori. Chiedo ma essendo stato a Palermo per molti giorni,
hanno le risposte dell’ultimo minuto. Colonnine d’acqua. Le
Colonnine d’acqua fanno parte del progetto che parte ades-
so, quindi nel giro di qualche mese, con il nuovo progetto
di raccolta dei rifiuti ci sarà “La Casa dell’Acqua”, ci
sarà tanto altro. Adesso abbiamo spiegato le prime cose,
perché credo che sia giusto dare dei messaggi abbastanza
semplici e dire: “Da domani si incomincia in questo modo” e
pian piano diremo il resto che c’è lì dentro. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Se i colleghi vogliono replicare naturalmente ne hanno la
facoltà. Collega Arcara. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Intanto la Casa di Riposo, Sindaco, desideravamo appunto
quale sarà la sorte della Casa di Riposo, alla luce di que-
sto cambiamento così registrato delle dimissioni dell’ex
Commissario ormai possiamo dire. Poi guardi Sindaco, sì è
vero che ci sono questi progetti ad Amabilina, IACP, Via
Istria, Campetto, va bene. Ma guardi l’idea che comunque
delle periferie vorrei che si avesse è un’altra, cioè le
periferie  vanno inserite in un Piano di Programmazione.
Cioè non si interviene un po’ in una contrada e poi in
un’altra contrada sulla base dei finanziamenti che giungo-
no. Cioè, doveva essere un obiettivo. Io so che lei si ri-
candiderà,  verosimilmente  magari  se  lo  proponga  quale
obiettivo, Sindaco comunque glielo auguro, per carità glie-
lo auguro. Ma dico che quando parliamo di programmazione,
intendiamo dire questo. Fa parte proprio del mandato elet-
torale inserire un Piano per le periferie, io l’ho chiesto,
mi auguro Che l’Assessore Accardi ha condiviso questa idea,
si possano gettare le basi Sindaco, va bene, si può come
dire avviare questo modo anche di concepire, lei non era in
Aula, vede non c’è più l’idea della periferia come luogo
geografico lontano, distante. Come ho detto l’altra volta,
la differenza tra centro urbano e periferia è sancita dalla
qualità della vita. Nelle periferie dobbiamo portare una
vita dignitosa, allora programmiamo l’idea che si deve ogni
anno intervenire. Lei lunedì sarà nella mia Commissione, ha
già ricevuto la Email proprio su questo tema, avremo modo
di confrontarci, va bene Sindaco. Quindi la ringrazio per
questo, però la prego di tenere nella dovuta attenzione
questo  disciplinare a cui faccio riferimento, Sindaco è
molto importante che non si procedeva alla raccolta dei ri-
fiuti così in maniera superficiale affidando a persone ine-
sperte. La Casa di Riposo. Desidero una risposta o da lei o
dal  Presidente, ma una risposta cortesemente la esiguo,
grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Visione delle periferie che non sono separate dal centro,
la città è unitaria che va da Strasatti a Birgi, passando
dal centro. Credo che tanti di noi siamo nati in periferia,
che non sono né meno e né peggio rispetto al centro, è un
tutt’uno. Non voglio entrare nel merito di chi dice su Fa-
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cebook che le periferie contano di meno perché sono meno,
perché sono cose dell’800 ma nemmeno, di una città illumi-
nata, insomma, chi si sente borghese ed illuminato. A parte
questo le assicuro cara Consigliera, che l’idea di una cit-
tà unitaria ce l’abbiamo. È normale che non bastano solo le
grande idee, ma bisogna poi essere conseguenziale con i
fatti ed i fatti, purtroppo ci aiutano a risolvere alcuni
problemi nel momento in cui ci mettiamo i soldi, dove noi
ne abbiamo pochi. Quindi credo che per la prima volta, per
la prima volta, tutti questi quartieri, perché questi bandi
non è che abbiamo deciso di farlo in zona Istria o da
un’altra parte, io lo voglio fare in alcune zone. Noi ab-
biamo scelto per prima Istria, poi Sappusi, Amabilina. Do-
podiché ci siamo battuti, perché la periferia dove purtrop-
po ci sono più anziani che giovani, hanno bisogno di servi-
zi e di autobus, dovrebbero arrivare venti autobus degni di
questo nome, che questo facilita ed aiuta le persone a ve-
nire qua. Sto insistendo moltissimo con gli autisti, quindi
vi assicuro che l’idea c’è sempre stata, è normale e forse
lì sbaglio, rispetto ad altri che non fanno che dire: “Ho
fatto, ho fatto”, forse lo dico quando le cose ci sono con
certezza, perché gli autobus abbiamo la certezza che arri-
veranno, venti autobus Euro 6, più ecologici di così, maga-
ri quando arrivano già sono superati da altri, però rispet-
to agli Euro 0 che abbiamo, questi sono autobus Euro 6 e
questo aiuterà la periferia a venire più facilmente a Mar-
sala. I parcheggi all’ingresso della città aiuterà questi a
camminare, non basta solo questo attenzione. L’asilo nido
da  una  parte  significa  un  servizio  verso  quella  zona.
L’asilo nido al centro…, l’asilo nido che pensiamo di fare
a nord con i fondi Europei, è un’idea per fare in modo di…,
oppure i vigili nella zona nord, credo che sia un qualche
cosa per dare più servizi. Lo stiamo facendo ed è normale
che siamo legati a quello che abbiamo. Man mano che arriva
qualche vigile in più, non è che ne stanno arrivando tan-
tissimi, ma tre o quattro ne stanno arrivando e per questo
possiamo potenziale anche i servizi in periferia, che erano
stati tolti, perché una volta c’era, quando c’erano un cen-
tinaio di vigili, adesso che sono cinquanta – sessanta. Co-
munque la stabilizzazione di tutto il personale, compreso i
vigili, questo aiuterà loro a stare più tranquilli da una
parte, perché naturalmente quando tu sei stabile dici “Oggi
lavoro e può darsi domani no”. Io penso a quella stabiliz-
zazione dove spero che faremo entro il 2018, entro l’anno,
darà a tutti questi stabilizzati, la maggior parte i vigi-
li, più sicurezza nel lavoro e quindi possiamo chiedere an-
che di più. Quindi come vede le idee ci sono, e non sono
solo le idee, perché stiamo vedendo fatti concreti. La casa
di Riposo come andrà a finire credo che non lo sappia nes-
suno. Stiamo lavorando, con il Presidente, siamo riusciti
ad avere altri… fino al 31 dicembre c’è questa copertura.
Io spero che nel frattempo questa benedetta Regione, bene-
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detta Regione, decida da fare qualche cosa per le IPAB,
quindi quello che sarà il futuro non lo sa nessuno. Noi
siamo riusciti ad ottenere fino al 31 dicembre, vedremo in
questi giorni se la Regione, prima che vanno in vacanza,
dia una risposta ad alcune problematiche importanti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Un piccolo passaggio sulla Casa di Riposo, mi sembra neces-
sario anche puntualizzarlo. Circa dieci giorni fa si è di-
messo il Commissario Straordinario, il dottor Lo Curto, che
saluto e ringrazio a nome anche della Commissione Politiche
Sociali, anche a noi, soprattutto, del Tavolo Tecnico che è
stato istituito. Per la verità abbiamo avuto per questi due
mesi un interlocutore serio con il quale ci siamo raccorda-
ti e per la verità anche rispetto agli impegni presi ed as-
sunti da qui al 31 dicembre è stato puntuale, anche lui si
è assunto le sue responsabilità. Adesso siamo in attesa,
non è stato nominato nemmeno il sostituto, fino a stamatti-
na, quindi siamo in attesa di capire chi sarà il prossimo
Commissario, soprattutto che idea ha e come intenderà muo-
versi, perché purtroppo non tutti ragioniamo allo stesso
modo. Era una chicca essenziale ed importante, perché in
questi dieci – quindici giorni, i dipendenti della Casa di
Riposo, in modo particolare si sono sentiti così un po’ ab-
bandonati, perché dall’oggi al domani non hanno più il loro
riferimento,  il loro Amministratore e quindi anche loro
hanno bisogno di avere ulteriori certezze, speriamo e ci
auguriamo che in questi giorni riusciremo ad avere un’ulte-
riore interlocutore con cui affrontare determinate questio-
ni. Sarà fatto questo passaggio, collega sarà fatto, lo sto
comunicando per dire quello che è accaduto. È iscritto a
parlare il collega Rodriquez per una breve replica e poi a
seguire il collega Angelo Di Girolamo, il collega Nuccio,
il collega Alessandro Coppola e la collega Linda Licari. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Semplicemente due cose Sindaco. La in-
formo che nella scorsa seduta di Consiglio Comunale questo
Consiglio Comunale dietro una mia mozione e poi ampliata
con un emendamento fatta dal Consiglio Comunale intero, ab-
biamo approvato una mozione per quanto riguarda le cassette
dell’acqua, quindi più Casette dell’Acqua. Quindi questo
Consiglio Comunale ha già deliberato in senso. Per quanto
riguarda invece, un’altra cosa che le volevo chiedere è sa-
pere, dato che è presente l’Assessore Accardi, per il Pala
Bellina so che è stato finanziamento da parte della Regione
Sicilia quasi 600.000,00 euro se non ricordo male, se è
vero questo. E se avete risposto, a me è arrivata notizia
di questo, infatti sto chiedendo se è vero, domanda e se
avete chiesto ulteriori finanziamenti al CONI. Grazie. 

58Consiglio Comunale del 22/11/2018



PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco o Assessore, uno dei due. O l’Assessore al Settore
o al Sindaco. Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Non ci risulta. Poi se arrivano ce li prendiamo tutti,
tranquillamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Assessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Onestamente non mi risulta nel senso che non è così. Forse
quello che è arrivato erano i 600.000,00 euro aggiudicati,
forse ha fatto confusione con il discorso di Via Istria. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, il Pala Bellina. 

ASSESSORE ACCARDI 
No, saranno  quelle Fake news, non ne siamo a conoscenza.
Magari, magari. Eravamo qua stasera, magari nella confusio-
ne, stasera che non potevo, perché c’erano delle variazioni
di Bilancio in riferimento a due, anzi a tre, era il finan-
ziamento che è stato concesso con decreto di Porta Nuova di
800.000,00  euro  e  rotti,  poi  quello  di  Sappusi  di
600.000,00  euro  e  rotti,  in  più  il  Cantiere  Lavoro  di
380.000,00 euro in cui ci sono dei co- finanziamenti e
quindi  si  dovevano  fare  le  variazioni  di  Bilancio.  Per
quanto riguarda questo, onestamente ci informiamo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
E per quanto riguarda il manto erboso dello stadio? 

ASSESSORE ACCARDI 
Per il manto erboso dello stadio c’è il progetto presentato
come lei sa e siamo in attesa di qualche risposta positiva
che spero avverrà prestissimo. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Se dal CONI è uscito un altro bando noi presenteremo altri
progetti. Per adesso non c’è stato un progetto, poi bisogna
vedere se il CONI è nelle mani della Lega, che ha dimenti-
cato il meridione. Purtroppo stiamo vedendo che siamo alla
mercé della Lega che si occupa e si preoccupa del Nord Ita-
lia dimenticando il meridione e dimenticando la Sicilia.
Anche se c’è qualcuno che dice di no, ma si dice “Investia-
mo nel meridione e nelle Ferrovie”, questo non l’ho ancora
sentito dire. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco questo è un attacco politico, se vuole le risponde,
ma non credo che sia opportuno, perché avrei una risposta
già accetta. Evitiamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. Consigliere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEL ALDO 
Non è la Lega, è il Governo. Io faccio parte del Movimento
Cinque Stelle e sta parlando del Consiglio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. Consigliere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Di fatti non rispondo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti, dico che se fosse stata toccata la rappresentanza…

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No sta parlando del Governo italiano. Il Governo Italiano è
rappresentato da due forze politiche e non importa se la
Lega o il Movimento Cinque Stelle. 

PRESIDENTE STURIANO 
Fortunatamente parliamo di un Movimento che non è presente
in Aula, e quindi non c’è fatto personale. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. Fa parte del Movimento che fa parte del Governo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Di Girolamo a lei la parola. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Presidente, Consiglieri, Sindaco. Sindaco io vado in con-
trotendenza rispetto agli altri miei colleghi per il di-
scorso del Concerto di Elisa. Complimenti per quello che ha
fatto, che ha scelto Elisa nella nostra Marsala. Spero che
queste sorprese che ci fa con questo concerto, le riesce a
fare per quattro – cinque volte all’anno, così nessuno par-
la più. Non c’è bisogno né di programmazione e né di nien-
te. Se riesce a fare questo, siamo tutti contenti e tran-
quilli. Magari qualche evento estivo particolare dove tutti
sarebbero contenti di questo. Volevo sapere una cosa Sinda-
co, con riferimento alla Piazza di Terrenove e Bambina se è
stato fatto il progetto, se è stato appaltato, se hanno in-
tenzione di iniziare i lavori, di questo non so più niente
dall’anno scorso, da quando noi abbiamo approvato in Aula
questo progetto, poi anche di quello di Santo Padre delle
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Ferriere dalla Chiesa fino al Santuario. Lei poco fa diceva
che di solito non le sfugge nessun tipo di finanziamento,
nessun tipo di finanziamento Europeo. Fino ad adesso. Pur-
troppo io le voglio rammentare, come abbiamo detto l’altra
volta, abbiamo purtroppo sbagliato u non presentare il pro-
getto che all’epoca era stato chiesto da me, dal Consiglie-
re Sinacori, dal Consigliere Pino Milazzo per le strade ru-
rali. È stato un peccato, perché i finanziamenti sono arri-
vati adesso, con il 100% del contributo, così avevamo tre –
quattro strade rurali che avevamo già evidenziato per quel-
lo che si poteva fare, di questo me ne dispiace moltissimo,
era un progetto che che risale al 2016, adesso sono arriva-
ti i finanziamenti, da qualche mesetto, nella zona dove
vanno  presentato  i  progetti  Vita,  Calatafimi,  Salemi  e
qualche altro comune. Lei ha visto i lavori che hanno fatto
di  pulizia dei cigli stradali dello scorrimento veloce?
Questi  penso  che  non  sono  lavori  da  fare,  almeno  che
l’appalto non prevedeva soltanto 50 – 60 centimetri di pu-
lizia, perché fra un mese saremo di nuovo nelle stesse con-
dizioni. O si fa un lavoro fatto bene oppure è inutile
spendere soldi così, dove tamponiamo per quindici giorni,
un mese, due mesi e fra qualche mesetto siamo nuovamente
nelle stesse condizioni. Mi dispiace tantissimo dirlo, per-
ché ho visto un lavoro fatto non male, era quello che era
stato progetto per quei 50- 60 centimetri che dovevano pu-
lire e l’hanno pulito. Però, ci ritroviamo con gli alberi
nuovamente, fra qualche mesetto che invadono la sede stra-
dale.  Assessore  All’Urbanistica  lei  ci  va  ogni  tanto
all’Urbanistica, giusto? Con riferimento all’Ufficio dove
rilasciano i Certificati di Destinazione Urbanistica abbia-
mo dei problemi grossissimi. Penso che lei ne sia a cono-
scenza che ormai tutti quanti richiedono le destinazioni
urbanistiche  con procedura d’urgenza ed è diventata una
prassi normali, significa che quelli che lo richiedono con
procedura normale, se ne parla dopo tre – quattro mesi ad
avere i certificati. Questa è una situazione che può inte-
ressare tutto il Comune, o aumentiamo gli oneri e li por-
tiamo a 100,00/150,00 euro di quanto si vuole fare un cer-
tificato di destinazione urbanistica con urgenza, pertanto
quei certificati di destinazione urbanistica servono esclu-
sivamente per fare gli atti di compravendita, perciò i sol-
di ci sono per andare a spendere 150.00 euro, in modo tale
che togliamo tutto quel lavoro che hanno quelle cinquanta –
cento di destinazione urbanistica con procedura d’urgenza,
che poi il Comune non riesce ad espletare nel giro di una
settimana, non so dove andremo a finire con questa situa-
zione, perché quello paga l’urgenza, in una settimana, cin-
que giorni dovrebbe avere il certificato, Invece di cinque
giornali ce l’ha dopo venti giorni con problemi grossissimi
nell’essere assillato da parte dell’Utenza dove dice “Io ho
pagato l’urgenza e tu mi devi dare il certificato”. O au-
mentiamo i certificati, così c’è un introito nel comune. Se
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si a chiedere un certificato di destinazione urbanistica
per  fare  la  stipula  dell’atto  significa  che  ha  venduto
qualche  cosa,  perciò  ha  ricevuto  soldi.  Com’è  caro
40,00/50,00 euro sono cari circa 100,00 euro, in modo tale
da trovare una soluzione, perché è inutile che mettiamo nel
personale, perché lei sa meglio di me come funziona, se
mettiamo del personale nuovo all’interno di quell’Ufficio
prima deve imparare tutto lavoro, poi sul discorso del Pia-
no Paesaggistico c’è da impazzire. Quelle due persone rie-
scono non a tamponare, non so come fanno a rilasciarli,
però sempre dopo quindici – venti giorni. Mastelli e sac-
chetti  di rifiuti. Come diceva il Consigliere Gandolfo,
l’ingegnere Genova quando faceva il discorso dei sacchetti
con i trasponder erano esclusivamente per avere un’esatta
corrispondenza del rifiuto che mettevano all’interno del
sacchetto. Se noi lo mettiamo nei mastelli non sappiamo più
di chi è quel rifiuto quando va all’interno del cassonetto,
quando viene raccolta, invece con quel sistema, se c’era
qualche problema dove non un se ne accorgevano subito, ma
se ne accorgevano quando stavano per scaricare che c’era
qualche problema di differenziata potevano intervenire an-
che sulle persone dicendo che per la prossima volta si po-
teva trovare alla soluzione per fare meglio la differenzia-
ta. La differenza tra i mastelli ed i sacchetti era questa,
i sacchetti erano esclusivamente per questo motivo, sac-
chetti con i trasponder in modo tale che sappiamo di chi è
quel rifiuto, invece con i mastelli lo sappiamo nel momento
in cui lo prendiamo, però poi non sappiamo più di chi è
quel rifiuto, invece con i sacchetti sapevamo di chi era
quel rifiuto. Dentro al mastello c’è il sacchetto o no? Può
essere anche mio. Invece con i sacchetti con i trasponder
diventa personalizzato, per cui si era tranquilli che era
di quella persona. Se poi c’è qualcuno che vuole manomette-
re un un sacchetto lo apre e gli butta un altro tipo di
roba e lo può anche fare, però è una cosa di fantascienza
questa cosa. Era questo il discorso dei mastelli, quando si
diceva  di  fare  i  sacchetti  con  i  trasponder.  Un’ultima
cosa,  così chiudo, non c’è l’Assessore Angileri. Ancora
aspetto dopo tre anni il certificato di una scuola che è
agibile. Gliel’ho detto dal primo momento, aspetto che una
scuola Comunale di Marsala abbia il certificato di agibili-
tà. Non ci sono? …(intervento fuori microfono)… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere lei ha parlato. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Il Movimento Cinque Stelle si deve sempre mettere in mezzo,
purtroppo sono così. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quando difende anche la Lega non ha motivo di parlare di
Lega, mi deve scusare. 
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CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Tu non puoi parlare a favore della Lega, anche se in questo
momento siete insieme, fra quattro giorni non state più in-
sieme.  La Lega lasciala stare. La ringrazio moltissimo,
questo volevo chiedere signor Sindaco. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie  Presidente.  Considerata  l’ora  cercherò  di  essere
davvero  breve,  perché  vorrei  ritornare  un  attimo  su  un
tema, un argomento che nelle occasioni in cui ci siamo tro-
vati a parlarne quasi si ha la sensazione di impattare con-
tro una specie di muro di gomma. Anche poco fa mi risulta
che un collega l’aveva brevemente sollecitato. Nel mese di
aprile, il 26 aprile 2018, con nota Protocollo 45476 scri-
vevo al Sindaco ed al Segretario Generale un’interrogazione
Accesso agli atti relativamente al Piano di razionalizza-
zione  dell’impiantistica  di  distribuzione  carburante  di
città. Non entro nel dettaglio. Considerando che dall’apri-
le ad oggi sono trascorsi sette mesi e non ho avuto il pia-
cere di una risposta chiedo a qualcuno dell’Ufficio di Pre-
sidenza di girare copia al Sindaco, perché approfitto e ri-
torno a parlare di questo, perché a breve ci troveremo a
parlare del Piano Urbano del Traffico, che è cosa molto im-
portante e che serve a favorire una nuova mobilità. Nel
2016 questo Consiglio votò, ricorderà l’Assessore Passalac-
qua abbiamo fatto diverse audizioni del Piano Urbano della
Mobilità. Io dico che il Piano del Traffico serve a dare
una nuova visione sul traffico, a ridurre l’inquinamento,
ridurre gli spostamenti, maggiori servizi. Ma anche il Pia-
no di Razionalizzazione della Rete distribuzione, la norma-
tiva vigente, nazionale e Regionale va in una determinata
direzione anche il soprattutto il favorire questo, ridurre
le criticità nelle sedi stradali, aumentale il rischio, i
pericolosi che ci sono, perché sono impianti vetusti, sono
impianti che sono stati costruiti secondo altre regole ri-
spetto a quelle attuali. Io con quell’interrogazione chie-
devo se l’Amministrazione intendesse riprendere un iter che
era stato avviato tantissimi anni fa quando il giovanissimo
Ingegnere Patti negli ottanta istruì determinate procedure,
era la fine degli anni ottanta, ma nel 2013 con delibera-
zione di Giunta Municipale, del 17 dicembre 2013, era stato
avviato di fatto un Piano di Razionalizzazione che al Comu-
ne è costato qualche cosa. Sono stati messi i rilievi, pe-
rizie. La Polizia Municipale mi risulta che ha fatto un la-
voro molto scrupoloso. Probabilmente questo lavoro va riag-
giornato, laddove dovessimo riprenderlo oggi, perché sono
anche passati cinque anni, era la delibera di Giunta numero
385. Mi rammarico per non aver ricevuto risposta, però col-

63Consiglio Comunale del 22/11/2018



go l’occasione senza alcuna volontà di fare, seppur piccola
polemica, per poter capire che cosa capire cosa l’Ammini-
strazione intende fare in questo senso. Altra cosa e mi
taccio colgo l’occasione di questo momento perché come sap-
piamo un’infausta vicenda che ci ha riguardati dal punto di
vista  politico,  qualche  settimana  fa  abbiamo  proposto
all’Aula una mozione per attribuire la cittadinanza onora-
ria a Mimmo Lucano, che c’era stata suggerita da diverse
Associazioni che l’avevano indirizzata al Consiglio Comuna-
le ma anche all’Amministrazione. È andata com’è andata. A
partire dal Consiglio Comunale di Parigi che invece si è
schierato, da Bologna, Milano e Palermo, tanti mi chiedono:
“Ma l’Amministrazione, considerando che anche all’Ammini-
strazione  era stata indirizzata questa proposta come la
pensa? Che intende fare”. Intanto presumo che non potrà
fare qualche cosa in contrasto col il Consiglio Comunale,
perché ahimè quella proposta ha fatto la fine che ha fatto.
Che cosa intende fare l’Amministrazione? che cosa pensa in
merito? Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Alessandro Coppola. 

CONSIGLICERE COPPOLA LEONARDO ALESSANDRO 
Grazie Presidente. Sindaco, Assessori, Pubblico. Io inter-
vengo solamente per portare a conoscenza del Sindaco di al-
cune problematiche che si sono verificate in questi giorni,
in questi due giorni. Una è la chiusura della strada che da
Piazza del Popolo arriva fino a Porta Mare, dove i cittadi-
ni ed i commercianti mi chiedono “Perché avete messo le
transenne dalle ore 19:00 in poi” e mi chiedono se si può
cambiare l’orario dalle 20:30/21:00 in poi. Va bene anche
la notte, ma dalle 21 in poi. Le persone di Ciancio mi
chiedono ogni giorno “Alessandro il parcheggio di Cancio
che voi avete sbandierato insieme al Sindaco che cosa ha
fatto?” con lei. “Al tuo Sindaco”, ero con lei in Campagna
Elettorale. Ancora oggi al Mercato ci troviamo in via Gari-
baldi, mi segnalavano la presenza di topi. Gli Assessori
sono stati informati ma ancora oggi non è stata fatta né
derattizzazione e né disinfestazione. Come il mercato, che
siamo nel centro storico di Marsala, anche nei quartieri
popolari di Via Istria, Amabilina. Poi scuola Cozzaro, che
notizia abbiamo? Perché i genitori si lamentano che non
possono portare ogni giorno i bambini di pomeriggio a scuo-
la. Sindaco l’altro giorno le avevo scritto un messaggio
sul Fiume Sossio. Se avete fatto dei controlli, perché gli
abitanti ogni volta che c’è l’allerta meteo hanno paura di
esondazioni del fiume, si allagano. Io aspettavo ancora una
risposta, se erano stati fatti dei controlli, se c’erano
alcune cose che non andavano. Poi per ultimo i negozianti
mi chiedono se per il Natale se ci sarà la chiusura totale
per tutto il giorno di Via Roma, se le Casette saranno mes-
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se in tutta Via Roma o se saranno messe solo nel pezzo pe-
donale e se sono messe nel tratto pedonale, se potevamo,
potevate anzi, potevate fare la chiusura solamente il saba-
to ed alla domenica per tutto il giorno e far rimanere li-
bera Via Roma tutti gli altri giorni. Ultima cosa, Sindaco,
io le faccio i complimenti perché finalmente o lei insieme
a tutta l’Amministrazione avete aperto la mente facendo un
grande evento “Elisa”. Vi ricordo che due anni fa il sotto-
scritto aveva proposta a quest’Amministrazione un grande
concerto con Francesco Gabbani che era il vincitore di San-
remo Giovani e poi successivamente è diventato anche il
vincitore di Sanremo. All’epoca costava 7.000,00 euro tutto
il concerto e non c’era solo Francesco Gabbani, ma c’erano
gli Amici di Maria De Filippi, c’era Jennifer Cooper, c’era
MTV, c’erano tremila iscritti ed era gratuito per tutti,
allora parlando con l’Amministrazione non avevamo i soldi.
Ora capisco, io io sono contentissimo di questo concerto,
anzi vi faccio i complimenti. Prossimamente verrò a trovar-
vi. Abbiamo speso 8.000,00 euro per Elisa, ci sta tutto,
quindi io domani mi posso muovere, posso proporre all’Ammi-
nistrazione un altro concerto che sarà gratuito per tutti.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez mi dispiace, mi dispiace che lei met-
te il dito nella piega. Il compito del Consigliere non è
proporre acquisti di spettacoli. Punto. Così come il ruolo
del Consigliere non è sponsorizzare il contributo, punto.
Sennò non abbiamo cambiato né verso e né passo rispetto al
passato e metto un altro punto. La collega Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie  Presidente.  Io  avevo  scritto  una  nota,  Sindaco,
qualche giorno fa in merito alla pulizia dei canali di sco-
lo. Già in parte qualche cosa è stato fatto, però immagino
che oltre al lavoro che fanno gli agricoltori che ormai
sono in via d’estinzione, c’erano una volta i migranti,
adesso non ci sono più neanche quelli che davano una mano
alle campagne. Volevo chiedere se fosse possibile fare un
Protocollo d’Intesa con i Forestali, come è stato fatto in
passato  con  il  Fiume  Sossio,  se  non  sbaglio,  proprio
all’inizio dell’insediamento di quest’Amministrazione, per-
ché cordino che sia importante. Molti terreni vengono alla-
gati e subiscono dei danni, quei pochi terreni ancora col-
tivati subiscono dei danni anche per questo motivo. Hanno
tutti alzato recinzioni, muri, non esistano più le famose
saghe e poi soprattutto avevo chiesto la pulizia di queste
vie di sfociamento che vanno a finire, spero di aver usato
il termine esatto, l’ingegnere Accardi mi può correggere o
l’Architetto Passalacqua, che vanno poi a finire nel cana-
le. Questo credo che non sia neanche competenza nostra, do-
vrebbe essere forse del Libero Consorzio, però sono pieni
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di vegetazione, se non di rifiuti, proprio nel canale delle
Saline, non so se spetta addirittura al proprietario delle
Saline o al Libero Consorzio. Se potete eventualmente fare
una lettera per intimare la pulizia di queste uscite, per-
ché è proprio lì perché si creano poi lungo la strada pro-
vinciale allagamenti che possono creare danni enormi per
chi  passa.  Poi  un’altra  cosa  che  volevo  sollecitare
all’Architetto Passalacqua, Assessore al Decoro, io la in-
vito, visto che tutti hanno parlato, parliamo sempre tutti
di decoro che manca e sappiamo anche le motivazioni, quindi
dobbiamo essere anche un po’ più pratici, visto che abbiamo
questo bel regolamento sull’adozione del verde pubblico, io
la invito a promuovere un incontro con le attività. Gliene
avevo già parlato, diciamo così, lungo i corridoi, con le
attività  commerciali  che  insistono  davanti  alle  aiuole,
queste piccole piazze che abbiamo dove c’è ancora un po’ di
verde, proprio invitarli una giornata anche in Sala Giunta
e farli conoscere che esiste questo Regolamento. Infatti
l’attività che è davanti ad un’Aiuola penso che questa cosa
può solo giovare, loro si fanno pubblicità, che giovano sia
la città che l’attività, questo era lo scopo di questo Re-
golamento che abbiamo approvato in Consiglio Comunale. Poi
un’altra cosa, i marciapiedi di via Colaianni e di via Mon-
signore  Linares, soprattutto quest’ultimo, io non so se
avete presente, ci passo ogni mattina e mi sono accorta che
quello che dovrebbe essere la concezione del marciapiede
evidentemente in quegli anni era un’altra, perché il mar-
ciapiede non è per mettere ogni due metri una pianta di
oleandro che quindi non è più un marciapiede. Se io passeg-
gio a piedi devo scendere ogni due metri, non so com’è sta-
to concepito all’epoca, con il gradino. È impensabile poi
se parliamo di disabilità siamo proprio fuori luogo. Questo
marciapiede credo che sia lungo circa 500 – 600 metri e
quindi se lo potete prevedere nel prossimo Piano Triennale.
Questo è in via Monsignor Linares, io l’ho dovuto cercare,
perché anch’io sono ignorante in merito, è dove c’è l’Asilo
Nido a Sappusi, quindi la strada parallela alla via Falco-
ne. Fateci caso, io mi se sono accorta perché adesso ci
passo ogni mattina. I marciapiedi presentano ogni due metri
queste piccole aiuole dove c’è un oleandro che poi andrebbe
anche lì curato, però io ritengo che a questo punto, io
sono ambientalista tesserata, ma lì andrebbero tolti e dare
un senso al marciapiede che serve per essere calpestato,
eventualmente gli alberi poi si mettono da un’altra parte,
si spostano. Poi volevo spendere due parole, perché abbiamo
parlato tanto di turismo. Io avevo presentato insieme ad
altri colleghi un emendamento al DUP che poi è stato boc-
ciato, avevo proposto Sindaco di fare un po’ di promozione
anche attraverso un video, un trailer. Ho visto di recente
su La7, anche su qualche altro canale d’interesse nazionale
che si pubblicizza la Sicilia, i vini Doc pubblicizzano, ci
sono stati dei fondi Regionali e ben vengano. È un video
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cortissimo. Se si potesse investire una piccola somma per
promuovere un video, anche fatto da un Registra Marsalese,
abbiamo tante risorse nella città, magari proporre un bando
pÈ stato bocciato, ma penso che i solleghi se rivedano que-
sta  proposta,  potrebbe  essere  una  cosa  portata  avanti
dall’Amministrazione, promuovere Marsala attraverso i video
da far girare sui Social. Poi sono due parole sulla cultu-
ra, sull’attività teatrale. Io sono felicissima, mia figlia
è felice che venga Elisa, io sono una grandissima estima-
trice di Elisa. Come ci sta la musica pop e ci dev’essere
nella nostra città, perché è giusto accontentare tutti i
target. Io mi auguro che non sia abbandonata l’attività
teatrale, perché qua sembra ci sia proprio un processo a
Moni Ovadia, persona che io stimo, una persona che ha por-
tato il nome dell’Italia in giro per il mondo e ha portato
avanti battaglie civili con il suo nome, non solo per la
sua provenienza e per la sua appartenenza religiosa. Io mi
auguro che si finisca di parlare di Moni Ovadia, abbiamo
capito che è stata una scelta politica, l’Amministrazione
l’aveva proposto, il Consiglio l’ha cassato. Se lo cassa il
Presidente della Commissione Cultura avrà un suo perché e
quindi dico che la scelta politica non è più in questa di-
rezione ma in un’altra. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere! Consigliere. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Non si parla di promozione, si parla di cultura e sulla
cultura e sul sociale abbiamo detto più volte non si man-
gia, non dev’essere un introito che deve avere un Ente Pub-
blico. L’Ente Pubblico deve dare sociale e deve dare cultu-
ra. Quindi io mi auguro che non si abbandoni l’attività
teatrale, insieme alla Musica Pop che ci deve essere, per-
ché io vivo in mezzo ai giovani ci vuole, anzi sostengo,
all’epoca ho sostenuto anche la proposta del collega Coppo-
la Alessandro. Però, non abbandoniamo gli artisti che vera-
mente hanno speso la loro vita in città per il teatro. Por-
tiamo avanti se questa è la volontà anche attraverso arti-
sti locali le teatrali, diciamo, di un certo livello, per-
ché io ho avuto il piacere di far vedere a dei ragazzini
del liceo “Filomena Martorano” in Città e francamente è
stata scoperte ed una grande ricchezza culturale. Magari la
prossima volta dovrò andare in una grande città per veder-
lo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
È scritto a parlare c’è il Presidente che però vorrebbe
fare anche delle interrogazioni. Finisco di parlare anch’io
e poi chiudiamo con le interrogazioni ed andiamo avanti con
gli altri punti all’ordine del giorno. Io ho preso un impe-
gno, ho assunto un impegno e vado avanti rispetto agli im-
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pegni presi. Siccome dico che ognuno può pensare che in
quest’Aula  non  può  venire  a  farsi  i  propri  comodi,  si
iscrivere per primo parla e se ne va, c’è rispetto per
un’Aula Consiliare e per i colleghi che sono iscritti a
parlare, perché quello che deve dire il Presidente che par-
la per ultimo o il collega Sinacori che parla per penultimo
non è che è meno importante di chi parla per primo. Siccome
io sono qui ed ascolto gli interventi degli altri, sarebbe
anche opportuno e corretto che ognuno dei presenti ascol-
tasse quello che devono dire gli altri e soprattutto le ri-
sposte che deve dare l’Amministrazione. Perché se le inter-
rogazioni  con l’Amministrazione sono solo per dire: “Il
Sindaco è presente ed io devo dire questa cosa” le due do-
mande e finito, ci sono trenta Consiglieri che fanno magari
150 domande e sono domande che riguardano e hanno attinenza
con la vita pubblica, Sindaco. Sbaglio o no? Siccome ho as-
sunto un impegno, l’ho detto prima, “Iniziamo con”. Mi è
stato detto che non si potevano fare le Varianti perché
mancava l’Amministrazione, allora l’Amministrazione è pre-
sente, abbiamo concordato un passaggio, abbiamo concordava-
no che facevamo per prima le interrogazioni e poi sentivamo
l’Amministrazione  sulle Varianti. Se il Sindaco oggi mi
dice che verrà fa venti giorni perché non è più possibile,
perché per impegni assunti non è più possibile la sua pre-
senza né domani, né lunedì e né martedì della prossima set-
timana non deve mancare per il Presidente del Consiglio.
Sindaco lei è qui presente, abbiamo concordato un percorso,
che cosa abbiamo detto “Lei deve venire e dobbiamo fare un
paio d’ordine le interrogazioni e poi facciamo le Varian-
ti”. Mi è tato chiesto ufficialmente di chiamare l’ingegne-
re Patti ed il Dirigente, dev’essere chiaro, io assumo gli
impegni e li rispetto, non devono dire che manca per me e
non manca per il Sindaco che è qui presente. Ci siamo sen-
titi telefonicamente ed abbiamo condiviso un percorso, ma
non è un problema né mio e nemmeno dei presenti. Allora da
domani mattina nessuno potrà dire “Non si tratteranno que-
sti atti deliberativi perché la colpa è del Sindaco e nem-
meno del Presidente del Consiglio, ognuno si assume la pro-
prie responsabilità. Io lo dico per un fatto di correttezza
perché non voglio venire meno rispetto agli impegni assunti
con il Sindaco, ed il Sindaco rispetto agli impegni che ha
assunto con il Presidente. È chiaro? Parto dall’ultimo in-
tervento fatto dalla collega Licari. Il fatto che in Città
si sia cassato, Sindaco, Moni Ovadia non è un fatto che si
vuole fare un torto all’artista Moni Ovadia, perché non è
in discussione Moni Ovadia artista, assolutamente, a fuor
di dubbio, ma dopo due anni di attività un resoconto di
quella che è stata l’attività, risorse investite ed incassi
non equivale a cultura, perché si può fare anche cultura
quando io spendo 100, incasso 50 ma permetto a 1000, a 700
o 500 cittadini di frequentare il teatro e di vedere quella
serata. Sette serate, otto serate di Moni Ovadia equivalgo-
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no ad una serata di Elisa, 1300 spettatori contro un’intera
stagione artistica che non esce forse sommata a tutte le
serate a fare gli stessi spettatori fatti di una sola sera-
ta. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Di tutto questo si può discutere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io le dico una cosa, la invito da domani mattina, Sindaco,
perché non deve venire un imprenditore privato a proporre
Elisa, può essere l’Amministrazione ad organizzare questi
tipi di eventi e questi tipi di spettacoli, acquistando
possibilmente gli stessi spettacoli che si pagano da soli.
Il Sindaco di Salemi ha fatto tre – quattro spettacoli di
cartello, quasi gratis, con prezzo politico, di 10,00/15,00
euro  il biglietto avendo 10.000/12.000 presenze, con un
prezzo politico la gente esce. Allora dico se invece di
fare lo spettacolo di Elisa, l’imprenditore X che l’ha pro-
posto alla città l’avesse acquistato direttamente la Città
di Marsala, dando poi lo sbigliettamento a Ticket One, come
l’ha fatto Ticket One tanto per essere chiari, nel giro di
48 ore, 72 ore, una settimana non avremmo già la certezza e
la contezza di quanto abbiamo incassato? Significa che ab-
biamo fatto uno spettacolo e condivido che porta in città
mille persone, che significa economia per il territorio.
Perché le persone che arriveranno con molta probabilità non
saranno Marsalesi per la stragrande maggioranza, ma sono
presente che provengono dalla Sicilia Occidentale, da Cal-
tanissetta, a Palermo, a Catania, perché magari a Catania
stessa non hanno avuto la possibilità di andare a vedere lo
spettacolo e verranno qui, glielo posso garantire. Poi su
altre cose possiamo tranquillamente discutere, però su que-
sta cosa io la invito veramente Sindaco a fare un punto
della situazione senza bisogno “Lo sponsorizza X, lo spon-
sorizza…” assolutamente, non credo che siamo abituati, ri-
tengo che siano eventi che portano il nome della città fuo-
ri, si fa cultura e si va anche economia, perché chi viene
e viene da Catania, chi viene e viene da Caltanissetta, chi
viene da Agrigento stia tranquillo che non ritorna la not-
te, si ferma, mangia, pernotta e lascia risorse nel nostro
territorio, quindi sotto quest’aspetto vada avanti tran-
quillo che è nella direzione giusta. Quindi quest’aspetto,
mi dispiace sentire dire, collega Licari… io mi auguro che
non abbia voluto dire questo, ripieghiamo sugli artisti lo-
cali. Gli artisti locali sono…, brava, gli artisti locali
sono stati e continuano ad essere una risorsa per questa
città. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Presidente mi scusi devo precisare, lei non mi ha compreso.
Io ho detto che non si abbandoni, anzi portiamo avanti gli
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artisti locali che sono preziosi, quelli che hanno studiato
e che fanno questo lavoro nella vita. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci  sono  stati,  sono  stati  disponibili  nei  confronti
dell’Amministrazione,  quando  l’Amministrazione  non  aveva
risorse economiche da dare e sono stati disponibili a dare
anche  dei  Cartelloni  alla  Città  di  Marsala,  quindi  non
dev’essere un ripiego, ma dev’essere un investimento. Penso
che sotto quest’aspetto la pensiamo anche allo stesso modo.
Premesso questo che era una piccola considerazione due –
tre cose volevo sottolineare. Il Consiglio Comunale ha ap-
provato nella modifica del Piano Rifiuti, nel Piano Econo-
mico Finanziario sui Rifiuti un emendamento che prevedeva
50.000,00 euro di risorse da destinare alla disinfestazio-
ne, derattizzazione e pulizia straordinaria della città. In
questi giorni abbiamo assistito ad un intero centro storico
infestato di vespe, le vespe, infestato, da Piazza Loggia,
non so che cos’è successo ma tutto il centro storico, oltre
a zanzare che non sappiamo da dove provengono Sindaco. Io
dico una cosa, siccome il Piano Economico Finanziario si
deve spendere entro il 31 dicembre 2018, perché riguarda
l’anno solare, chiedo di sapere primo se il progetto è sta-
to fatto, secondo visto che sono già passati dall’approva-
zione ad oggi due mesi, un mese e mezzo, non sono adesso i
quindici giorni, mi auguro quanto meno che vengano fatte
con carattere d’urgenza e si faccia prima che inizi… prima
dell’inizio dell’Immacolata dove già penso che l’Ammini-
strazione, come ha fatto negli anni precedenti, pensa di
aprire il centro storico ai nostri cittadini con quell’area
e con quell’atmosfera natalizia. Prima domanda. Seconda do-
manda: Piano Carburanti. Non so chi è stato il collega Con-
sigliere che l’ha detto, forse il collega Nuccio. Il colle-
ga ha parlato oggi, interrogando l’Amministrazione sul Pia-
no Carburanti. Sulla questione siamo intervenuti più volte,
il collega Gandolfo, il collega Nuccio, sono intervenuto
anch’io con diverse interrogazioni, non ultimo con l’inge-
gnere Patti in Consiglio Comunale è stato detto che i tito-
lari di pompe di benzina erano obbligati per legge a fare
delle dichiarazioni al Ministero e nel fare le dichiarazio-
ni dovevano dichiarare se era compatibile o non era compa-
tibile. Siccome un Piano Carburanti c’era stato, ed era
stato  predisposto  dall’Amministrazione  Adamo  nel  2013  –
2014 non lo so, prima ancora di decadere l’Amministrazione,
l’abbiamo avuta anche all’attenzione del Consiglio Comuna-
le, dopodiché non si è fatto nulla perché si è sciolto il
Consiglio Comunale. Ora dico che la città abbia un Piano
Carburanti è necessario ed essenziale per diversi motivi,
perché c’è una normativa e ci sono delle direttive del Mi-
nistero dello Sviluppo Economico che obbligano i comuni ad
adeguarsi ai Piani Carburanti. Per motivi di sicurezza non
è più possibile tenere rifornimenti all’interno dei centri
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storici. Non è più possibile tenere rifornimenti dove c’è
pericolo d’incidente. È previsto direttamente che non si
possono più concedere le autorizzazioni, devono essere re-
vocate le autorizzazioni perché il mezzo che deve scaricare
il carburante non può stare in mezzo alla strada e quindi
intralciare la circolazione stradale. Fino a lì ci siamo,
Sindaco. Mi dispiace stamattina vedere dopo un anno di sol-
leciti, vedere che a Sappusi, dove c’è un rifornimento che
è su area pubblica, quello che c’è sotto la rotatoria, vi-
cino alla Rotatoria, su area pubblica, lì l’area è di pro-
prietà del Comune. Dopo due anni di inattività stamattina
sono partiti i lavori, stiamo parlando fra le altre cose di
un rifornimento dove le concessioni vengono date annualmen-
te, dove c’è la rotatoria ed è pericolosissimo, credetemi,
io personalmente ho rischiato più volte di fare incidenti.
È fra quei rifornimenti, fra le altre cose che dovrebbero
essere chiusi perché non ha i requisiti minimi per poter
continuare nell’attività, è rimasto chiuso due anni. Sta-
mattina si è passato dalla via Falconi e ci sono alcuni ed
addirittura hanno fatto investimenti, investimenti anche di
una certa onerosità, stanno cambiando le taniche, stanno
mettendo i distributori automatici e quindi a questo punto
colui chiedo chi ha dato l’autorizzazione? Come ha dato
l’autorizzazione? E perché non è stato trasmesso ancora ad
oggi il Piano Carburanti. Mi chiede ancora di più c’è un
distributore di Carburante che si trova in area demaniale,
oggetto di concessione del Porto, fra le altre cose dovreb-
be passare un’opera pubblica che è l’ampiamento della stra-
da, mi riferisco al rifornimento davanti all’ACI. Mi è sta-
to  riferimento  anche  oggi,  a  seguito  di  mie  richieste
d’informazione, che addirittura è stata data la Concessione
anche a quel rifornimento, nonostante parliamo di area dove
domani mattina, teoricamente, dovrebbero partire i lavori
del Porto Pubblico. Siccome parliamo di investimenti onero-
si continuo a dire, possiamo verificare caro Sindaco, in
autotutela  se  ci  sono  le  condizioni  prima  di  rischiare
qualche danno economico per l’Ente se le concessioni sono
state  date  con  regolarità?  Segretario  io  farò  una  nota
scritta domani mattina, se è stato fatto qualche cosa di
irregolare. Se qualcuno non se ne è accorto che ha rila-
sciato le concessioni e se era legittimo il rilascio delle
concessioni. Perché un imprenditore può rinnovare la Con-
cessione, senza che fa investimenti, però lei si immagina
se domani mattina, visto che stiamo sollecitando l’inizio
dei lavori del Porto, dobbiamo chiedere all’imprenditore
che ha avuto una concessione e che sta facendo gli investi-
menti e che deve andare via, chi pagherà questa danni? 

SINDACO DI GIROLAMO 
Il Dirigente che ha autorizzato gli atti. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Se ha sbagliato. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Certo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siccome continuo a dire che stiamo parlando uno di un’area
di proprietà pubblica, dove teoricamente ci sono rischi,
pericoli e si stanno facendo investimenti grossi, io chie-
do, possiamo verificare onde andare incontro… Segretario,
seconda cosa, l’imprenditore che sta facendo l’investimento
all’interno dell’area dove dovrebbe sorgere l’ampliamento
della strada e che è oggetto di un nuovo Piano Regolatore
del Porto o è pazzo o avrà le sue buone ragioni. Gente paz-
za non ne conosco e forse avrà avuto le sue buone ragioni.
Sindaco gente pazza non ne conosco che investe soldi e li
butta dall’oggi al domani o avrà avuto le sue buone ragio-
ni. Allora io dico, visto che siamo in tempo e chiedo a
lei,  potete verificare domani mattina la legittimità di
questi due interventi? Sindaco, perché il rischio è che do-
mani mattina, non domani, ma fra dieci anni cause civile,
pagheremo debiti fuori Bilancio. Punto. Magari il Dirigente
è assicurato, il funzionario è assicurato, l’hanno fatto in
buona fede, non dico che c’è malafede assolutamente, non lo
voglio dire, ma siamo stanchi di pagare debiti fuori Bilan-
cio. Siccome siamo molto lungimiranti ed il rischio c’è che
qualcuno abbia fatto furbetto, diversamente non si si giu-
stifica come mai a distanza di un anno di sollecitazione
non è stato ancora inviato il Piano Carburanti. Attenzione
il Piano Carburanti non è che significa che devono chiudere
i rifornimenti, si devono solo adeguare alla normativa, de-
vono rispettare le norme sulla sicurezza. Poi se ci sono le
condizioni lo facciamo. Questa è una prima raccomandazione.
Co-marketing. È stato detto da diversi colleghi Consiglieri
che quando è stato approvato il Bilancio di Previsione sono
stati fatti degli emendamenti dove abbiamo tolto le risorse
al Co- marketing. Abbiamo detto tranquillamente che qualora
fossero state tolte le risorse al Co-Marketing e l’Ammini-
strazione aveva un’idea di come spendere quelle risorse sa-
remmo stati i disposizione ad apportare le dovute modifiche
e variazioni di Bilancio entro il 30 novembre, collega Si-
nacori, è stato detto pubblicamente. Sono state trasmesse
le variazioni di Bilancio, non ci sono in quelle variazioni
di Bilancio richieste di rimpinguamento del capitolo rela-
tivo al Co-Marketing ed al turismo. Siccome se si devono
assumere impegni non li possiamo assumere dopo l’approva-
zione del prossimo Bilancio di Previsione, questi impegni
dovrebbero essere assunti adesso, entro il 30 novembre, in
modo tale che ci sarebbero le risorse necessarie per dare
al Sindaco la disponibilità ad operare in quel Tavolo per
l’anno 2019 ed assumere anche impegni. Quindi le cose sono
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due: o quelle risorse che sono state toccate, alla fine non
abbiamo fatto un torto a nessuno perché sono rimasti più di
200.000,00 euro e sappiamo benissimo che 375.000,00 euro
erano per 365.000,00 giorni solari, quindi quasi 1.000,00
euro al giorno, collega Sinacori, 370.000,00 euro e passa,
se li calcoliamo in 365 giorni erano quasi 1.000,00 euro al
giorno. Abbiamo già contezza di quello che si vuole fare
con il Co-marketing, chi sono i comuni che hanno aderito a
questo  Co-Marketing e se parlate tutti lo stesso linguag-
gio. Perché da conversazioni avute anche con il Sindaco di
Trapani e con altri Sindaci mi sembra di capire che siete
su linee diverse, su binari diversi, su direzione opposi-
zione. Sarebbe opportuno che relazionasse su questo al Con-
siglio  Comunale,  che  è  disponibile  non  a  mettere  i
360.000,00 euro, ma a mettere anche 500.000,00 euro se è
necessario, ma vogliamo capire qual è la politica che in-
tendiamo portare avanti come città, non quello che vuole
portare avanti Trapani, che vuole fare il Sindaco di Erice,
o il Sindaco di Trapani, non so se sono stato chiare Sinda-
co. Che cosa vogliamo fare noi? Noi vogliamo parlare lo
stesso  linguaggio,  Amministrazione  e  Consiglio  vogliamo
parlare lo stesso linguaggio per il rilancio del turismo ed
è un aspetto fondamentale. Mi dispiace che ad oggi non ho
visto nessuna variazione di Bilancio dove portare nuovamen-
te le somme se erano necessarie. Non ho visto nemmeno una
variazione di Bilancio rispetto a quello che io penso che
un sovradimensionamento delle risorse messe sui Servizi So-
ciali, io mi auguro di sbagliarmi, ma ritengo che sui Ser-
vizi Sociali c’è un sovradimensionamento rispetto a quelle
che sono le necessità e le risorse che servono. Lo dico
oggi e mi auguro di sbagliare. Non lo dico io, era un mio
sospetto prima, tant’è che ho toccato determinate risorse
per potenziare la biblioteca comunale ed altri tipi di ser-
vizi, lo dirà in Nucleo di Valutazione, Segretario, se è
necessario o il Controllo di Gestione, con il quale ho an-
che avuto modo di parlare e mi hanno detto che condividono
le mie stesse perplessità. Ritengono che le voci e le ri-
sorse inserite sui Servizi Sociali sono sovradimensionati.
Per ultimo, non per importanza, perché ce ne sarebbero ve-
ramente tante da dire, nessuno ha mai parlato all’interno
di questo Consiglio Comunale di stabilizzazione dei preca-
ri.  Nel  percorso  e  nel  processo  individuate  e  seguite
dall’Amministrazione per la stabilizzazione dei precari. Ci
dispiace che avete tenuto completamento all’oscuro e non
avete coinvolto per nessunissima ragione questo Consiglio
Comunale. Non abbiamo mai creato casini, non abbiamo mai
creato malumori, non abbiamo mai fatto richiesta di nulla,
in maniera chiara, ma finalmente dopo 25 anni, 30 anni si
sta  facendo  un  percorso  di  stabilizzazione  non  perché
l’Amministrazione, Sindaco e Consiglio Comunale sono più
bravi degli altri del passato, ma perché finalmente abbiamo
avuto una Legge, una norma a partire dalla Legge 27 del
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2016 voluta fortemente dal Governo Crocetta e dall’Assesso-
re Baccei con il quale, caro segretario, siamo stati testi-
moni entrambi perché non conoscevamo la Legge, l’anno scor-
so a Vicenza siamo stati illustrati ed indottrinati rispet-
to ad una norma voluta fortemente dal Governo Regionale che
finalmente metteva le risorse dalla stabilizzazione fino al
pensionamento. La Legge Madia o la Circolare Madia addirit-
tura è andata oltre, non ha previsto i cinque anni, ha pre-
visto gli otto anni e quindi sono rientrati tutta una serie
di soggetti, dopo trent’anni Segretario ed a noi dispiace
che in tutto questo percorso, in tutto questo processo pas-
serelle e contro passerelle, riunioni fatte, assemblee e
contro assemblee il Consiglio Comunale non è stato minima-
mente né coinvolto e nemmeno invitato. Questa cosa ci tengo
a dirla, perché con grande senso di responsabilità non ab-
biamo fatto né barricate, assolutamente, ma qualche cosa da
contestare sulle modalità e sul modus operandi onestamente
lo avremmo. Io ritengo che su questa questione, Segretario,
su questa questione… io sono d’accordo che devono essere
fatte le stabilizzazioni, ma che qualcuno pensi o sta pen-
sando di strumentalizzare un percorso di stabilizzazione
dovuto per Legge, facendolo passare quasi quasi come se
fosse una cosa personale o propria, o strumentalizzandola
dal punto di vista politico, se ci permettete non ci sto. A
partire dal modo come si procede. A partire, caro Sindaco,
da come viene convocata, lo sta dicendo qui perché poi ci
sarà modo, momenti ed opportunità, non voglio in questo mo-
mento creare allarmismi e nemmeno cercare di inficiare de-
terminate situazioni, ma non è interesse mio, non è inte-
resse di nessuno, ma come viene convocata la riunione di
concertazione sulla stabilizzazione? Lei l’ha mai visto il
verbale? Chi ha firmato per l’Amministrazione? E chi ha
firmato per le parti Sindacali? Una riunione organizzata
per le vie brevi, chiamo la sela, all’indomani mattina tut-
ti riuniti perché dobbiamo fare il verbale di concertazione
per la stabilizzazione. Le sigle principali e importanti,
CGIL,  CISL ed UIL non partecipavano al tavolo delle trat-
tative, mettendo e dichiarazione a verbale che non si può
invitare le Parti Sindacali su una tematica così importante
per le vie brevi. Io mi auguro che lei queste cose le sap-
pia e sappia anche che ha una persona talmente rispettosa,
che è il Presidente di questa massima Assise Civica che ha
taciuto sino ad oggi. Io mi auguro che l’ultimo passaggio,
Segretario, se si stanno creando e si stanno innescando
meccanismi anche tra dipendenti, è tutto in maniera regola-
re, 250 posti a concorso 250 partecipanti. Segretario non
abbiamo fortunatamente i problemi che possono avere Alcamo,
500 contrattisti e non possono stabilizzare 500 persone,
che sia chiaro, io sono chiaro. Si trattava solo di una
trasformazione di contratto previo, possibilmente un con-
corso. Come si fa la selezione? Segretario come si fa la
selezione? Segretario io sto dicendo una cosa sola. 
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SINDACO DI GIROLAMO 
Lei ha dato a tutti i Consiglieri ed al Sindaco sette minu-
ti. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, assolutamente non ho detto di interrompere. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Lei quanto tempo ha. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per me possiamo chiudere anche ora. Siccome sono argomenti
che a me stanno a cuore, io non ho voluto fare… Sindaco io
ho detto poco fa, se lei è stato attento, io in questi
mesi, in questi anni non sono stato un Consigliere che ha
dormito, ma un Consigliere che ha dato fiducia all’Ammini-
strazione fino ad oggi e non l’abbiamo né strumentalizzata,
ne abbiamo fatto ostruzionismo, siamo stati fiduciosi. Ora
dico che rispetto alla fiducia che abbiamo dato, siamo con-
tenti che finalmente 250 contrattisti saranno stabilizzati.
Però dico anche che io ho visto in questi giorni contratti-
sti, lei è un cardiologo, giusto? Con problemi cardiaci,
Segretario  mi  consenta  non  sto  scherzando,  mentalmente
stressati. Cardiopatia alle stelle, perché nel momento in
cui bisogna affrontare anche un concorso, perché è giusto
che sia un concorso, un concorso deve verificare effettiva-
mente se queste professionalità che hanno avuto in questi
25 anni sono professionali. Allora io mi chiedo se domani
mattina, il concorso è pubblico, le domande, oltre ai test
ci sono le domande orali, io sono un concorrente eccellen-
te, ho lavorato sempre, ho sempre fatto un tipo di lavoro,
io voglio sapere una cosa sola Segretario, posso passare i
test e faccio scena muta all’orale, perché lei sorteggia
tre bussolotti ed escono… Segretario io voglio rassicura-
zioni quanto meno che mi dica… Sindaco forse non ci capia-
mo, se è a conoscenza di come, voglio sapere solo questo,
non le assicurazioni che il Sindaco mi devo dare, le rassi-
curazioni quanto meno che si tenga conto non solo della do-
manda orale dove io ad una domanda posso non rispondere, ma
che si tenga conto anche della capacità, della maturazione
avuta da un dipendente nel corso di vent’anni di attività
presso la Pubblica Amministrazione. Nel senso che ci siano
domande sorteggiate, ma domande anche fatte che possano ta-
stare personalmente, Segretario. Per me è un aspetto fonda-
mentale questa cosa, segretario. Io ho terminato non ho al-
tro da dire, mi scusi Sindaco se sono stato lungo. 

SINDACO STURIANO 
Presidente, mi sembra che in qualche modo che a volte quan-
do si fanno le cose buone è tutto merito degli altri, non
credo che sia così. Non c’è dubbio che senza la Legge Ma-
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dia, senza il Governo Crocetta non avremmo potuto farlo.
Però, l’impegno che ci abbiamo messo noi, che ci hanno mes-
so gli uffici soprattutto credo che sia enorme e se per la
prima volta i nostri dipendenti che sono da trent’anni ad
occhio e croce in questa situazione credo che è merito an-
che un po’ nostro, certo che se non ci fossero state le
condizioni, se non ci avessero messo i soldi non avremmo
potuto stabilizzare. Non diciamo sempre che è merito degli
altri. Quando la Regione non funziona la colpa è dell’Ammi-
nistrazione, quando la Regione fa qualche cosa e l’Ammini-
strazione ci mette del suo il merito è sempre degli altri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma non abbiamo detto questo, abbiamo detto che non ha volu-
to condividere l’Amministrazione questo risultato con il
Consiglio Comunale, nonostante il Consiglio è stato fattivo
e collaborativo, mi deve scusare. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Mi  scusi,  Presidente,  io  ho  sempre  separato  il  ruolo
dell’Amministrazione dal ruolo degli Uffici. In questo caso
soprattutto dal Segretario, massima espressione di legali-
tà,  a  cui  la  mia  fiducia  è  massima.  Allora  c’era
quest’opportunità l’abbiamo presa al volo, si sono messi a
lavorare gli uffici dicendo: “Per noi si devono stabilizza-
re all’interno di regole”, che non le stabilisce il Sindaco
le domande da fare. Presidente aspetti un attimo. Quando
c’è qualche preoccupazione, che sta all’intelligenza di chi
li interrogherà e cose varie di capire un po’ tutto. Certo
io dico apertamente che se qualcuno non sa leggere e scri-
vere forse non è degno di stare in questo Comune. Perché
non è il fatto che dopo trent’anni che lavora non sappia
leggere e scrivere, poi io non ho mai detto né di bocciare
e né di promuovere tutto, perché ci saranno le Commissioni
che faranno il loro lavoro. Il compito dell’Amministrazione
è: facciamo in modo che tutti si possono stabilizzare. Ma
se uno nel 2020 non sa né leggere e né scrivere forse io
farei un’altra cosa, signori miei è arrivato il momento che
me ne vada a casa. Chiuso quest’aspetto io ho avuto la mas-
sima fiducia nel Segretaria, che ha seguito tutto questo.
Poi se la convocazione è avvenuta tramite Whatsapp o in al-
tro modo, non entro nel merito, non lo so, non lo voglio
sapere, non è mio compito, noi abbiamo fatto tutto l’iter e
spero che entro natale la gente possa fare i concorsi e mi
auguro che tutti e 250 possono essere stabilizzati. Lo ri-
peto ancora, se qualcuno non sa né leggere e scrivere, per-
ché questo lavoro non ha bisogno di persone che non sappia-
no leggere e scrivere. Il dramma del Meridione è questo, di
tutto quello ché successo negli ultimi decenni è stato: “Tu
che cosa sai? Non sai fai niente? Ti assumo io.” Invece no.
“Tu sai leggere e scrivere, sai fare una delibera” e non
che tutti vogliono la Fascia C, la Fascia D, la fascia più
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alta, poi quando gli dici di fare qualche delibera, sto
parlando in generale, non parlo di nessuno, sto parlando
del Meridione complessivamente, non parlo di nessuno, insi-
sto di questo, credo che sia giusto che la gente, soprat-
tutto chi occupa le fasce alte sappiamo leggere e scrivere.
Perché se i nostri giovani con 110 e Lodi sono costretti ad
andar fuori perché nel Meridione tanti sono entrati senza
sapere quello che facevano, né hanno avuto il buon senso di
aggiornarsi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco mi scusi, sta parlando lei di un concorso pubblico,
non sta parlando di un concorso riservato. Noi in questo
momento stiamo parlando di un Concorso Riservato. Se par-
lassimo di concorso pubblico …(sovrapposizioni di voci)… 

SINDACO DI GIROLAMO 
Ma concorso riservato che cosa vuol dire? Se è concorso è
concorso. Dopodiché non entro nel merito, perché altrimenti
il Legislatore dovrebbe fare automaticamente “tu diventi di
ruolo”, è una cosa ben diversa. Dopodiché c’è il Segretario
che ha gestito il tutto e dirà la sua parte. Io ne appro-
fitto  per  rispondere  un  po’  a  tutti,  per  far  perdere
dell’altro tempo. Apprendo adesso di questi rifornimenti
che si vogliono riciclare. Domani mattina ci informiamo e e
capiamo chi ha dato l’autorizzazione, se sono fuori regola
sicuramente da parte nostra saranno bloccati se sono in re-
gola dopodiché vedrà il Dirigenze o il Funzionario che ha
dato l’Okay. Il Co-Marketing. Il Co-Marketing non è che non
abbiamo l’idea. Noi avevamo detto… chiedo scusa. Per il Co-
Marketing quasi tutti i Sindaci, il Co – Marketing che vie-
ne da lontano era legato alla contribuzione dei comuni per
fare altro, per contribuire. Dopodiché parte una gara, che
nessuno sapeva quando sarebbe stata conclusa, nessuno sape-
va chi avrebbe partecipato e quindi avevamo detto: vedremo
che cosa succede. Per il 2018, la maggior parte dei Sinda-
ci, che venivano da lontano, avevano detto: “Non ci servi-
ranno verosimilmente più per fare quello che si pensava di
fare”, perché c’è stato un momento in cui si diceva “La Re-
gione ci mette o non ci mette i soldi”, forse con i soldi
della Regione facciamo alcune tratte, noi possiamo fare al-
tre tratte. Poi anche tutto questo è saltato perché i soldi
della Provincia non ci sono più stati, quindi il ragiona-
mento è stato fatto ma ci sono alcune che non dipendono
dalla buona volontà dei Sindaci. Il Co – Marketing, quello
che noi pensavamo, della maggior parte dei Sindaci… chiedo
scusa, Segretario e Presidente, se mi volete ascoltare, al-
trimenti posso fare a meno. La maggior parte dei Sindaci ha
detto: per il 2019 vediamo che cosa possiamo fare, che cosa
possiamo incrementare. Ma molto dipendente anche se i soldi
della Regione partono o non portano, si riesce… Noi Sindaco
dobbiamo investire in pubblicità nel mondo, sapendo che la
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maggior  parte,  io  dico  quasi  tutti  i  Sindaci,  siamo
d’accordo a fare pubblicità nel Mondo, in senso generale,
tutti insieme. Perché il turista non viene semplicemente a
Marsala, se viene, viene in Sicilia e viene in provincia di
Trapani. Quindi con il Distretto Turistico stiamo parlando
di vedere cosa insieme possiamo fare, questo è il discorso.
Non c’è l’idea? C’è l’idea, ma siamo legati… succede che
l’aeroporto, quanti voli ha? Perché è legato molto a questo
e si sta discutendo di fare altro, ma siamo stati in qual-
che modo frenati da questa situazione dove si capisce bene
ancora che cosa succede. Quindi io penso che è un brutto
termine Co- Marketing, ci dobbiamo mettere per il 2019 dei
fondi per fare qualche altra cosa, per tutta la Provincia
di Trapani, perché l’idea è di fare insieme per la Provin-
cia, non semplicemente il singolo Comune. Piano Carburante.
Non so a che punto è, non so se ci stanno lavorando, se ci
siamo bloccati, non per trovare giustificazione, il nuovo
Dirigente si è insediato non più tardi di una settimana fa,
dieci giorni fa, adesso c’è più spazio per i due dirigenti
che ci sono di occuparsi anche di altre cose, che in questo
periodo l’hanno messo da parte. Moni Ovadia. Moni Ovadia
c’è stato il primo anno di prova, è andato in un certo
modo, il secondo anno si pensava che andasse meglio, ma non
è stato così, quindi complessivamente l’idea è quella che
sicuramente quella stagione teatrale non è andata come pen-
savamo, sapendo però che la cultura non è legata al discor-
so dei soldi, investo cento per ricavare cento, perché di-
venta difficile capire se investiamo cento, che cosa signi-
fica il ricordo culturale. Abbiamo detto complessivamente
che quella stagione non  ha dato le risposte complessive
che noi pensavamo di ricevere. Adesso si è partiti in que-
sto modo, ma non per favorire uno o l’altro, qui non si
tratta di favorire, ma spesso dipende se il Bilancio ce
l’hai o non ce l’hai. C’hai i soldi o non ce li hai i sol-
di. C’è stata un’occasione che secondo noi, complessivamen-
te è stata un’occasione da prendere al volo, perché non
sempre a volte ci riesci, c’è stata possibilità, era a Ca-
tania… la domenica sarà qua Elisa ed il lunedì a Catania,
non sempre per questo ci riesco, quindi credo che sia com-
plessivamente bello. È possibile per il Comune gestire tut-
to questo? Io qualche dubbio ce l’ho, vista la poca quanti-
tà di personale che abbiamo per gestire questi eventi. Ar-
tisti Locali. Nessuno mette in dubbio l’importanza degli
artisti locali, per quello che hanno fatto, hanno dimostra-
to e che faranno ancora nei prossimi anni. Il Consigliere
Coppola non c’è più. Parcheggio Cianco. Anche questo viene
da  lontano,  bisogna  vedere  se  è  possibile…  (parola  non
chiara)… c’era stata una richiesta alla Regione, che è sta-
ta, dalle notizie che ho io, bloccata, bisognerebbe ripren-
dere il tutto e capire, perché la Variante la dà la Regione
e non certo noi. Per via Vespri abbiamo deciso complessiva-
mente di mantenere, per un discorso anche turistico, di

78Consiglio Comunale del 22/11/2018



fare in modo che le strade del centro di essere chiuse dal-
le 19 a mezzanotte, all’una, invece il sabato ed alla dome-
nica un’apertura di più ore. Se ogni strada ha il suo ora-
rio, la confusione già è massima, quindi diventerebbe mas-
sima,  quindi  abbiamo  deciso  complessivamente  l’orario  è
uguale per tutte le strade che sono chiuse. Io mi auguro e
lo spero che tutti noi, partendo dal Consiglio Comunale, ci
abituiamo ad aere una città con le strade chiuse alle mac-
chine, con più pedoni. Quindi è un orario unico per evita-
re: qua ci posso parlare, di là forse no. O quella strada
com’è  combinata. Come dico, che bisogna semplificare la
vita a tutti i cittadini. Fiume Sossio che cosa abbiamo
fatto?  Abbiamo chiesto alla Forestale che cosa può fare.
Ci hanno detto che non hanno più le condizioni di una vol-
ta, per quello che hanno fatto due – tre anni, per il Fiume
Sossio abbiamo fatto una richiesta scritta, spero che in-
tervengano per pulire in qualche modo il fiume. Certo i
cittadini che ci hanno costruito la casa lì, potevano anche
non costruirla, ma l’attenzione anche lì è massima e quando
è successo 8 – 10 giorni fa i nostri tecnici, i nostri Vi-
gili erano lì a vigilare con attenzione quello che succede-
va. Che cosa facciamo per via Roma, l’orientamento, visto
che l’anno  scorso si sono lamentati, le cassette le met-
tiamo nella parte pedonale di Via Roma, questo è l’orienta-
mento di massima. Le vogliono chiuse, vediamo in questi
giorni e cercare di trovare una soluzione media. Io rimango
sempre convinto e credo che la maggior parte delle persone,
al di fuori della politica, siamo tutti convinti che quando
le strade sono chiuse si vende di più, ancora non c’è que-
sta cultura, vediamo di mediare tra l’interesse generale e
l’interesse di qualcuno in particolare che vorrebbe la sua
strada sempre aperta, con la possibilità di parcheggiare in
prima, seconda, terza e quarta fila. Questa non è una città
Europea, non è civiltà “Due minuti”, sono tutti due minuti,
dopodiché passa l’ambulanza e due minuti diventano due mor-
ti. Mi sembra che non c’è più nessuno, per quanto riguarda
la Forestale ne ho parlato anche per il Fiume Sossio, ci ha
detto complessivamente di no rispetto agli anni precedenti.
La ferrovia in questi giorni ci dovrebbe dare finalmente
l’okay per fare quello che era stato programmato già da un
anno a questa parte, però quando ci sono troppi enti in
mezzo, molto spesso bloccato, perché è una situazione abba-
stanza delicata, l’acqua passa sotto la Ferrovia. Da noti-
zie che abbiamo sembra che arrivi in questi giorni l’okay,
possiamo iniziare presto i lavori e quindi pulire anche
quei canali che defluiscono e portano al mare. I marciapie-
di sono stati fatti così, pian piano stiamo facendo in modo
dove ci sono gli alberi, poi magari qualcuno si lamenta,
ormai fa parte della città, perché poi se la gente cade e
si fa male non ha nessuna importanza. Ha ragione la Consi-
gliera Licari quando c’erano i marciapiedi larghi 60 centi-
metri con un albero o un palo nel mezzo, pian piano faremo
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in modo che questi marciapiedi siamo più larghi, sicuri per
tutti, perché le mamme con le carrozzelle, per gli anziani,
per i disabili, senza ostacoli nel mezzo. Il video per pub-
blicizzare Marsala, se ci sono ben venga. L’idea della mag-
gior parte dei Sindaci è di metterci insieme e di pubbli-
cizzare la Provincia di Trapani in giro per il mondo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco un’ultima cosa che non ho sentito sul Piano Econo-
mico Finanziario e sui rifiuti. i 50.000,00 euro per la de-
rattizzazione, disinfestazione e pulizia straordinaria del-
la città e del centro storico, se sa a che punto siamo. 

SINDACO DE GIROLAMO 
No, non lo so a che punto siamo. Se sono nel 2018, vediamo
di  spenderli assolutamente nel 2018 per derattizzare la
città. Per quanto riguarda Daniele Nuccio, che cosa dire:
credo che dopo tutto quello che è successo, visto che c’è
la richiesta del Consiglio Comunale di dare la cittadinanza
Onoraria, credo che sarebbe poco opportuno o quanto meno
dopo la bocciatura purtroppo, e me ne dispiace, sonora del
Consiglio Comunale di fare in modo che il Sindaco dia la
cittadinanza. Forse tutto questo, discusso un po’ prima,
forse poteva andare in modo diverso. Credo che adesso non
serva più, sareste un contrasto dire: noi l’abbiamo fatto e
gli altri non l’hanno fatto, è andata così. Speriamo che
non succeda la stessa cosa la prima volta, spero che com-
plessivamente a livello nazionale, a livello ragionale, ci
sia molto rispetto per chi scappa dalle guerre, dalla mise-
ria e dalla fame, rispettando le leggi nostrane. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Posso? Parto dall’ultimo, perché mi sono spiegato male. Il
mio non era un provare a bypassare la decisione del Consi-
glio attraverso l’Amministrazione. Rilevavo indirettamente
che è un peccato che delle realtà, a prescindere dal merito
delle iniziative che si esprimono non ricevono il parere
dell’Amministrazione, perché la proposta è arrivata venti
giorni prima. Noi siamo andati avanti con l’iter del Consi-
glio, perché ed arrivata anche a noi, dall’Amministrazione
non è arrivata una presa di posizione che non vuole essere
polemica, ma sono scelte che uno fa, se si schiera o meno.
Conosco il suo punto di vista su questa cosa, almeno sulla
parte finale su quello è ovvio. Con riferimento alla cosa
mi dispiace, perché lei liquida la questione della raziona-
lizzazione dell’impiantistica di distribuzione con una fra-
se praticamente: “Ora che ci sarà un nuovo dirigente se ne
può parlare”. 

SINDACO DI GIROLAMO 
No, non ho detto questo. 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Su altre cose da domani vi attivate per vedere le eventuali
irregolarità che ci sono sugli impianti dove stanno facendo
dei lavori. Però lei ha detto “È stato difficile farlo pri-
ma, sono oberati e tutto”, rimane un punto di vista, il mio
di dissenso, perché dico: come avete dimostrato in moltis-
sime altre cose ed in più occasione anche se con scontri
particolari negli ultimi periodi, ne abbiamo sempre dato
atto su molte cose che sono state fatte, perché si faceva-
no? Perché c’è la volontà politica di farlo. Su questo dob-
biamo rilevare che la volontà politica è stata probabilmen-
te un po’ più debole. Ripeto, mi fa strano che perché va in
linea con le ultime cose che lei diceva, una città più eu-
ropea, una città più Smart, una città più normale ed una
città più normale passa anche dal recepire le Leggi. La
città di Marsala nel 2013 aveva prodotto una delibera che
si perde con il finire del Consiglio Comunale dell’epoca,
quindi ritorna nell’oblio, sono passati tre anni, solo que-
sto dico. Noi amministreremo ancora per un altro anno e
mezzo scarso, per i primi tre e mezzo non si è messo mani
al  Piano  di  Razionalizzazione  dell’Impiantistica.  Questo
rilevo, questa purtroppo è la verità. È un sistema, quello
della  distribuzione della città, è inutile negarlo, che
soffre dello strapotere di pochi, probabilmente, anziché di
tanti. Ripeto in questo il perché negli anni si è andati
così lenti, senza voler attribuire nessuna cosa, però è un
dato di fatto. Le fornirò, come contributo alla velocizza-
zione i documenti che il Segretario all’epoca mi autorizzò
a consultare, in quei documenti si evincono tutti i rilievi
che era Polizia Municipale, credo al tempo diretta dal Co-
mandante Menfi aveva fatto. In quei documenti c’è tutta
l’impiantistica, ci sono tutte le criticità, quelli poten-
zialmente da dismettere o meno. È chiaro che la dismissione
eventuale, ha ragione Sturiano, si possono anche adeguare,
ma su altri probabilmente c’è la dismissione, quello è un
costo enorme per gli Enti gestori, perché non solo dovreb-
bero chiudere due livelli, il Piano Occupazionale che è
l’unico che mi preoccupa in qualche modo, perché meno im-
pianti, più benzinai probabilmente per strada, però le leg-
gi devono andare anche oltre questo purtroppo o per fortu-
na. Dall’altro c’è invece il rispristino delle aree e quel-
lo ha un costo importante ed anche su questo livello io
credo che ci sia stato un rallentamento dei procedimenti
negli ultimi vent’anni. Sono purtroppo considerazioni che
io temo che siano oggettive. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Lei dice alcune cose “Più volontà politica”, purtroppo ci
troviamo con dei bandi europei dove o partecipi in quel mo-
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mento o li perdi e quindi le poche forze che abbiamo avuto,
le abbiamo concentrate su quelle cose dove tu o partecipi
entro il 10 oppure hai perso l’occasione. Quindi non è sta-
to assolutamente, perché questa è un’altra battaglia che
avevo fatto in altri tempi, lo riconosce, perché averli al
centro diventa pericoloso per tutta una seria di motivazio-
ne, a parte tutto il resto, a parte tutto il resto. Pur-
troppo siamo stati costretti tra i bandi che scadono, quel-
lo che abbiamo presentato oggi scadeva oggi, poi la Regione
all’ultimo minuto ha detto “Avete altri due mesi”, però,
quando c’è la scadenza uno deve correre, altrimenti perde
l’occasione. Questo è stato il lavoro che abbiamo fatto e
quando poco fa mi sono, mi scuso anche per il tono non è
mia abitudine, dire che c’è gente che non sa leggere e
scrivere anche per questo, perché il bando Europeo va letto
e risposto come vuole l’Europa. Non sono tanti, devo dire,
in questo momento che sanno leggere i bandi europei e ri-
spondere all’Europa, quindi i comuni hanno bisogno di per-
sone che sappiamo leggere e scrivere nel 2020. 

PRESIDENTE STURIANO 
Le aveva già interrogato. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Volevo ricordare al Sindaco semplicemente una cosa, perché
quando lei ha fatto notare il discorso del Piano Carburanti
sul discorso delle aree pubbliche o meno dove il Sindaco
risponde alla sua domanda dicendo che la responsabilità se
c’è è del Dirigente, sarà pagata successivamente, le ricor-
do Sindaco che noi ultimamente stiamo parlando un debito
fuori Bilancio di 2.800.000,00 euro ed un altro ne paghere-
mo grazie agli errori di chi non ha controllato quello che
era il suo lavoro. Io non vorrei vedermi fra cinque anni,
fra sei anni, fra dieci anni un errore del genere, pagato
da chi? Sempre dai cittadini. Grazie Sindaco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se abbiamo terminato con le interrogazioni, ritengo che sia
opportuno  continuare  con  gli  altri  argomenti  iscritti
all’ordine del giorno per come c’eravamo detti. Io invito i
colleghi  Consiglieri ad entrare in Aula. Consiglieri io
vedo che ci sono giacche, per esempio c’è il collega Di Gi-
rolamo, la collega Milazzo, i colleghi che sono qui, li ho
visti fino ad un secondo fa. Segretario così come avevamo
concordato con i colleghi Consiglieri e con il Sindaco di
fare una seduta appositamente per trattare interrogazioni e
le Varianti relativamente agli impianti sui rifiuti. Quindi
sarò conseguenziale rispetto a quanto detto e quindi chiedo
che si inizi a trattare i Punti 7, 8, 9 e 10 iscritti
all’Ordine del Giorno. Per tale motivazione chiedo all’Aula
un prelievo dei Punti 7, 8, 9 e 10. 
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Prelievo dei Punti numero 7 - 8 – 9 e 10 all’Ordine del Giorno. 

PRESIDENTE STURIANO
Procediamo per appello nominale Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 7 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Sinacori Giovanni, Arcara Letizia, Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 23 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone
Alfonso,  Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,   Meo Aga-
ta Federica, Cordaro Giuseppe, Rodriquez Mario,  Coppola
Leonardo  Alessandro,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta  Vito,
Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Piccione  Giuseppa  Valentina,
Galfano  Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Licari
Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 7
Consiglieri Comunali su 30, quindi costatiamo la non pre-
senza del numero legale e così come previsto dal Regolamen-
to sarà chiamato il secondo appello alle ore 22:55 minuti. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

21:56;

Riprendono alle ore 23:08 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; Marro-
ne Alfonso, assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, assente;  Cor-
daro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Rodri-
quez Mario,  assente; Coppola Leonardo Alessandro, assente;
Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assente;  Ci-
miotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assente; An-
gileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, as-
sente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, assente;
Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, assente; Pic-
cione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, assente;
Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Maria, assente; Li-
cari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente.
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PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 6 Consiglieri Comunali su
30, quindi non siamo in presenza del numero legale. Consi-
derato che già siamo al secondo appello, chiedo scusa ma
siamo in cinque, cambia poco, non è questo il problema.
Considerato che siamo al secondo appello così come previsto
da Regolamento la seduta sarà rinviata a domani, venerdì 23
alla stessa ora della convocazione odierna e con lo stesso
ordine del giorno. La seduta è sciolta. 
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